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DELITEV OD V SMISLU ZAKONA O ZDRUŽENEM DELU

Opis delovnih nalog
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Že znana stališča iz zakona o združenem delu nas postavljajo pred nalogo, da v pro­
cesu uveljavljanja določil o razporejanju dohodka in delitvi osebnih dohodkov ocenimo 
sedanje stanje na teh področjih in oblikujemo sprejemljive izhodiščne osnove, skladne 
z zakonom o združenem delu, ki bodo kasneje omogočale nadaljnje dopolnjevanje ust­
reznih samoupravnih splošnih aktov oziroma sporazumov.

Osnovni namen pri uveljavljanju zakona o združenem delu je ureditev dohodkovnih 
odnosov. V teh pa je predvsem važna kategorija skupnega prihodka in dohodka, njego­
vo oblikovanje, planiranje, morebitna rast ali padanje. Iz dohodka oblikovan čisti doho­
dek pa vsebuje kot svoj največji sestavni del maso za osebne dohodke.

Iz te povezanosti lahko za­
ključimo, da moramo delavci, ko 
ugotavljamo sredstva za osebne 
dohodke, upoštevati uspešnost 
gospodarjenja in od tega odvis­
no višino čistega dohodka. To 
pa pomeni, da oblikovanje ma­
se osebnih dohodkov ni izključ­
no vezano samo na čisti doho­
dek, ampak tudi na gospodar­
jenje s sredstvi skupnega prihod­
ka.

Prav zato morajo biti tudi ka­
zalci o uspešnosti gospodarjenja 
vezani ne na čisti dohodek, am­
pak jih moramo vezati na ka­
tegorijo, predno pridemo do či­
stega dohodka. Največkrat upo­
rabljeni tovrstni kazalci so:

• produktivnost (kot doho­
dek na delavca),

• ekonomičnost (kot celotni 
dohodek na porabljena sredstva),

• rentabilnost (kot dohodek 
na povprečno porabljena sred­
stva).

Te kazalce gospodarjenja je 
'i,-reba vezati na planirane osno­
ve.

Seveda pa h kvalitetnejšim 
odnosom prispevajo predvsem 
tisti kazalci, ki jih vsebuje 140. 
člen zakona o združenem delu.

Poleg materialno-fizičnih ka­
zalcev se v primeru razporejanja 
čistega dohodka največkrat upo­
rablja ustreznejše finančne ka­
zalce.

Iz sporazuma o osnovah in 
merilih za razporejanje čistega 
dohodka bomo ob upoštevanju 
rezultatov gospodarjenja dobili 
razporeditev čistega dohodka na 
sredstva za:

• osebne dohodke in skupno 
Porabo,

• razširitev materialne osno­
ve,

• rezerve.

V tej dokaj grobo opisani 
vzročni povezanosti osnovnih 
ekonomskih kategorij s potrebni­
mi sredstvi za osebne dohodke 
pa morajo biti prisotne osnove 
(ceniki, normativi, plani, itd.). 
Kot izhodišče je treba zajeti se­
danje stanje teh osnov in ga smi­
selno uporabiti v nadaljnjem 
procesu razčiščevanja dohodkov­
nih odnosov ter ga dopolnjevati 
do želj ene kvalitete.

Tudi na področju sredstev 
osebnih dohodkov bomo morali 
upoštevati določene osnove ozi­
roma elemente dosedanjega spo­
razuma in jih z dopolnitvami 
uporabiti tako, da se bomo v 
prihodnji politiki delitve oseb­
nih dohodkov čim bolj približali 
načelu nagrajevanja po delu. če 
naj se to nagrajevanje dosledno 
veže na izvršeno število in ka­
kovost delovnih nalog ob upo­
števanju uspešnosti pri gospo­
darjenju, moramo te naloge 
opredeliti po njihovi zahtevnosti 
od enostavne do več ali manj 
sestavljene, na pogoje v okolju, 
v katerih se naloga izvaja, na 
odgovornost in napor.

Skupek nalog in opravil, ki 
jih opravlja posameznik ali sku­
pina, smo do sedaj imenovali de­
lovno mesto in ga opredelili z 
določenim nazivom (npr. klju­
čavničar, kurir, projektant, vod­
ja oddelka itd.) ter mu že po 
tem nazivu dodelili osnovo za 
osebne dohodke praviloma po 
najzahtevnejših nalogah delovne­
ga mesta ne glede na to, ali jih 
sploh opravlja, kolikokrat jih 
opravlja in kako. Količina in kva­
liteta sta bila upoštevana in mer­
jena najbolj dosledno (če izvza­
memo izrednost norm) v skupi­
nah t. im. normskih del, tj. na 
proizvodnem področju. Na osta­
lih področjih so dela sicer oce­

29. november
Drugo zasedanje Antifašističnega sveta narodne osvobo­

ditve Jugoslavije (AVNOJ), 29. novembra 1943, v Jajcu 
predstavlja najpomembnejši mejnik v razvoju narodnoos­
vobodilnega gibanja v Jugoslaviji.

To je datum nastanka nove Jugoslavije, demokratične 
zveze enakopravnih narodov, ki žive v Srbiji, Hrvatski, Slo­
veniji, Makedoniji, Črni gori, Bosni in Hercegovini.

Z avnojskimi sklepi je mala država in njeni narodi z več­
nega obrobja mednarodnih odločanj prišla v samo središče 
porajanja in nastajanja nove osvobodilne in socialistične 
epohe pod vodstvom komunistične partije in tovariša Tita. 
Prav Titu je uspevalo in mu zmerom znova uspeva, da sklad 
no združi aktualne naloge z zgodovinskimi težnjami delav 
ca, revolucionarno taktiko in strategijo partije pa s člove­
kovimi koristmi in razrednimi cilji.

Avnojski sklepi so tudi ugladili nadaljnjo pot socialistič­
ne revolucije, katere smisel in cilj je človek, osvobojen vseh 
spon, pot, po kateri je edino mogoče priti do te svobode, 
pot poosebljeno v socialističnem samoupravljanju, v kate 
rem delavski razred in delovni ljudje v vsem odločajo o svo­
jem življenju in o sadovih svoje ustvarjalnosti. Uveljavlja­
nje nove ustave in zakona o združenem delu je logično na­
daljevanje procesa, ki je bil začrtan pred 35. leti._

Z avnojskimi sklepi so bile odpravljene vse možnosti ma 
nipulacij z Jugoslavijo, zato zasedanje AVNOJ pomeni tudi 
mednarodno priznanje nove Jugoslavije. Še več, odprta je 
bila samostojna pot socialistične Jugoslavije in nova stran 
v mednarodnih odnosih.

Jugoslavija je postala najdoslednejši zagovornik miru, 
pobudnik gibanja neuvrščenosti in ena vodečih dežel neuvr 
ščenega sveta, predsednik Tito pa državljan sveta.

Vukosav Živkovič

njena (osebna ocena), vendar 
ohlapno.

Za prehod na doslednejše na­
grajevanje po delu je treba kot 
osnovni sestavni del sporazuma 
o delitvi osebnih dohodkov se­
staviti katalog nalog in opravil.

Katalog nalog in opravil je 
akt, ki vsebuje seznam in opis 
delovnih nalog.

Osnova za sestavo kataloga 
nalog in opravil je t. im. opis ali 
snemanje, ki se izvede lahko z 
metodo intervjuja, oziroma v fa­
zi popisa na osnovi aktivnega 
sodelovanja neposrednih pozna­
valcev teh del.

Strokovne službe pripravijo 
ustrezna navodila in obrazce in 
skupno s komisijami za obliko­
vanje sporazuma v TOZD in DS 
spremljajo organizacijo popisa 
in nudijo ustrezno pomoč. Ta fa­
za popisa se je pri nas že priče­
la in mora biti končana do kon­
ca meseca novembra.

To pa je šele začetek dela. 
Katalog nalog in opravil služi 
za vrednotenje zahtevnosti dela, 
kar je še zahtevnejša in dolgo­
ročnejša naloga.

Vrednotiti vsako nalogo po­
sebej in jo časovno opredeliti 
bo stalna naloga pri izpolnjeva­
nju že sprejetega sporazuma. Tu 
čaka strokovne službe zajetno 
in dolgoročno delo. V prehod­
nem obdobju pa bomo morali 
uporabiti vrednotenje, vsebova­
no v sporazumu iz decembra 
1975. Z gotovostjo lahko trdimo, 
da so razmerja po tem spora­
zumu med poklicnimi skupina­
mi 90% ustrezna in je zato tak 
prehodni kompromis dopusten, 
sicer pa je tudi edino možen.

če govorimo o prehodni pri­
lagoditvi opisanih nalog na že 
obstoječa razmerja, pomeni to 
nadaljnjo uporabo RR (razpore- 
ditvenih razredov) in moramo 
ob enakih rezultatih gospodarje­
nja maso osebnih dohodkov 
ohraniti na isti ravni kot leta
1977. Sporazum sam ne more in 
ne sme pomeniti povečanja sred­
stev za osebne dohodke. Poveča­
nje je možno samo ob povečanju 
dohodka na zaposlenega, oziro­
ma če je ob prej omenjenih ka­
zalcih stopnja rasti pozitivna.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Ob izteku letošnjega jubilejnega leta smo k mnogim pri­
reditvam in proslavam dodali še eno. S kulturno prireditvi­
jo, ki smo jo pripravili v naših proizvodnih prostorih, smo 
proslavili 60-letnico oktobrske revolucije in letošnji dan re­
publike. Proslava je bila še posebno svečana, saj je naša 
delovna organizacija prejela visoko odlikovanje predsedni­
ka Tita

Red dela z rdečo zastavo
V tridesetih letih obstoja smo dosegli vrsto uspehov na 

delovnem, samoupravnem in družbenopolitičnem področju. 
Težko bi bilo sedaj našteti vse pomembne dosežke doseda­
njega razvoja tega giganta strojegradnje, toda zagotovo smo 
si edini, da proizvodi litostrojskih delavcev niso bili samo 
temelj družbenoekonomskega razvoja naše socialistične de­
žele, temveč tudi okno Jugoslavije v svet, saj smo postali 
znani in ugledni proizvajalci investicijske opreme tudi na 
mednarodnem trgu. % ^ /

Izdelke, ki smo jih izdelali v Litostroju, lahko najdemo v 
mnogih državah na vseh kontinentih sveta, od tega jih je 
izredno veliko prav v državah v razvoju.

Za izgradnjo industrije je bila nujno potrebna energija, 
za proizvodnjo le te pa tudi vodne turbine, ki smo jih v Li­
tostroju izdelali kar precej. Danes skoraj 40% vse električ­
ne energije, ki jo pridobivamo v Jugoslaviji, dajejo litostroj- 
ske turbine. Velike površine nerodovitne zemlje pri nas in v 
svetu so bile spremenjene v rodovitne s pomočjo naših čr- 
palnih postaj, v veliko domov je pritekla voda, ki jo črpajo 
črpalke, izdelane v Litostroju.

S ponosom lahko ugotavljamo, da iz leta v leto dosega­
mo večje proizvodne rezultate, kar kaže, da smo delavci Li­
tostroja enotni in ustvarjalni. Vse to se odraža tudi v ak­
tivnosti samoupravnih organov in družbenopolitičnih orga­
nizacij na vseh področjih, še najbolj pa pri uresničevanju 
določil zakona o združenem delu. Napredne ter organizira­
ne socialistične sile postavljajo pred nas nove, še bolj od­
govorne naloge. Odlikovanje, katerega smo prejeli, nas ob­
vezuje, da moramo biti še naprej v prvih vrstah boja za 
nove socialistične in samoupravne proizvodne odnose.

Razvijati moramo proizvajalne sile, da bi lahko povečali 
proizvodnjo, dosegli večjo proizvodnost ter kvaliteto in bili 
s tem konkurenčni na domačem in svetovnem trgu. Sklad­
no s tem moramo ustvarjati takšen prihodek, ki nam bo 
zagotovil pospešen razvoj delovne organizacije ter omogočil 
osebni in družbeni standard delavcev Litostroja.

Prav gotovo si bomo vsi še naprej prizadevali, da bomo 
opravičili prejeto odlikovanje, in delali tudi vnaprej tako, 
kot smo si začrtali že zdavnaj. Ivo Jarc
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Slovesno okrašena hala livarne jeklene litine je bila komaj dovolj velika, da je sprejela vse Litostroj- 
čane, ki so se udeležili veličastne proslave
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Uspešni zbori delavcev
Na zborih delavcev 4. 11. 1977 smo delavci potrjevali sa­

moupravne sporazume, ki so zelo pomembni za naš nadalj 
nji samoupravni in družbenopolitični razvoj v temeljnih 
organizacijah in delovni organizaciji kot celoti.

1. Samoupravni sporazum o 
združevanju dela delavcev v te­
meljno organizacijo je nov sa­
moupravni splošni akt, ki ga 
uvaja zakon o združenem delu 
(ZZD). Ta a!kt je v temeljni or­
ganizaciji osnovni akt, saj mo­
rajo biti z njim skladni vsi sa­
moupravni splošni akti (612. 
člen ZZD). V razpravah in pri­
pombah o osnutku tega samo­
upravnega akta je bilo poudar­
jeno, da naj ne bi bil prezahte­
ven, saj le tako omogoča delav­
cem ob organiziranju temeljne 
organizacije sorazmerno enosta- 
imeti vse tiste elemente, ki opre- 
ven postopek. Vendar pa mora 
deljujejo družbenoekonomski 
položaj delavcev, v tolikšnem 
obsegu, da je to resnično te­
meljni akt. Izhajajoč iz tega 
smo opredelili, da v sporazumu 
ne kaže ponavljati določb zako- 
no in gospodarsko odločitev, zla- 
na o združenem delu, temveč 
naj vsebuje čim več naših last­

nih rešitev in opredelitev poseb­
nosti temeljne organizacije. Ta 
samoupravni sporazum smo 
sprejeli v vseh temeljnih orga­
nizacijah in temelji na določbi 
člena 121/3 ustave SFRJ. Gre 
za sporazum, ki ga sklenemo 
delavci med seboj in sklenjen 
je, če z njim soglaša večina de­
lavcev, kar je bilo tudi potrje­
no.

Vsebina samoupravnega spo­
razuma je skopo izražena v do­
ločbi 336. člena ZZD (delno tudi 
337. člen ZZD), vendar se bodo 
določbe nujno ponavljale v dru­
gih samoupravnih splošnih ak­
tih, saj je dana zahteva po med­
sebojni skladnosti. Ta samoup­
ravni sporazum naj bi bil sicer 
splošnega značaja, vendar hkra­
ti tako širok oziroma vsebinsko 
bogat, da je moč v njem najti 
iztočnico za vsako samouprav- 
sti za konkretizacijo posamez­
nih odnosov, ki jih bomo mora­
li opredeliti v različnih samo-

IZ MARKSISTIČNE LITERATURE 
EDVARD KARDELJ:

Sredstvo revolucionarne 
preobrazbe

Knjiga »Smeri razvoja političnega sistema socialističnega samo­
upravljanja« sodi med tista temeljna dela tovariša Edvarda Karde­
lja, ki pomenijo bistven prispevek k obogatitvi marksistično lenini­
stične znanstvene misli. Gre za znanstveno delo, ki z avtentično ana­
lizo značaja socialističnega samoupravljanja širi meje revolucionar­
ne preobrazbe ter spodbuja boj za osvoboditev človeka in družbe. Ta 
knjiga se uvršča med klasična dela marksistične literature o teoriji 
države in partije. Osnovno delo s tega področja je Marksova in En­
gelsova pritična analiza razrednih bojev v Franciji in Nemčiji 1849— 
1851 ter analiza Pariške komune.

Leninovo delo »Država in revolucija« pa je prav tako zasnovano 
na izkušnjah Pariške komune ter na osnovah ruske revolucije 1905— 
1906 ter socialistične revolucije v letu 1917 oziroma na njenih raz­
vojnih perspektivah.

Rezultat naše socialistične revolucije in njen razvoj pa so dobili 
svojo znanstveno obdelavo prav v tej Kardeljevi knjigi. Njen opis 
je v celoti posvečen analizi in razvoju naše socialistične revolucije. 
Knjiga se pojavlja kot sinteza skoraj 30-letnega razvoja našega so­
cialističnega samoupravnega sistema in dokazuje njegovo življenjsko 
moč ter sposobnost razreševanja osnovnih problemov našega življe­
nja in razvoja. Obenem predstavlja tudi analizo rezultatov in zgodo­
vinsko potrditev naše specifične poti.

V knjigi so obravnavani glavni problemi, protislovja ter glavne 
smeri, naloge in odgovorni družbeni in politični nosilci razvoja so­
cialističnega samoupravljanja. Hkrati so opredeljene tudi naloge so­
cialističnih subjektvnih sil v celoti, sestava teh sil, njihova vloga in 
odgovornost v skupnem delovanju.

Obravnavano gradivo daje osnovne karakteristike političnih siste­
mov sodobnih razvitih držav, gledane skozi prizmo razvoja sociali­
stične samoupravne demokracije, kaže pa tudi na njihovo vlogo, moč 
in nemoč pri razreševanju protislovij in nasprotij sodobnega sveta, 
predvsem odtujenosti in nemoči človeka proti ogromnim koncentra­
cijam odtujenih centrov moči in opozarja nav se bolj zaostren raz­
redni boj ter na sile, ki v tem boju delujejo. Poleg tega analizira 
vlogo konservativnih sil buržoaznega sveta ter daje globoko analizo 
političnih sistemov in smeri v mednarodnem delavskem gibanju.

Knjiga ima zaradi globine in mednarodnega pomena naše revolu­
cije trajno vrednost in presega današnji čas ter bo zanesljiva teore­
tična osnova še mnogim pokolcnjem v našem družbenem razvoju ter 
orientacija za aktivnost v sodobnem mednarodnem delavskem in 
komunističnem gibanju.

Revolucionarne spremembe v družbenoekonomskih in samouprav­
nih odnosih, ki smo jih izvršili po desetem kongresu ZKJ ter po 
sprejetju ustave in jih uzakonili z zakonom o združenem delu, ter­
jajo, da se tudi politični sistem hitreje prilagaja tem novim družbe­
nim odnosom in razmeram. Novim potrebam pa se mora prilaga­
jati tudi vloga organiziranih socialističnih subjektivnih sil, to je zve­
ze komunistov, SZDL, sindikata, ZSM in zveze združenj borcev. Da­
nes imamo torej na področju izgradnje političnega sistema sociali­
stičnega samoupravljanja prav tako zahtevne naloge kot pri ures­
ničevanju ustave in zakona o združenem delu oziroma na področju 
družbenoekonomskih in proizvodnih odnosov. Gre za stalno dogra­
jevanje našega političnega sistema, kjer se danes porajajo vprašanja 
in problemi celotnega družbenega razvoja. Razreševanje teh vpra­
šanj pa pomeni izpopolnjevanje političnega sistema na temeljih de­
legatskih razmerij pluralizma samoupravnih interesov delavcev, de­
lovnih ljudi in občanov.

Z ozirom na to, da so problemi nadaljnjega razvoja političnega 
sistema socialističnega samoupravljanja dolgoročnega značaja, je 
predsedstvo CK Zveze komunistov Jugoslavije na svoji 30. seji zavze­
lo jasna stališča do ključnih problemov nadaljnjega razvoja politič­
nega sistema. Knjiga tovariša Kardelja pa je, v pripravah na 11. kon­
gres ZKJ in 8. kongres ZKS, močno orožje za praktično in teoretič­
no idejnopolitično akcijo zveze komunistov in vseh organiziranih so­
cialističnih sil družbene zavesti v boju za uresničevanje ustavno za­
črtane poti socialističnega samoupravljanja.

J. E.
Prihodnjič: O smereh razvoja političnega sistema socialističnega

samoupravljanja — prvi dve poglavji.

upravnih sporazumih in samo­
upravnih splošnih aktih.

V tem samoupravnem spora­
zumu smo podrobneje oprede­
lili:

a) dejavnost temeljne orga­
nizacije,

b) osnove za uresničevanje 
družbenoekonomskih odnosov v 
TOZD, zlasti:

— upravljanje in razpolaga­
nje s sredstvi TOZD,

— uresničevanje samouprav­
ljanja,

— planiranje,
— razpolaganje z dohodkom 

in čistim dohodkom,
— delitev sredstev za osebne 

dohodke in skupno porabo,
c) osnove za urejanje delov­

nih razmerij,
d) osnove za združevanje de­

la in sredstev v delovni organi­
zaciji in drugih oblikah združe­
vanja,

e) osnove za obveščanje de­
lavcev,

f) prehodne in končne določ­
be.

2. Drugi temeljni samouprav­
ni sporazum, ki je potreben za 
registracijo TOZD, je o razdelit­
vi sredstev, pravic in obveznosti 
na TOZD. Za pripravo tega sa­
moupravnega sporazuma smo 
na zborih delavcev 23. 4. 1977

Na zborih delavcev smo sprejeli 
sporazumov

izvolili komisijo, ki je pripra­
vila ta samoupravni akt z vse­
mi prilogami in delitveno bilan­
co po analitičnih kontih.

Samoupravni sporazum o 
razdelitvi sredstev, pravic in ob­
veznosti obsega:

— splošne določbe,
— osnove in merilo za razpo­

reditev sredstev,
— osnove in merila za raz­

poreditev pravic in obveznosti,

Naš sistem samoupravnega odločanja lahko izvedemo le z udelež­
bo vseh delavcev

Opis delovnih nalog
(Nadaljevanje s 1. strani)

Ti kazalci bodo tudi osnova 
za spreminjanje vrednosti toč­
ke. Stopnja razvitosti dohodkov­
nih odnosov med TOZD in DS 
v naši delovni organizaciji bo po­
kazala, kdaj lahko začnemo upo­
števati različno vrednost točke 
med TOZD. Verjetno bo za zače­
tek enotna vrednost točke na 
ravni DO še najbolj sprejemljiva 
in smotrna. Delavčev osebni do­
hodek mora biti merljiv oziroma 
oceni j iv in je odvisen od njego­
vega konkretnega učinka oziro­
ma količine, kvalitete in gospo­
darnosti.

V razvitejših odnosih delitve 
pa bo treba vplivnost teh krite­
rijev uporabiti različno pri raz­
ličnih skupinah delavcev v po­
slovnem procesu z ozirom na 
njihovo vlogo in vpliv na posa­
mezne kriterije (normski delav­
ci, vodstveni, priprava itd.). Ka­
ko pa je s kategorijo stalnost- 
nega dodatka kot dohodka na 
delovna leta v Litostroju in do­
datka za »minulo delo« kot do­
datka na skupna delovna leta? 
Oba ostaneta še naprej sestavni 
del delavčevega osebnega dohod­
ka kot še vse kategorije iz sin­
dikalne liste, dokler ne bo ta 
spremenjena oziroma usklajena 
z določili zakona o združenem 
delu.

Tako bo delavčev osebni do­
hodek sestavina naslednjih ele­
mentov: količina in kvaliteta + 
uspešnost gospodarjenja do­
datki na pogoje dela + dodatek 
na stalnost + dodatek na »mi­
nulo delo«.

Iz vrste razprav ob proble­
mih prilagojevanja obstoječih in 
novih sporazumov zakonu o zdru­

ženem delu je prevladalo mne­
nje, da so izrazi kot delovno me­
sto, sistemizacija, strokovna izo­
brazba, analitična ocena ohranili 
svojo uporabnost kot organiza­
cijsko tehnični elementi, ne pa 
kot osnovni neposredni kriteriji 
za določitev osnove oziroma de­
lavčevega osebnega dohodka.

S. V.

nekaj pomembnih samoupravnili

— končne določbe.
Osnovno vodilo za delo ko­

misije o razdelitvi sredstev, pra­
vic in obveznosti med temeljni­
mi organizacijami je 333. člen 
ZZD.

3. Samoupravni sporazum o 
združevanju sredstev za investi­
cijska Vlaganja v letih 1977 do 
1982 je zasnovan na podlagi 81. 
člena ZZD in člena samouprav­
nega sporazuma o združitvi 
TOZD v delovno organizacijo, z 
namenom, da v okviru svojih 
srednjeročnih planov z investi­
torjem v razširitvi in moderni­
zacijo sredstev zagotovimo po­
goje za večjo in rentabilnejšo 
proizvodnjo in s tem tudi po­
goje za nadaljnji in uspešnejši 
razvoj delovne organizacije.

Vse tri omenjene samouprav­
ne sporazume bomo delavci 
sprejeli z osebnim izjavljanjem 
na referendumu.

4. Vsi zbori delavcev so po 
predhodni obravnavi sprememb 
in dopolnil sprejeli oziroma po­
trdili samoupravni sporazum o 
pogojih in merilih za dodeljeva­
nje stanovanj in stanovanjskih 
posojil.

Peta točka dnevnega reda je 
bila v proizvodnih TOZD umak­
njena z obrazložitvijo, da je po­
trebno ob pripravi novih samo­
upravnih normativnih aktov 
upoštevati hotenja širše družbe­
ne skupnosti, da delavci šport­
niki združujejo delo z delavci 
TOZD, kar bi bil naš prispevek 
k razvoju kvalitetnega športa. 
Ko bo to samoupravno dogo­
vorjeno, bomo sodelovanje po­
globili.

Namesto te točke dnevnega re­
da smo volili komisije za pripra­
vo samoupravnega sporazuma o 
delitvi sredstev za osebne do­
hodke, ki mora stopiti v veljavo 
najpozneje s 1. januarjem 1978. 
Delo komisije bo usmerjala 
strokovna služba, njen predstav­
nik pa se bo povezoval v koor­
dinacijski organ na ravni delov­
ne organizacije.

I. Sabol

SPREMEMBE V OBČINSKEM STATUTU
Že v letu 1976 je bil sprejet statut občine Ljubljana-šiška, ki pa 

je bil pisan na podlagi ustave in ni bil v celoti usklajen. Zato ga je 
bilo treba s sprejemom zakona o združenem delu in drugih sistem­
skih zakonov dopolniti. Dopolnitev statuta je pogojena tudi s trilet­
nimi izkušnjami delegatskega sistema.

Na osnovi izkušenj delovanja delegatskega sistema v družbeno­
političnih skupnostih SIS in izvršnega sveta ter celotnega družbeno­
političnega sistema je bilo potrebno vnesti dopolnila statuta. Statut 
je sedaj dopolnjen, vnesena pa so nekatera nova poglavja. Največ 
sprememb je v poglavjih, ki obravnavajo družbeno planiranje, var­
stvo človekovega okolja, ljudsko obrambo in družbeno samozaščito, 
sredstva za skupne in splošne potrebe, družbeno varstvo samouprav­
nih pravic, nadzorstvo nad zakonitostjo organizacij združenega dela 
ter samoupravnih organizacij in skupnosti, krajevno skupnost, skup­
ščinski sistem, referendum in druge oblike osebnega javnega izjav­
ljanja ter javno razpravo, pristojnosti in delo zborov občinske skup­
ščine.

Nov statut je veliko obširnejši, saj so vnesena vsa določila sistem­
skih zakonov, ki obravnavajo posamezna poglavja statuta, ki je raz­
deljen v 14 poglavij. Največ sprememb je vnesenih iz zakona o zdru­
ženem delu, ki kompleksno obravnava družbenoekonomske in druž­
benopolitične odnose v združenem delu. Nekatere spremembe pa so 
pogojevali tudi zakon o osnovah družbenega planiranja, ljudski ob­
rambi, družbeni samozaščiti in drugi.

Skladno s spremembami občinskega statuta je v razpravi tudi 
statut mesta Ljubljane. V statutu mesta morajo biti vnesene izkuš­
nje delovanja delegatskega sistema in odnosi v mestni skupščini, 
izdelani na osnovi novih zakonskih predpisov, ki so sledili sprejetju 
ustave kot posebni družbenopolitični skupnosti. Uporabiti je potreb­
no tista določila iz ustave in zakonov, ki so osnova za določanj6 
enotnih družbenoekonomskih in družbenopoUtičnih odnosov ter za­
deve skupnega pomena. To so zadeve, ki jih občine poverjajo v iz­
vrševanje skupščini mesta in njenim organom.
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INVESTICIJSKI PROGRAM 
JE ODOBREN

Na svoji zadnji seji konec oktobra je izvršilni odbor 
Ljubljanske banke odobril investicijski program za proiz­
vodnjo transportnih vozil v Litostroju v višini 216,000.000 
din ter s tem sprožil zeleno luč za realizacijo investicije. Ta 
sklep izvršilnega odbora je plod večmesečnega sodelovanja 
investicijske skupine pri TOZD TVN in INSTITUTA za eko­
nomiko investicij pri centrali Ljubljanske banke. Naš Inve­
sticijski program je bil eden prvih, narejenih v skladu z 
novim zakonom o investiranju, ki predpisuje dosti strožje 
kriterije pri izdelavi in ocenjevanju investicijskih elabora­
tov.

Celotna investicija znaša po 
predračunu, v katerega so vgra­
jene podražitve in nekatere re­
zerve 456,980.000 din, od tega 
299,786.000 za osnovna sredstva, 
177,000.000 din za obratna sred­
stva, 18,610.000 za interkalame

obresti in 21,584.000 din za ener­
getski prispevek. Pri osnovnih 
sredstvih je predvideno 96,000.000 
za gradbeno instalacijska dela in 
203,600.000 za stroje in drugo op­
remo.

Lastni delež investitorja znaša približno 52% celotne investicije in 
ga tvorijo:
— združena sredstva TOZD v Litostroju

(vključno z obstoječo opremo) 143,000.000
— delež sovlagatelja po principu udeležbe po

skupnem dohodku (TAM, METALNA) 50,000.000
— finančni in blagovni kredit pri nabavi opreme 48,000.000

Ostali del investicije pokriva 
posojilo Ljubljanske banke, dan 
z obrestno mero 8% in z odpla­
čilnim rokom 8 let. Začetek od­
plačevanja je 30. 6. 1980.

V teku je sklepanje samoup­
ravnih sporazumov o sovlaganju 
s partnerjem Metalko in Ta­
mom. Povezovanje z Metalko so­
di v širši sklop povezovanja trgo­
vine in industrije, Tam pa je tra­
dicionalni dobavitelj motorjev in 
drugih sklopov za transportna 
vozila. Z Ljubljansko banko in 
Metalko pa vzporedno iščemo 
najugodnejše kreditne linije za 
tujo opremo.

Razpis za nabavo strojev in 
opreme je bil objavljen že sep­
tembra in sedaj sprejemamo po­
nudbe. Izbira s potrebnimi teh­
nološkimi in ekonomskimi anali­
zami je v glavnem končana, ta­
ko da prehajamo v fazo dogovo­
rov z dobavitelji in pa na skle­
panje pogodb. Tudi pri izbiri teh­
nologije smo sodelovali s stro­
kovnjaki — tehnologi Ljubljan­
ske banke. V precejšnji meri smo 
se odločili za numerično krmilje­
ne stroje, ki ustrezajo zahtevam 
naše specifične proizvodnje.

Tehnologi v okviru investicij­
ske skupine skupaj s teamom za

numerično krmiljene stroje pri­
pravljajo vse potrebno za njiho­
vo delo. Nabavili smo že prvi 
stroj FRC 50 NC.

Na numerično krmiljenem vr- 
talno-frezalnem stroju iz ČSSR, 
ki ga bomo dobili v Litostroju 
še v tem letu, se bomo lahko pri­
vajali na novo tehnologijo. Pod­
pisali smo pogodbo s podjetjem 
CINCINNATI za nakup horizon­
talnega obdelovalnega centra 
CINCINNATI 20 H CNC, ki nam 
ga bodo dobavili septembra
1978. Pogodbe za isti stroj z ne­
koliko drugačnim krmiljenjem 
pred letom dni v Litostroju žal 
nismo uspeli realizirati.

Tehnologi investicijske skupi­
ne TOZD TVN skupaj s projek­
tanti študirajo tehnološko-konst- 
rukcdjske rešitve na viličarjih, 
ker želimo poceniti našo proiz­
vodnjo. Eden rezultatov tega de­

la je pogodba z Bolgari za doba­
vo hladnoiztiskanih profilov za 
vodila viličarjev, ki bodo izbolj­
šani in cenejši. Prihranek bo ze­
lo velik.

V končni fazi so tudi dogovo­
ri o izgradnji obrata za zvarjen- 
ce v Murski Soboti. Glavni inve­
stitor bo Mura, njihov interes je 
zaposlovanje moških iz okolice 
Murske Sobote in industrializa­
cija nerazvitega Prekmurja; Li­
tostroj pa bo sovlagatelj. Ko bo 
obrat zgrajen, se bo priključil 
kot TOZD k Titovim zavodom 
Litostroj, če bodo s tem sogla­
šali naši delavca. Investicijska 
skupina je izdelala idejni elabo­
rat te investicije, te dni pa bo­
mo pričeli z izdelavo tehnološke­
ga elaborata. Izgradnjo bo vodi­
la investicijska skupina v Muri.

Jože Šlander

Litostroj ostane na Dravi

Investicijska skupina je sku­
paj z zunanjimi svetovalci izde­
lala obširen tender za razpis 
gradbeno-instalacij skih del po si­
stemu »na ključ«, tako da bomo 
izbirali med ponudniki — izva­
jalci, oziroma njihovimi projek­
ti v decembru in najugodnejše­
mu oddali gradbeno instalacijska 
dela. Prej tega ni mogoče nare­
diti, ker smo šele te dni dobili 
lokacijsko dovoljenje. Gradbena 
dela bodo stekla predvidoma v 
mesecu marcu prihodnje leto, 
končana pa bodo v začetku leta
1979.

Konec oktobra je bila podpisana pogodba za dobavo tur­
binske opreme za HE Čakovec. S tem so bila uspešno kon­
čana prizadevanja, da Litostroj še naprej ostane na Dravi, 
čeprav gre za novo vrsto strojev cevne turbine.

KAKO SE JE ZAČELO
Začetki resnejših tehničnih in 

komercialnih obdelav projekta 
za nove agregate na hrvatskem 
delu Drave, in sicer za elektrar­
no Varaždin, ki je začela obrato­
vati že pred leta, segajo že v le­
to 1973. Takrat je bila izdelana 
prva specifikacija opreme, in si­
cer v dveh različicah: za dve kla­
sični Kaplanovi turbini in alter­
nativno za dve cevni turbini.

Z manjšo in večjo zagnanost­
jo je v kasnejših letih dokaj moč­
na investicijska skupina Elektro- 
projekta Zagreb in Elektropri-

vrede SRH izbirala med eno in 
drugo varianto, preračunavala, 
primerjala, iskala dodatne podat­
ke, zagotovila in podobno, dokler 
se ni dokončno odločila za cevne 
agregate.

Razumljivo, da Litostroj med­
tem ni držal križem rok in je 
vseskozi z izrednim zanimanjem 
in prizadetostjo spremljal razvoj 
dogodkov.

O njegovih temeljitih razisko­
valno razvojnih prizadevanjih od 
projektne zamisli do originalnih 
tehničnih rešitev in skrbno pri­

višjem nivoju pa je prižgal ze­
leno luč za kooperacijo med obe­
ma partnerjema.

S tem se je Litostroj sicer 
moral posloviti od svoje samo­
stojne poti v navedeni projekt 
in se prilagoditi tehničnim rešit­
vam tujega proizvajalca. Brez 
dvoma pomeni to določen zaos­
tanek v razvoju in opustitev iz­
jemne priložnosti, da pride do 
uresničitve originalnih zamisli in 
tehničnih rešitev domačih stro­
kovnjakov. Kljub temu pa nam 
bodo tako opravljeno delo na 
razvojno projektni nalogi kot tu­
di izkušnje v sprejeti kooperaci­
ji z izbranim izvajalcem močno 
koristile pri nadaljnjem razvoju.

KAKO BOMO SODELOVALI
Konec aprila letos je bil na 

sestanku med nosilcem posla

Kako pripravljamo 
gospodarski načrt za 1.1978

Pri načrtovanju proizvodnega in poslovnega procesa za 
leto 1978 je nekaj novosti, katere je prinesel zakon o zdru­
ženem delu. Tako moramo upoštevati dohodkovne odnose v 
skupnem proizvodu, statutarne spremembe v delovni orga­
nizaciji, razdelitev sredstev po tozdih, odpravo tako imeno­
vane interne realizacije, nov kontni plan in srednjeročni 
načrt. Zaradi vsega navedenega imamo več administrativne­
ga dela, vendar sc s tem odločanje in odgovornost pribli­
žujeta tistemu, ki neposredno ustvarja — delavec.

Začetek priprav za gospodar­
ski načrt 1978 sega že v mesec 
avgust, ko smo skupaj s temelj­
nimi organizacijami odgovorili 
na vprašalnik izvršnega sveta 
skupščine občine Ljubljana-ši- 
ška. Ta vprašalnik je vseboval 
naslednje podatke: plan 1977, 
ocena izvršitve leta 1977, načrt 
za leto 1978, in sicer celotni pri­
hodek, zaposlenost, uvoz izvoz 
in investicije.

Na podlagi te analize smo v 
mesecu septembru na zahtevo 
Zavoda SR Slovenije za družbe­
no planiranje izpolnili skupno 
s tozdi anketne obrazce o načrtu 
uresničevanja srednjeročnega 
Plana za leto 1978. Te obrazce je 
bilo treba izpolniti zav sak tozd, 
delovno skupnost in delovno or­
ganizacijo. Podatki so obsegali: 
oceno za leto 1977, načrt za le­
to 1978 in indeks povečanja.

Vsebina teh obrazcev je bila 
zelo zahtevna, saj je obsegala 
Poleg ostalega: fizični obseg
Proizvodnje, povprečno število 
2aposlenih delavcev, povprečno 
uporabljena poslovna sredstva; 
Vplačilo neto osebnih dohodkov 
oelotni prihodek, prihodek, do 
?ežen na domačem trgu in tu 
Jem, prihodki, doseženi v delov 
ni organizaciji, porabljena sred­
stva, dohodek, čisti dohodek, ki 
Je razdeljen v potrošnjo (to so 
esebni dohodki in skupna pora­
zu) ter akumulacijo (ki obsega 
Sredstva za materialno razširitev 
uela in rezervo, amortizacijo po 
Predpisanih stopnjah in nad 
Predpisano stopnjo, skupna sred­
stva, prosta sredstva in izplača- 
111 Povprečni mesečni dohodek).

Predvideti smo morali tudi

kazalce uspešnosti poslovanja, 
katere predpisuje tudi zakon o 
združenem delu:

— ekonomičnost poslovanja 
(razmerje med celotnim dohod­
kom in porabljenimi sredstvi);

— dohodkovna produktivnost 
(razmerje med dohodkom in po­
vprečno zaposlenimi);

— rentabilnost uporabljenih 
sredstev (razmerje med dohod­
kom in povprečno uporabljenimi 
poslovnimi sredstvi);

— akumulativnost dohodka 
(razmerje med akumulacijo in 
dohodkom);

— akumulativnost čistega do­
hodka (razmerje med akumula­
cijo in čistim dohodkom).

Vse posredovane podatke je 
zbral širok krog ljudi iz temelj­
nih organizacij in strokovnih 
služb. Vendar pa so bili ti po­
datki samo ocenjeni, ker še ni 
bila obračunana proizvodnja za 
tretje četrtletje. Sedaj tozdi pri­
pravljajo konkretne zadolžitve za 
leto 1978 na podlagi bilance us­
peha za tretje četrtletje.

Pri načrtovanju se upošteva­
jo stopnje rasti, katere so bile 
že predhodno sprejete v srednje­
ročnem načrtu za obdobje 1976 
do 1980.

Temdljne organizacije se še 
dogovarjajo o cenah in cenikih 
za obračunavanje svojega dela. 
Pripravljajo dinamične načrte 
količinske proizvodnje za leto 
1978 po mesecih. TOZD Prodaja 
bo na podlagi tega predvidela 
fakturirano realizacijo, delovna 
skupnost FPR pa plačano reali­
zacijo.

Delovni skupnosti pripravlja­
ta sporazum o pridobivanju ce­
lotnega prihodka na podlagi svo­
bodne menjave dela s tistimi to­
zdi, za katere opravljata svoje 
delo.

Na podlagi naših proizvodnih 
zmogljivosti TOZD Prodaja pri­
pravlja načrt pridobivanja naro­
čil za prihodnje obdobje, s po­
udarkom na tistih proizvodih, ki 
so sedaj deficitirani (črpalke, 
cementna oprema, dieselski mo­
torji).

Priprava gospodarskega načr­
ta za leto 1978 torej ni delo ne­
kaj ljudi v strokovnih službah, 
temveč je plod širokega kroga 
po temeljnih organizacijah in 
strokovnih službah.

Sodelovanje med tozdi in 
Planskim birojem je zelo dobro 
in upamo, da bomo kljub stal­
nim dopolnitvam gospodarski 
načrt za leto 1978 pravočasno da­
li v razpravo vsem samouprav­
nim organom in družbenopolitič­
nim organizacijam ter ga spreje­
li na delavskem svetu delovne 
organizacije, ki bo konec decem­
bra letos.

Planski biro

NOVICA
• 29. oktobra je bila_ razširjena seja komisije za spremljanje in 

izvajanje zakona o združenem delu. Seja je bila sklicana na pobudo 
konference OO sindikata in sveta ZK. Seje so se udeležili tudi vsi 
predsedniki DPO in delavskih svetov TOZD ter delovne skupnosti. 
Predsednik konference sindikata je prisotne seznanil z opravljenim 
delom na področju urejanja samoupravnih aktov in težavami, ki so 
močno zavrle delo na tem področju. Poudaril je, da s pripravo aktov 
že zamujamo ter da bo potrebno vložiti veliko več naporov, da to 
delo opravimo do določenega roka, kot to zahteva zakon o združe­
nem delu.

Prisotni so sprejeli sklep, s katerim predlagajo zborom delavcev, 
da ustanovijo posebne komisije, ki bodo delale na pripravi samo­
upravnega akta za delitev osebnih dohodkov.

Podpisali smo pogodbo za HE Čakovec
pravljene končne ponudbe je v 
lanski decembrski številki po­
drobneje pisal že glavni projek­
tant hidroelektrarne Leopold 
šole, dipl. ing.

SPOŠTOVANJE
REFERENCE
V omenjenem članku je pose­

bej poudarjena izredna tehnična 
zahtevnost predvidenih turbin, 
ki po svojih karakteristikah in 
obratovalnih pogojih predstav­
ljajo sam svetovni vrh tovrstnih 
strojev.

Povsem razumljivo je torej, 
da bi vsa večja turbinska pod­
jetja prav rada uvrstila turbine 
HE Čakovec v svoje referenčne 
liste, čeprav so tudi njim zahte­
ve projektanta predstavljale trd 
oreh.

Investitor je z deloma razum­
ljivim nezaupanjem gledal na sa­
mostojno litostrojsko ponudbo, 
čeprav dobro podprto z rezultati 
modelnih preizkusov, vendar pre­
šibko utrjeno z dosedanjimi iz­
kušnjami na že vgrajenih tovrst­
nih turbinah. Od teh je največja 
HE Ajba s 4100 kW in premerom 
gonilnika 3,0 m, HE Čakovec pa 
bo imela po dve turbini po 39,700 
kW in premer gonilnika 5,70 m.

SPORAZUM PRIŽIGA
ZELENO LUC
Živahna komercialna dejav­

nost je proti koncu leta 1976 pri­
penjala v zadnji izbor ponudni­
kov poleg Litostroja še franco­
sko podjetje Alsthom — Atlan- 
tiyue Neyrpic. Sporazum na naj-

podjetjem Neyrpic, investitorjem 
in Litostrojem sklenjen načelni 
dogovor o delitvi obsega dobave, 
ki predstavlja osnovo za pogod­
bo. Iz pogodbe, ki sta jo v ime­
nu investitorja podpisala gene­
ralni direktor Elektroprivrede 
Božidar širola in direktor RZ 
Čakovec Ivan Varga, v imenu Li­
tostroja pa generalni direktor 
Marko Kržišnik, naj omenimo le 
nekaj važnejših točk.

Litostroj bo dobavil približno 
40% teže glavnih turbin (med 
njimi nekaj vitalnih delov), po 
lastni dokumentaciji pa komplet­
no opremo za hlajenje in drena­
žo, montažni žerjav in male cev­
ne turbine za biološki minimum. 
Posebej velja podčrtati, da je Li­
tostroju zaupana celotna monta­
ža kompletne opreme. Vrednost 
opreme in montaže znaša nekaj 
nad 100,000.000 dinarjev, pri če­
mer smo za del plačila uspeli do­
biti kreditna sredstva pri naši 
poslovni banki.

Vrtenje prvega agregata je 
predvideno konec leta 1980, dru­
gega pa tri mesece kasneje. No­
silec posla prevzema kompletno 
garancijo funkcionalnosti in teh­
ničnih karakteristik za turbine, 
medtem ko je za kvaliteto izde­
lave odgovoren vsak partner po­
sebej.

Vsekakor se nam s HE Čako­
vec odpira zanimiva oblika sode­
lovanja, ki je toliko pomembnej­
ša, ker gre za izredno zahteven 
projekt.

ETO
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Nova organiziranost ZK 
v naši DO_________

V pripravah na enajsti kongres Zveze komunistov Jugo­
slavije in osmi kongres Zveze komunistov Slovenije, na ka­
terih bo osrednja tema dograjevanje sistema socialistične­
ga samoupravljanja in vloga subjektivnih sil, smo tudi ko­
munisti Litostroja skupno z občinskimi forumi Zveze ko­
munistov analizirali svojo vlogo in učinkovitost v procesu 
poglabljanja samoupravljanja in samoupravnih odnosov.
Ugotovili smo, da bi lahko dosegli še večje uspehe, če bi 
komunisti bili neposredno prisotni v vseh oblikah organizi­
ranosti in odločanja. Reorganizacija organizacije združene­
ga dela na podlagi zakona o združenem delu je narekova­
la, da tudi v Zvezi komunistov preanaliziramo svojo orga­
niziranost. Organiziranost Zveze komunistov v Litostroju je 
bilo potrebno prilagoditi samoupravni organiziranosti de­
lovne organizacije, istočasno pa tudi uskladiti delo Zveze 
komunistov na nivoju delovne organizacije. Svet .ZK je 
sprejel celotni koncept organiziranosti Zveze komunistov v 
Litostroju že v letošnjem aprilu. Po tem konceptu je orga­
nizirano 15 osnovnih organizacij ZK in 13 aktivov mladih 
komunistov, povezanih v konferenco in aktiv mladih ko­
munistov na nivoju delovne organizacije. Konferenco ZK Li­
tostroj bo sestavljalo 45 članov, izvoljenih v osnovnih orga­
nizacijah, izvršilni organ konference pa bo 7-članski komite.

V drugi polovici oktobra so 
se zvrstile volilne konference v 
vseh osnovnih organizacijah, na 
katerih so komunisti pregledali 
svoje dveletno delo in aktivnost, 
izvolili nova vodstva osnovnih 
organizacij in sprejeli programe 
dela za naslednji dve leti. Zna­
čilno za vse osnovne organiza­
cije je, da so komunisti na vo­
lilnih konferencah dovolj kritič­
no obravnavali svoje delo in svo­
jo prisotnost v celotnem samo­
upravnem sistemu. Na ustanov­

ni seji, ki je bila v drugi polo­
vici novembra, je konferenca ZK 
Litostroj podala celovito oceno 
volilnih konferenc osnovnih or­
ganizacij, sprejela poročilo o 
uveljavljanju zakona o združe­
nem delu v naši delovni organi­
zaciji ter izvolila organe konfe­
rence, komite in sekretarja ko­
miteja. O poteku konference in 
sprejetih dokumentih bomo po­
drobneje poročali v naslednji 
številki našega časopisa.

pa s statutom ZK izpolnjujemo 
pogoje, smo morali organizirati 
svojo OO tudi v računovodstvu. 
Tako je bila naša nova OO usta­
novljena 1. julija letos in prvi 
meseci njenega obstoja so že 
za nami. V tem času smo člani 
ZK sodelovali pri organiziranju 
sindikata in mladine. Seveda pa 
se pri tem tudi zavedamo, da je 
večji del nalog še pred nami, 
saj moramo sprejeti še veliko 
samoupravnih sporazumov. Če­
prav sem mnenja, da Zveza ko­
munistov v Litostroju dobro de­
la in je po svojem kvalitetnem 
delu znana tudi izven delovne or­
ganizacije, nas to nikakor ne sme 
uspavati. Izpeljati moramo vse 
zastavljene cilje, kar pa bo od 
vseh nas terjalo še veliko težke­
ga dela.

Kar zadeva sprejemanje no­
vih članov v vrste ZK, lahko po­
udarim, da si moramo tu pred­
vsem prizadevati, da bomo vklju­
čevali tiste, katerih nazori so 
sprejemljivi za cilje, ki si jih 
postavlja naša organizacija; da 
so pripravljeni delati, sprejemati 
funkcije in jih v skladu z na­
čeli ZK izvajati. Izogibati pa se 
moramo sprejemanju takih čla­
nov, ki jih vodijo v našo orga­
nizacijo osebni ali kakšni dru­
gačni interesi. Za ponazoritev te­
ga lahko uporabim misel dr. An­
tona Vratuša, podpredsednika 
ZIS, ki je kot pokrovitelj dneva 
mladih šiškarjev dejal:

Pogovori z novimi sekretarji
Ko se je porodila ideja o po­

govorih z novimi sekretarji z 
novimi osnovnimi organizacijami 
ZK v naši delovni organizaciji, 
smo želeli že v tej številki ob­
javiti vse pogovore. Vendar se 
je že takoj na začetku izkazalo, 
da je to dokaj obširna proble­
matika, ki je ni moč zajeti v 
eno ali dve vprašanji. Ob tem 
smo opazili tudi naslednje: od­
govori so pogosto zelo različni, 
s tem pa tudi bolj zanimivi. Ker 
nismo hoteli občutno krajšati po­
sameznih izjav, smo bili že za­
radi pomanjkanja prostora in 
obšimosti te tematike prisiljeni 
predstavljati nove sekretarje in 
njihovo delo v nadaljevanjih. 
Tokrat vam nameravamo pred­
staviti naša prva dva sogovor­
nika, ki smo jima zastavili ena­
ka vprašanja. Le-ta pa so bila 
naslednja:

— Kaj vam pomeni ta funk­
cija in kako sprejemate novo 
odgovornost?

— Kako lahko ocenite dose­
danje delo vaše OO ZK, obenem 
pa tudi delo ZK na nivoju ce­
lotne delovne organizacije?

— Kako angažirate ljudi za 
delo v ZK in kakšne so vaše me­
tode političnega dela?

— Na osnovi kakšnih kriteri­
jev sprejemate nove člane v vr­
ste ZK?

— Katere so pomembnejše 
naloge, ki si jih je zastavila va­
ša OO?
MIROSLAV BREČKO, sekretar 
OO ZK FPR:

Funkcijo sekretarja sem spre­
jel nekako »šilom prilike«. Šte­
vilo članov ZK pri nas je zelo 
majhno, saj nas je vseh skupaj 
le 8. V sedanji organiziranosti in 
ureditvi celotne družbene sfere 
se zahteva sodelovanje vseh de­
lovnih ljudi, predvsem pa članov 
Zveze komunistov. Iz tega sledi, 
da so že vsi bolj ali manj anga­
žirani. Ob novi organizaciji de­
lovne skupnosti so tako člani ZK 
presodili, da moram jaz prevze­
ti to nalogo oziroma funkcijo. 
Seveda sem pri tem tudi kot 
član ZK dolžan prevzeti naloge, 
ki mi jih ZK nalaga.

Lahko rečem, da mi delo v 
organizacijah ni čisto neznano, 
saj sem do sedaj opravljal že šte­
vilne naloge in funkcije. Takega 
dela sem se v dosedanji praksi

že dodobra navadil, v veliki me­
ri pa je na to vplivala tudi vzgo­
ja, saj je tudi moj oče že dolgo 
družbenopolitično aktiven. Tako 
sem se tudi sam že z 18 leti 
vključil v ZK v rojstnem kraju 
Zagorje ob Savi. V času študija 
na srednji ekonomski šoli sem 
bil predsednik počitniške zveze 
(FSJ) v Trbovljah. Po prihodu v 
Litostroj leta 1969 sem se takoj 
vključil v aktiv mladih komu­
nistov in v zvezo mladine. V mla­
dinski organizaciji sem imel tudi 
dve funkciji, saj sem bil že pred­
sednik OO ZSMS v SSP in pod­
predsednik konference ZSMS Li­
tostroja. Sedaj pa sem že četrto 
leto predsednik konference de­
legacij SSP, tozda Z SE in IRRP 
za zbor združenega dela, poleg 
tega pa še delegat zbora združe­
nega dela skupščine SRS.

Gotovo je, da je sedanja funk­
cija sekretarja OO ZK veliko pri­
znanje za moje dosedanje delo, 
hkrati pa se tudi zavedam po­
membnosti in odgovornosti, ki iz 
te funkcije izhaja. Zveza komu­
nistov je organizacija, ki vodi 
in usmerja naše družbene toko­
ve in je kot taka v kritičnih 
trenutkih organizacija, na kateri 
leži največ odgovornosti. Od tod 
do neke mere izvira tudi odgo­
vornost sekretarja. Sam si pred­
vsem želim zaupano mi nalogo 
čim bolje opravljati.

V oceni dosežkov naše OO ZK 
pa lahko povem naslednje:

Z reorganizacijo naše delov­
ne organizacije smo organizirali 
tudi delovno skupnost FPR. Ker

»Namen in vodilo Zveze komu­
nistov ni ustvariti družbo komuni­
stov, temveč socialistično druž­
bo, v kateri bodo delovni ljudje 
v združenem delu in družbi od­
ločali svobodno, neposredno, 
enakopravno na osnovi demokra­
tične vzajemnosti, sodelovanja 
in odgovornosti.« S tem je tova­
riš Vratuša poudaril, da član­
stvo v ZK ne sme postati pra­
vilo. Mnenja sem, da moramo 
tako stališče zavzeti tudi mi v 
naših OO ZK.

Gotovo je, da stojijo pred na­
mi še mnoge pomembne naloge. 
V sedanjem trenutku nas čaka 
predvsem obravnavanje in spre­
jemanje samoupravnih sporazu­
mov. Veliko pozornost bomo mo­
rali posvetiti tudi odnosom med 
tozdi po načelih skupnega dopri­
nosa v skupni proizvod. Našo 
OO ZK FPR pa čakajo tudi še 
nekatere prav specifične naloge 
glede na značaj našega dela — 
posebne finančne službe.

RUDOLF POTOČKI, sekretar 
OO ZK V TOZD PRODAJA:

Zavedam se pomena in teže 
nalog, ki stojijo pred našo OO 
ZK in s tem tudi pred vsakim 
posameznim članom. K reševa­
nju zastavljenih nalog moramo 
pristopiti konkretno in z vso 
zavzetostjo, ne pa jih obravna­
vati samo načelno, brez predhod­
nega sprejemanja konkretnih 
sklepov. Kot sekretar OO ZK 
PRODAJE menim, da me to za­
vezuje pred članstvom ZK in me 
obvezuje za večje angažiranje pri 
reševanju nalog, ki stojijo pred 
nami in h krepitvi vloge OO ZK.

Na podlagi določil zakona o 
združenem delu se je delovna 
skupnost SSP organizirala v dve 
TOZD in dve DS. Izhajajoč iz 
določil statuta ZK je bila dolž­
nost članov ZK, da v novi TOZD 
ustanovijo OO ZK, za kar so bi­
li podani vsi pogoji. Tako je z 
ustanovitvijo OO ZK PRODAJA 
organizacija prešla na višjo stop­
njo organiziranosti. Brez dobre 
organiziranosti je seveda delova­
nje komunistov precej otežkoče- 
no. Z organizacijo zveze ko­
munistov celotne delovne organi­
zacije pa smo organizacijsko po­
vezani in z njo aktivno sodelu­
jemo.

člani ZK moramo aktivno de­
lovati v celotnem samoupravnem 
sistemu, kar pomeni vse od sa­
moupravnih organov TOZD do 
vseh oblik organizaranosti, v ka­

terih odloča samoupravno zdru­
ženo delo. Pri tem pa smo pose­
bej dolžni poživeti delo v samo­
upravnih delovnih skupinah in v 
sindikatu, kjer moramo sodelav­
cem pomagati pri posredovanju 
posameznih gradiv in posredo­
vati stališča OO ZK ter ostalih 
družbenopolitičnih organizacij.

Sprejem novih članov je naša 
stalna naloga, mnenja pa sem, 
da je v naših vrstah premalo 
mladine, zato bomo morali v 
bodoče posvetiti več pozornosti 
sprejemanju mladih v vrste Zve­
ze komunistov. S tem bomo oja­
čali naš aktiv mladih komuni­

stov, ki je sedaj resnično malo­
številen. Pri kadrovanju članstva 
v ZK pa moramo upoštevati tudi 
idejnopolitična načela in kriteri­
je, ki smo jih opredelili s statu­
tom ZK.

če se ozremo na uresničeva­
nje ZDD, vidimo, da smo nare­
dili velik korak naprej, čakajo 
pa nas še številne razprave in 
sprejemi samoupravnih sporazu­
mov, izmed katerih smo nekate­
re že obravnavali in jih tudi 
sprejeli. Jasno je, da bomo ob 
tem delu naleteli na težave, saj 
si ne moremo delati utvar, da 
je zakon po svoji vsebini enosta­
ven. Pri tem tudi že opažamo za­
mudo pri izdelavi samoupravnih 
aktov, od katerih mora biti ve­
čina sprejeta do konca leta, ven­
dar menim, da bomo zamujeno 
lahko še nadoknadili. Posebno 
skrb moramo posvetiti tudi pla­
niranju, saj pomeni plan temelj­
no samoupravno odločitev, ker 
obsega vse kazalce, ki razrešuje­
jo družbenoekonomski položaj 
delavca glede pridobivanja in de­
litve dohodka. Poglavitna naloga 
naše DO je izvesti investicijski 
program ki ga narekujejo tržne 
razmere, pri tem pa ne moremo 
mimo nalog in obvez, ki se na­
našajo na našo TOZD PRODA­
JO.

Člani ZK moramo začeti od­
ločno akcijo za resno in odgo­
vorno delo, za nagrajevanje po 
delu in sankcioniranje nedela.

M. H.

Konferenca OO ZK SSP
Čeprav je bila OO ZK SP na novo organizirana pred ne­

kaj meseci, so člani ZK te osnovne organizacije ponovno 
pregledali svoje delo ter se dogovorili za delo v prihodnje. 
Istočasno so na volilni konferenci izvolili tudi vodstvo os­
novne organizacije.

S štiridesetimi člani ZK v skupnih službah podjetja je 
to ena od največjih osnovnih organizacij po novi organizi­
ranosti ZK v naši delovni organizaciji.

Prisotni na konferenci so po­
svetili največ pozornosti uresni­
čevanju zakona o združenem de­
lu ter pripravam vseh samoup­
ravnih sporazumov in normativ­
nih aktov, ki jih predvideva no­
vi zakon o združenem delu.

Ob kritičnem pregledu dose­
danjega dela, so člani spoznali, 
da situacija ni tako rožnata, da 
bi lahko stali ob strani. Po ši­
roki razpravi so se komunisti 
SSP obvezali, da bodo storili 
vse potrebno, da bi se izognili 
neprilikam, ki so predvidene 
kot sankcije po 1. 1. 1978.

Prikazano je bilo dejstvo, da 
smo kot služba na vseh področ­
jih dela največkrat na udaru 
kritike ali uspešnosti dela. Za­
to je bil sprejet tudi sklep, da 
se moramo kadrovsko ojačati 
ter organizacijsko urediti. K ta­
kim ugotovitvam so prispevala 
konkretna dejstva, ki so nas 
pravočasno opozorila na resnost 
tega problema.

Naloge, ki stojijo pred orga­
nizacijo ZK in drugimi subjek­
tivnimi silami v SSP, so zelo 
velike. Usposabljanje samoup­
ravnih ali delovnih sklepov ter 
njihovih vodij, volitve v nove 
samoupravne organe v naši novi 
DS, priprava in sprejemanje na­
ših samoupravnih aktov, občni 
zbori osnovnih organizacij sin­
dikata, volitve v skupščinski si­
stem in SIS ter še vrsta dru­
gih nalog nam narekujejo, da 
se kadrovsko pripravimo za 
prej navedene naloge. Nič manj 
pomembno pa je tudi nenehno 
izobraževanje ter naloge v zvezi 
z izpolnjevanjem planskih na­
log.

V samem poročilu in razpra­
vi je bil dan poseben poudarek 
knjigi Edvarda Kardelja »Smeri 
razvoja političnega sistema so­
cialističnega samoupravljanja«, 
ki je bila sprejeta na 30. seji 
predsedstva CK ZKJ 13. junija 
letos, kot osnova za aktivnost 
ZKJ v pripravah na 11. kongres 
ZKJ.

Iz samega dela je razvidno, 
da gre za dragocenost, ki služi 
za našo notranjo rabo, istočas­
no pa ugotavljamo, da je vzpod­

budilo zanimanje širokih kro­
gov zunanjih strokovnjakov ta­
ko na vzhodu kot na zahodu. 
Bistvo dela zajema nadaljnji 
razvoj samoupravljanja in 
družbenega sistema. Gre za ide­
jo socializma v svetu in idejo 
vrednotenja lastnega sistema ter 
točno začrtane poti, ki nas loči 
od sistemov vzhoda in zahoda.

OO ZK SSP je sprejela sklep, 
da bo posvetila veliko pozornost 
temu delu pri nadaljnjem izo­
braževanju članov v prihodnem 
obdobju.

Za sekretarja je bil izvoljen 
tovariš Milan Vidmar, za čla­
ne sekretariata pa tovarišica 
Irena Kosmač kot namestnica, 
ter Milan Jurjavčič, Alfred To­
mažič, Martin Einhaver, Štefan 
Trop in Stanislav Mrkun. Kon­
ferenca je tudi potrdila štiri 
člane za občinsko konferenco 
ZK šiška ter predlagala, da tova­
riš Franc Hribar še nadalje vodi 
občinsko konferenco ZK šiška. 
Enoglasno je bil sprejet tudi 
predlog, da tovariš Vukosav Živ- 
kovič še naprej vodi skupno 
konferenco 'ZK Litostroj.

Obravnavali smo tudi poslov­
nika skupne konference in os­
novne organizacije ter dali k 
njima soglasje.

V. M.

SEKRETARJI 
OO ZK 
LITOSTROJ
DS SSP — Jarc Ivo (255)
FPR — Brečko Miroslav (293) 
Prodaja — Zobec Anton (534) 
Nabava — Gogala Janez (314) 
Obdelava — Nose Janez (403) 
PPO — Turk Anton (628) 
PTVN — Popovič Mitar (378) 
Montaža — Gazič Gazim (625, 

629)
PZO — Vunjak Rado (449) 
IVET — Čopi Ivan (658)
SE — Škoflek Tončka (298) 
PUM — Kostevc Franc (419) 
ZSE — Gelemanovič Matej 

(265)
ICL — Štine Bojan (477) 
IRRP — Prodan Zoran (556)
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V MLADINSKEM DOMU V BOHINJU
SE JE 15. IN 16. OKTOBRA IDEJNOPOLITIČNO
USPOSABLJALO 70 MLADIH LITOSTROJČANOV

Idejnopolitično izobraževanje 
mladine

Komisija za idejnopolitično delo pri koordinacijskem svetu ZSMS ben preobrat v razvoju Evrope 
Litostroj je pripravila kvaliteten program seminarja in poskrbela za je bila Konferenca varnostnega 
dobre predavatelje. Koordinacijski svet se je zavedal, da mora idej- sveta v Helsinkih, ki je bila prvi 
nopolitično izobraziti številne nove kadre, ki so bili izvoljeni v vod- poizkus dogovarjanja med ev- 
stva OO ZSMS v novo organiziranih TOZD in DS. ropskimi državami za reševanje

Program seminarja je bil zelo naporen, vendar so ga udeleženci nasprotij po mirni poti. V nada- 
resno sprejeli in je izzvenel v izredno delovnem vzdušju. ijevanju je opisal položaj komu-

• Prvi dan je bilo na progra­
mu več tem. Prvo »Marksizem in 
religija« je podal Primož Hainz, 
ki je poskušal v nekajurnem 
predavanju opisati pomen religi­
je, način kako sta religijo obrav­
navala Marx in Engels ter kak­
šen je položaj religije v naši so­
cialistični družbi na podlagi usta­
ve.

• Borut Miklavčič je podal 
drugo temo z naslovom »Dele­
gatski sistem in delegatski odno­
si«. Uvodoma je opisal ustavni 
razvoj jugoslovanskih narodov 
od ustanovne kraljevine SHS do 
sprejetja ustave v osvobojeni Ju­
goslaviji leta 1946. V nadaljeva­
nju je opisal ustavni razvoj Ju­
goslavije po II. svetovni vojni. 
Posebej je poudaril bistvo tega 
razvoja, ki se kot rdeča nit vleče 
od ustave iz leta 1946 do zadnje 
ustave iz leta 1974, tj. odmiranje 
države oziroma njenih funkcij. 
Ustava iz leta 1974, je poudaril 
je uzakonila delegatski sistem, 
katerega cilj je, da o družbenih 
zadevah odločajo vsi delovni 
ljudje in občani. Posebej je ob­
razložil ureditev v temeljni druž­
benopolitični skupnosti ljubljan­
skih občin in način urejanja na

Iz seminarja v Bohinju

področju interesnih dejavnosti 
za zadovoljevanje potreb oziro­
ma interesov delovnih ljudi in 
občanov.

• Tretjo temo »Evropa in 
vloga Jugoslavije v njej« je po­
dal Borut Zupan. Uvodoma je 
opisal dogajanja v Evropi po 
Napoleonovih vojnah pa vse do 
današnjih dni, ko je Evropa raz­
deljena med dva bloka. Pomem-

nističnih partij v Evropi in nji­
hovo prizadevanje za uresniče­
vanje Helsinških listin. Jugosla­
vija igra v teh prizadevanjih po­
membno vlogo, kar ji priznavajo 
tudi drugi, saj so ji zaupali iz­
vedbo sedanje KVS v Beogradu.

• V nedeljo 16. oktobra je 
bila na programu tema »Vloga 
subjektivnih sil«, katero je podal 
Jože Drnovšek. Opisal je načela 
organiziranosti oziroma delova­
nja subjektivnih sil naše družbe 
in kot nasprotje temu delovanje 
stihijskih sil. Zelo nazorno je 
prikazal način delovanja organi­
ziranih objektivnih sil, katero 
morajo svojo aktivnost učinkovi­
to izvajati in jo sproti preverja­
ti. Posebej je poudaril tok aktiv­
nosti v štirih stebrih naše druž­
be, ki mora potekati od SZDL 
kot fronte organiziranih socia­
lističnih sil preko združenega de­
la in družbenopolitičnih skupno­
sti do samoupravnih interesnih 
skupnosti. Njegovemu predava­
nju je sledila izredno živahna in 
zanimiva razprava. Vprašanja so 
zadevala predvsem nekatere ne­
gativne pojave v naši družbi, kot 
so birokratizem in tehnokrati- 
zem, ki se pojavljata v raznih 
oblikah.

Na zaključek seminarja so 
povabili tudi dva vidna družbe­
nopolitična delavca Litostroja — 
tovariša Sabola in tovariša Živ- 
koviča, s katerima smo skupaj 
pregledali opravljeno delo v smi­
slu naše nove samoupravne or­
ganiziranosti na podlagi zakona 
o združenem delu. Za začetek je 
tovariš Sabol navedel samo­
upravne akte v delovni organi­
zaciji, ki izhajajo iz ZZD in ki 
jih moramo sprejeti do konca 
tega leta, druge do konca leta 
1978.

Tovariš Živkovič je opisal di­
leme, v katerih je bil Litostroj, 
ko smo začeli razmišljati o no­
vi samoupravni organiziranosti 
na podlagi ZZD. Izbrali smo va­
rianto, ki smo jo potrdili z refe­
rendumom meseca aprila, ven­
dar so se nekatere stvari kma­
lu pokazale nedodelane in nejas­
ne. To moramo sedaj dodelati 
in razjasniti v razpravah o sa­
moupravnih aktih.

Sledila je zelo zanimiva raz­
prava. Ob koncu smo se obema 
tovarišema toplo zahvalili z dol­
gim aplavzom in ju povabili na 
naša prihodnja srečanja.

Mladi so ta seminar ocenili 
zelo ugodno. Vsi so bili mnenja, 
da so izvedeli in si razjasnili 
marsikatero vprašanje, vendar 
je bil predviden čas le prekratek 
Zato bomo morali take oblike 
usposabljanja uporabljati še po­
gostejše.

M. J.

Obisk kulturnih delavcev

V sredo, 26. oktobra, nas je obiskala skupina kulturnih delavcev 
•hestne konference. Svet za kulturo pri mestni konferenci SZDL je 
organiziral obiske posameznih skupin, ki naj bi obiskale večje de­
lovne organizacije in se zanimale, kako pri njih gojijo in razvijajo 
kulturo. Tako so nas obiskali vidnejši predstavniki našega kultur- 
uega življenja — pisatelj Ivan Potrč, tovariš Vinko Vrbec ter tova­
rišica Mina Šuštaršič. Gostje so sc sestali s predstavniki naše de­
lovne organizacije, ki so jim v uvodu orisali kulturno delovanje pri 
uas in na področju litostrojske krajevne skupnosti.

Zatem so spregovorili gostje. Tovariš Vrbec je povedal nekaj več 
? delovanju naše Drame, o nekaterih težavah, s katerimi se spopri­
jema ta ustanova pa tudi o njenih uspehih. Pisatelj Ivan Potrč je 
Bovoril o knjižni dejavnosti. Zavzemal se je, da bi začeli to proble­
matiko obravnavati bolj resno ter da bi morali tudi pisatelji drugače 
yrednotiti svoje delo. Zavzemal se je tudi za spremembo programa 
m delovanja Prešernove družbe. Poudaril Je, da mora biti dobra 
kujiga vsakdanja spremljevalka delovnega človeka. Ob koncu pa je 
j*razil tudi pripravljenost, da se udeleži širšega pogovora o tej pro- 
mernatiki v naši delovni organizaciji.

.Na tem koristnem srečanju so prisotni v pogovoru osvetlili situ- 
ac*jo na področju kulture, obenem pa opozorili tudi na pomanjklji- 
v°sti, ki jih moramo s skupnimi močmi čim prej odpraviti.

•
X soboto, 12. novembra, so si lahko člani naše delovne organi- 

?c’je._ogledali prvo izmed štirih predstav Slovenskega narodnega 
gledališča v Trstu. Tokrat so si ogledali dramo Veronika Deseniška, 

PyoKramu pa so še trije obiski predstav, ki se jih bodo ponovno 
d n*!!® skupine po 40 članov. Tako si bo predstave tržaškega gle- 

absča ogledalo 160 članov naše delovne organizacije.

TEKMOVANJE MLADINE 
V POČASTITEV DNEVA REPUBLIKE 

29. NOVEMBRA IN 30-LETNICE 
DELOVNE ORGANIZACIJE

Na pobudo OO ZSMS delovne skupnosti finančno poslov 
nega računovodstva je koordinacijski svet ZSMS TZ Lito­
stroj organiziral tekmovanje mladine v poznavanju de­
lavskega gibanja.

V odboru za pripravo tekmovanja so sodelovali nasled­
nji mladinci:

Cirila Rozman (DS FPR), Milan Jurjavčič (DS SSP), 
Filip Novak (TOZD obdelave), Franc Jamšek (TOZD Ser­
vis), Marjan Sigulin (TOZD IVET) in Marjeta Grum (Izob­
raževalni center Litostroj).

Tekmovanja se je udeležilo 18 ekip, in sicer ekipe OO 
ZSMS Titovih zavodov »Litostroj«, krajevne skupnosti Lito­
stroj in V. P. 2480/4 ter V. P. 1267/1 iz vojašnice »Boris Kid 
rič« iz Šentvida.

Zaradi prevelikega števila ekip je bilo predhodno izvr­
šeno testiranje, tako da je tekmovalo le 8 ekip — 6 ekip OO 
ZSMS Litostroj in obe ekipi Vp. iz vojašnice. Tekmovanje 
je bilo 22. novembra ob 18. uri v prostoru delavske restav­
racije »Litostroj«. Po uvodnem govoru, recitaciji in nasto­
pu moškega in mešanega pevskega zbora Litostroj je sle­
dilo tekmovanje ekip, na koncu pa je bila še razglasitev 
zmagovalca in podelitev nagrad. V zabavnem delu, ki je 
sledil, je sodeloval zabavni ansambel iz vojašnice Boris Kid 
rič iz Šentvida. Cirila Rozman

Kulturne novice
MOŠKI PEVSKI ZBOR LITOSTROJ

Pevci moškega pevskega zbora so v soboto, 22. oktobra, nastopili 
na celovečernem koncertu, ki ga je organizirala DPD Svoboda v 
Tacnu v počastitev 30. obletnice Zveze prosvetnih društev. Na pri­
reditvi sta nastopila še tamkajšnji pevski zbor in zbor društva upo­
kojencev iz Šentvida. Vsi trije zbori so zapeli vsak po sedem pesmi, 
ki so bile izvedene na umetniškem nivoju. Poslušalci, ki jih je bila 
polna dvorana, so nastop sprejeli z velikim navdušenjem ter pevce 
nagradili z burnim ploskanjem.

Drugi, prav tako uspešen nastop so imeli naši pevci na proslavi 
25-lctnice strelske družine Rajko Škapin v Študentskem naselju na 
Viču. Na prireditvi, ki so se je udeležili vsi vidnejši predstavniki ob­
čine Vič-Rudnik, je naš zbor nastopil z nekaj pesmimi in z njimi po­
žel veliko priznanje. S tem nastopom je bila tudi podrta dosedanja 
meja med občinami, prireditelji proslave pa so člane našega pev­
skega zbora prosili za sodelovanje tudi na prihodnjih tovrstnih pri­
reditvah.

PIHALNI ORKESTER LITOSTROJ
Tudi pihalni orkester Litostroj pod novim vodstvom tovariša Bla­

go ja Iliča je že nastopil na dveh prireditvah, in sicer na proslavi kra­
jevne skupnosti Komandanta Staneta v šoli Valentina Vodnika v 
Zgornji šiški, 5. novembra pa na proslavi ob 30. obletnici podjetja 
IMF — TOZD Livarna v Ivančni Gorici. Oba nastopa sta požela obi­
lo priznanj pa tudi vabil na podobne prireditve.

17. novembra se je naš pihalni orkester udeležil tudi revije pihal­
nih orkestrov v Vevčah, ki jo je organizirala Zveza kulturno prosvet­
nih organizacij mesta Ljubljane. Na njej so sodelovali pihalni or­
kestri Vodice, Poštar, Medvode, Litostroj in papirniški pihalni or­
kester Vevče.

Pihalni orkester je prvič izvedel tudi novo litostrojsko koračnico. 
Zamisel o naši koračnici se je porodila tovarišu Iliču kmalu za tem, 
ko je prevzel vodstvo pihalnega orkestra. Željo je izrazil prijatelju — 
dirigentu vojaškega orkestra Ladislavu Lešku in on je kmalu napi­
sal koračnico, ki že s svojim hrupnim uvodom ponazarja strojno 
industrijo in naravo dela v Litostroju.

Članom pihalnega orkestra je skladba zelo všeč in upajo, da bo 
všeč tudi ostalim. Postala naj bi tudi nekakšen avizo vseh nastopov 
litostrojskega pihalnega orkestra.
PRIREDITEV V POČASTITEV DNEVA REPUBLIKE

Novost v delu našega orkestra so prav gotovo tudi skupni nasto­
pi orkestra s solisti ljubljanske opere. Tako so na prireditvi 19. no­
vembra člani orkestra prvič nastopili s solistom ljubljanjske Ope­
re Francem Javornikom, ki je zapel dve pesmi — partizansko »Pu­
ško moja« in »Delavec« Danila Bučarja.

Na tej prireditvi pa je prvič nastopil tudi mešani pevski zbor Li­
tostroj. Za ženski pevski zbor, ki je sedaj sicer nastopil skupaj z 
moškim, je bila to prva preizkušnja, ki jo je zares uspešno prestal.

Kulturni program, v katerem je sodeloval gledališki igralec An­
drej Kurent, solist ljubljanske Opere Franc Javornik, mladinski pev­
ski zbor in recitatorji osnovne šole Hinko Smrekar, moški in me­
šani zbor ter pihalni orkester Litostroj, je bil združen s slovesno po­
delitvijo priznanja predsednika republike naši delovni organizaciji 
— Reda dela z rdečo zastavo.

Ob prisotnosti članov naše delovne organizacije ter gostov iz ob­
čine šiška in mesta Ljubljane nam je priznanje izročil predsednik 
skupščine občine Ljubljana-šiška, tovariš Stane Plemenitaš.

V četrtek, 24. novembra popoldne, pa je bila slavnostna podeli­
tev priznanj predsednika republike nekaterim članom naše delovne 
organizacije. Podelitev je bila v Klubu delegatov.
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Družbena
samozaščita v TOZD

Kot opredeljuje ustava SFRJ, je temeljna organizacija 
združenega dela osnovna oblika združevanja dela, v kateri 
delovni ljudje enakopravno in neposredno uresničujejo svo­
je družbenoekonomske odnose, kakor tudi druge samoup­
ravne pravice odločajo o raznih vprašanjih svojega družbe­
noekonomskega odnosa. Tako torej TOZD prevzema tudi 
vso odgovornost za družbeno samozaščito in varnostne raz­
mere v svojem neposrednem okolju.

Z družbeno samozaščito de­
lovni ljudje in občani uresniču­
jejo in izpolnjujejo dolžnost va­
rovanja ustavne ureditve, samo­
upravnih pravic, človekovih svo­
boščin, nedotakljivosti svobo­
ščin, kakor tudi družbenega in 
zasebnega premoženja. V vsem 
tem je tudi smisel podružblja- 
nja varnostnih zadev, kar naj 
nam bo temeljni in neposredni 
cilj v nadaljnji graditvi in ures­
ničevanju takega varnostnega si­
stema, ki naj ustreza socialistič­
ni samoupravni ureditvi. Iz tega 
je razvidno, da prav delovni lju­
dje postajajo osnovni nosilci od­
ločanja o pogojih in rezultatih 
svojega dela ter jih sami ščitijo 
pred odtujevanjem, obenem pa 
ščitijo tudi svojo pravico do od­
ločanja.

Kdo torej tvori družbeno sa­
mozaščito? Tvorijo jo različne 
številne posamezne ali med se­
boj povezane aktivnosti, razni 
ukrepi in dejanja posameznikov, 
organizacij in organov. Za us­
pešno in učinkovito uresničeva­
nje družbene samozaščite je po­
trebna ustrezna stopnja družbe­
ne zavesti, varnostne kulture, 
solidarnosti med ljudmi kakor 
tudi družbene in samoupravne 
organiziranosti in usposobljeno­
sti. Seveda pa bo vse to mogoče 
doseči le s stalnim političnim 
delom organiziranim delovanjem 
Zveze komunistov, SZDL in dru­
gih družbenopolitičnih in samo­
upravnih organov.

Delovni ljudje v tozdih ures­
ničujejo družbeno samozaščito 
kot pravico in dolžnost, zlasti s 
tem da:

• varujejo pridobitve NOB 
in socialistične samoupravne 
družbene odnose, kakor tudi 
druge družbene vrednote, ki te­
meljijo na družbeni lastnini in 
samoupravljanju;

• posredno ali neposredno v 
sodelovanju s predstojnimi or­
gani varujejo neodvisnost in ne­
dotakljivost države, oblast de­
lovnega ljudstva ter samouprav­
ne in gospodarske temelje so­
cialističnih družbenih odnosov, 
socialistično samoupravno de­
mokracijo, bratstvo, enotnost in 
enakopravnost narodov in na­
rodnosti Jugoslavije ter prepre­
čujejo dejavnosti, katere bi 
ogrožale te temelje SFRJ;

• varujejo družbeno imovi­
no, s katero razpolagajo in z 
njo upravljajo oziroma gospo­
darijo, pred oblikami neupravi­
čenega odtujevanja, protipravne­
ga prisvajanja, uničevanja ali 
propadanja zaradi malomarno­
sti, nediscipline in nevestnega 
gospodarjenja, kakor tudi pred 
vsemi škodljivimi dejavniki;

• v zasebnih in poslovnih sti­
kih s tujimi državljani pri nas 
kakor tudi v času bivanja v tu­
jini ravnajo po načelih družbe­
ne samozaščite.

Cilj družbene samozaščite v 
temeljni organizaciji združenega 
dela je torej, da se v okviru 
ustavnih, zakonskih in samoup­
ravnih pravic, dolžnosti in od­
govornosti vseh njenih nosilcev 
zagotovi varnost tako, da se od­
pravijo nastali varnostni proble­
mi in da se prepreči morebiten 
nastanek novih problemov. Gle­
de na to je treba ugotoviti, ka­
teri varnostni problemi se v po­
sameznih tozdih in delovnih 
skupnostih najpogosteje ponav­
ljajo (npr. pogoste tatvine, kr­
šitve delovne discipline, ki so v 
nasprotju z določili samouprav­
nega sporazuma DO, izdaja po­
slovne tajnosti, pogosti požari, 
delovne nesreče itd.). Iz vsega 
tega sledi, da bi v mnogih pri­
merih sami delovni ljudje lahko 
preprečili nastanek varnostnega 
problema ali določen varnostni 
problem celo odpravili, če bi se­

veda ob vsakem škodljivem po­
javu ustrezno ukrepali. Izkušnje 
pa nas učijo, da se marsikdaj 
delavci ne zavedajo, da določen 
varnostni problem neposredno 
zadeva tudi njihove osebne in­
terese in zaradi te nevednosti 
ne ukrepajo kot odgovorni no­
silci družbene samozaščite.

Uresničevanje družbene sa­
mozaščite torej predpostavlja 
določeno raven zavesti in var­
nostne kulture njenih nosilcev 
— delovnih ljudi in občanov, se 
pravi aktivnih odnosov do vseh 
problemov varnosti in do ure­
janja ter izvajanja različnih 
opravil, s katerimi se zagotavlja 
varnost ljudi, družbenega in za­
sebnega premoženja kakor tudi 
same družbene ureditve.

Tak pristop k delovanju vsa­
kega posameznika v družbeni sa­
mozaščiti je nujen zato, ker ne 
gre za izoliranost varnostnih raz­
mer le v okviru tozdov ali DS,

Zaskrbljujoče je to, da so ta 
odstopanja predvsem v dejavno­
stih, ki nisob opredeljena kot 
prednostna. Se nadalje se ne iz­
vaja v resolucijah že tolikokrat 
zapisano, naj sredstva za skupno 
in splošno porabo naraščajo po­
časneje od družbenega proizvo­
da. Sredstva, ki jih delavci pla­
čujejo iz dohodka (bruto osebni 
dohodki) in jih združujejo za 
skupno porabo, so se v prvem 
polletju v primerjavi z istim ob­
dobjem leta 1976 povečala za 
25,5 %. Pri tem moramo kot 
opravičilo upoštevati, da podat­
ka nista popolnoma primerljiva, 
ker so bila nekatera področja v 
letu 1976 financirana začasno iz 
proračunov. Po oceni republiš­
kega zavoda za statistiko se bo­
do bruto osebni dohodki v letu 
1977 gibali za 23% višje kot la­
ni. Kljub napovedovanjem re­
striktivne politike cen so se ce­
ne v letu 1977 že povečale za 
12,5% v primerjavi z istim ob­
dobjem lani, do konca leta pa 
je ocenjeno skupno povečanje 
za 15%. Dosežena gibanja kaže­
jo, da bo letošnje povečanje cen 
višje od dogovorjenega. Pred­
vsem so zrasle cene kmetijskim 
proizvodom, kar pomeni skok 
cen življenjskim potrebščinam. 
Temu primemo so morali rasti 
tudi osebni dohodki, saj bi se 
morali realni osebni dohodki v 
letu 1977 dvigniti le za 1%. To 
vse skupaj pa povzroča, da do­
sežena razmerja v razporejanju 
dohodka v letu 1977 odstopajo 
od planskih predvidevanj. Sred­
stva za kritje splošnih in skup­
nih potreb ter sredstva za oseb­
ne dohodke so rasla hitreje od 
dohodka, sredstva za razširitev 
materialne osnove dela na ravni 
temeljnih organizacij pa so se 
celo zmanjšala. Dosedanji sistem 
delitve dohodka in osebnih do­
hodkov ni vplival v zadostni me­
ri na ekonomijo dela, temveč je 
celo dopuščal težnje po obsež­
nejšem zaposlovanju. Predvide­
na rast zaposlenih v letu 1977 
bo 3,5—4%, resolucija pa pred­
videva 3% povečanja števila za­
poslenih.

temveč so le-te večkrat odvisne 
od varnostne problematike šir­
šega območja. Ce gre npr. za 
ogroženost družbenih objektov 
pred subverzivno dejavnostjo na 
širšem območju, vpliva ta na 
varnostne razmere v tozdih in 
DS, ali obratno povzročanje več­
jih varnostnih problemov ali šir­
še vznemirljivosti med delavci v 
tozdih vsekakor vpliva na var­
nostne razmere v krajevni skup­
nosti, včasih pa seveda tudi v 
občini ali celo na širšem ob­
močju.

Tudi v naši DO smo pristo­
pili k smotrnejšemu in konkret­
nejšemu delovanju na področju 
družbene samozaščite, saj nam 
to nalaga sama ustava, pred­
vsem pa zakon o družbeni sa­
mozaščiti, varnosti in notranjih 
zadevah.

V zvezi s tem je bil na pod­
lagi varnostne ocene naše DO 
sprejet tudi varnostni načrt, v 
katerem so zajete vse predhod­
ne naštete naloge v zvezi z druž­
beno samozaščito in odpravlja­
njem varnostnih problemov, od 
vsakega posameznika pa je od­
visen pristop in udejstvovanje 
glede na stopnjo zavesti in var­
nostne kulture.

Zavedati se moramo, da je 
sleherni posameznik dolžan 
ukrepati in delovati v tem smi­
slu. Le s takim zavestnim delo­
vanjem bomo zaščitili in ohra­
nili to, kar je sicer družbena 
lastnina, vendar je zaupana de­
lovnim ljudem v upravljanje in 
uporabo.

Karel Klenovšek

Pri uresničevanju obsega in 
strukture celotnega prihodka 
predstavljajo v SR Sloveniji 
materialni stroški 45,2% celot­
nega prihodka in so tudi letos, 
tako kot v preteklosti, deležni 
nezadostne pozornosti in prema­
lo odločnega ukrepanja. Kljub 
skupno sprejetim družbenim 
usmeritvam na kvalitetne osno­
ve razvoja se še vedno premalo 
temeljnih organizacij združene­
ga dela načrtno posveča ekono­
mičnosti svojega poslovanja. 
Predvsem je premalo ukrepov v 
izkoriščanju delovnega časa — 
storilnosti in izgubljamo čas, ob 
številnih manj pomembnih nalo­
gah, pri tem pa pozabljamo na 
osnovne namene in cilje dela. 
Temu prištejemo še neracionalno 
uporabo reprodukcijskega mate­
riala in potem skušamo naše 
stroške poslovanja pokrivati z 
zvišanjem cen, kar neposredno 
povzroča inflacijo na domačem 
trgu, močno pa se nam zmanjša 
tudi konkurenčnost na tujih tr­
gih, kar neizogibno vpliva tudi 
na devizno plačilno bilanco. Za 
blagovno menjavo s tujino je 
namreč v letošnjem letu značil­
na dokaj negativna dinamika. 
Medtem ko so bila lani izvozna 
gibanja izredno močna, pa ima­
jo letos nasprotno smer. Po po­
datkih zavoda SR Slovenije za 
statistiko je v osmih mesecih 
tega leta slovenski uvoz za 28% 
višji kot v istem obdobju pre­
teklega leta, jugoslovanski pa 
kar za 34%. Pri tem pa je bil 
izvoz le za 6% večji kot v ena­
kem obdobju lani. Pokritost uvo­

za z izvozom je v Sloveniji 
58,6 o/0.

Pri vsem tem pa bi bilo po­
trebno še poudariti izvajanje 
zakona o zavarovanju plačil. Po 
podatkih SDK je evidentiran ne- 
plačann prihodek v primerjavi 
z 31. decembrom 1976 porasel za 
27%, kar kaže na manjše izvr­
ševanje zakona o zavarovanju 
plačil med uporabniki družbenih 
sredstev.

Vsi ti kazalci in še nekateri, 
bodo neizogibno vplivali na go­
spodarska gibanja v prihodnjem 
letu.

Pred nami paje leto 1978 in 
že sedaj moramo planirati in si 
zastavljati takšne naloge, da jim 
bomo kos. Za leto 1978 je zna­
čilno, da začnejo veljati številni 
zakoni, med njimi zakon o zdru­
ženem delu, zakon o celotnem 
prihodku in dohdku, ki prinaša 
številne novosti v naše gospo­
darjenje, in nenazadnje zakon 
o delovnih razmerjih delavcev. 
Z novimi sistemskimi rešitvami 
so podani pogoji, da postane od­
ločanje o pridobivanju in raz­
porejanju dohodka vse bolj ob­
lika neposredne aktivnosti de­
lavcev v združenem delu. Vsi 
napori morajo biti usmerjeni v 
izvajanje takšne politike in ukre­
pov, ki bodo spodbujali delavce 
v temeljnih organizacijah zdru­
ženega dela, da svoje napore 
usmerijo v racionalnejše gospo­
darjenje z vsemi materialnimi 
stroški, minulim in tekočim de­
lom. Nujno bo potrebno vsa 
medsebojna razmerja usmeriti 
v dohodkovne odnose in soodvi­
snost strani na dobro oziroma 
slabo poslovanje. Vso potrošnjo 
— tako skupno, splošno in oseb­
no, je treba spraviti v okvire 
ustvarjenega dohodka, kajti po­
trošnje brez dohodka ne more 
biti. S krepitvijo materialne os­
nove združenega dela bodo 
ustvarjeni tudi bistveni pogoji 
za učinkovitejše razporejanje in 
delitev dohodka in takšno zdru­
ževanje dela in sredstev dela, ki 
bodo spodbujali kvaliteto dela 
in zagotavljali stabilnejše pogo­
je za delo in življenje.

V tej zvezi nas v naslednjem 
letu čakajo naslednje naloge:

— nadaljnja izgradnja sklad­

nejše strukture gospodarstva in 
potrošnje;

— boljše povezovanje, sode­
lovanje in soodvisnost organiza­
cij združenega dela v družbenih 
dejavnostih z gospodarskimi or­
ganizacijami v materialni proiz­
vodnji;

— intenzivnejši proces pre­
obrazbe pri organiziranju delov­
nih ljudi v TOZD in drugih or­
ganizacijah združenega dela, 
krajevnih skupnostih, samoup­
ravnih interesnih skupnostih 
itd.;

— transformiranje in konsti­
tuiranje bank in ustanavljanje 
internih bank z namenom čim 
boljšega usmerjanja denarnih 
tokov družbene reprodukcije;

— medsebojni odnosi temelj­
nih organizacij združenega dela 
za promet blaga in storitev na 
novih družbenopolitičnih osno­
vah v okviru skupnega prihodka;

— nadmaljnje uključevanje v 
mednarodne tokove menjave de­
la in izboljšanje plačilno bilan­
čnega položaja ter zmanjšanja 
uvozne odvisnosti, s povečanim 
izvozom pa zagotoviti uvoz take 
strukture, ki nam bo omogoča­
la predvideno dinamično rast 
gospodarstva;

— povečanje akumulativne in 
reproduktivne sposobnosti orga­
nizacij združenega dela ob po­
časnejši rasti proizvodnih stroš­
kov in ob uspešnejšem gospoda­
rjenju;

— izvajanje stabilizacijske 
politike in večjega povečanja li­
kvidnosti gospodarstva;

— pospešeno izvajanje sklad­
nejšega razvoja manj razvitih 
območij v SRS.

Projekcija politike izvajanja 
družbenega plana SR Slovenije 
nje industrijske proizvodnje za 
okoli 7%, kmetijske proizvod­
nje za 3,5%, zaposlenost naj bi 
zrasla največ za 3%, rast real­
nih osebnih dohodkov naj bi bi­
la za 2% večja, izvoz bi se mo­
ral povečati za 8%, uvoz pa naj 
bi se gibal v mejah 62% pokrit­
ja blaga uvoza z izvozom, življe- 
ski stroški bi se morali gibati 
okrog 10—12%, kar pa bo kot 
že sedaj vidimo, težko obdržati. 
Na videz optimistično rast indu­
strijske proizvodnje za 7% (za 
ilustracijo: po podatkih OECD 
zahodni strokovnjaki ocenjujejo 
rast v EGS od 0,25 % v Italiji do 
4% v Zahodni Nemčiji) uteme­
ljujemo z vključitvijo novih pro­
izvodnih zmogljivosti, ki naj bi 
začele obratovati v prihodnjem 
letu.

Iz vsega tega je razvidno, da 
so zadane naloge zelo obsežne, 
vendar pa ob dosedanjem spoš­
tovanju vseh faktorjev v druž­
benoekonomskih odnosih tudi 
skrite rezerve.

Miroslav BrečkoI. VOLJEVICA, VečernJI list

Resolucija
Izteka se leto 1977, v katerem smo se bolj ali manj dr­

žali dogovorjenih okvirov, ki smo jih sprejeli z resolucijo 
o politiki izvajanja družbenega plana SR Slovenije. Rezul­
tati, ki so nam na razpolago po polletnih obračunih in po 
oceni gibanj do konca leta, pa nam pokažejo odstopanja od 
začrtane smeri. Materialne obveznosti združenega dela, kot 
so opredeljene v sklenjenih samoupravnih sporazumih o te­
meljih planov za celotno obdobje 1976—1980 so skupno pre­
sežene za 6,5 %.

Obisk mednarodne 
študijske delegacije

20. oktobra nas je obiskala študijska skupina sedmih strokovnja­
kov iz dežel v razvoju. Obisk je organiziral Mednarodni center za 
upravljanje podjetij v družbeni lastnini iz dežel v razvoju. Tako so 
nas obiskali po en predstavnik iz naslednjih dežel: Indonezije, Jamaj­
ke, Kenije, Filipinov, Tanzanije, Arabske republike Jemen (S. Jemen) 
in Demokratične republike Jemen (J. Jemen).

Predstavniki Litostroja so jih seznanili z našo delovno organiza­
cijo, z delom izobraževalnega centra, ki so si ga tudi ogledali, za­
nimal pa jih je predvsem kadrovsko informacijski sistem v naši de­
lovni organizaciji. Podrobneje so se želeli seznaniti tudi s sistemom 
usmerjenega, celovitega ter stalnega izobraževanja ter vzgajanja in 
usposabljanja v naši delovni organizaciji.

Ob koncu obiska so si ogledali tudi našo tovarno s proizvodnimi 
obrati, naslednji dan pa so se odpeljali na ogled hidroelektrarne 
Srednja Drava II. — Formin.
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VLOGA STROJEGRADNJE
V RAZVOJU SLOVENSKEGA GOSPODARSTVA

Za nami so več kot tri leta od slavnostnega trenutka, ko smo dne 21. 5. 1974 v Tr­
bovljah podpisali samoupravni sporazum o združevanju delovnih organizacij strojegrad­
nje v sestavljeno organizacijo združenega dela združenih podjetij strojegradnje. Delavci 
iz 12 delovnih organizacij so preko svojih predstavnikov s podpisom tega samoupravne­
ga sporazuma samo potrdili že v razpravi izražena hotenja, da samo tako povezana in 
združena strojegradnja lahko pomeni konec skoraj tridesetletne, samonikle, nepoveza­
ne in razdrobljene strojegradnje v naši ožji domovini Sloveniji.

Brez dvoma smo s tem deja­
njem storili šele prvi korak v 
procesu vertikalnega povezova­
nja strojegradnje v Sloveniji, 
vsekakor pa smo tej strojegrad­
nji v sklopu slovenske industrije 
ustvarili prve ugodne pogoje za 
organizirano vključevanje v raz­
vojne tokove gospodarstva doma 
in še zlasti v tujini.

Strukturne spremembe v go­
spodarstvu doma in v tujini, še 
zlasti pa naša dolgoročna raz­
vojna orientacija, zapisana tudi 
v naših temeljnih samoupravnih 
aktih, da so naši cilji povezova­
nja tudi nudenje in dobava kom­
pletnih objektov, zahtevajo od 
naše strojegradnje in nas tudi 
Prestrukturiranje obstoječih pro­
izvodnih programov. Mi smo v 
minulem obdobju pregledali te 
proizvodne programe in ugoto­
vili, da se v glavnem ne prekri­
vajo. Zato je treba sedaj vložiti 
yeč skupnih naporov pri osva­
janju novih izdelkov oziroma no­
vih proizvodnih programov. To 
niso samo naše želje, temveč ob­
veznosti, še zlasti sedaj, ko smo 
kot sestavljena organizacija zdru­
ženega dela združenih podjetij 
strojegradnje nosilec strojegrad­
nje v Sloveniji in podpisnik do­
govora o temeljih združenega 
Plana SR Slovenije za obdobje 
1976—1980. Te obveznosti pa so 
Prestrukturiranje proizvodnje in 
dolgoročna usmeritev v gradnjo 
kompletnih objektov z inžinirin- 
gi, v proizvodnjo industrijske 
opreme, v proizvodnjo gospodar­
skih vozil in v proizvodnjo kme­
tijskih strojev.

Vendar pa naloge stroj egrad- 
nJe in naše SOZD niso samo pre­

strukturiranje proizvodnje, am­
pak mnog več. Vedeti namreč 
moramo, da imamo preširok pro­
izvodni program, premalo razvito 
delitev dela in specializacijo pro­
izvodnje ter premalo izdelkov z 
višjo stopnjo predelave. Obstoje­
če zmogljivosti največkrat niso 
dovolj izkoriščene, kar zmanjšu­
je našo produktivnost dela, dra­
ži proizvodnjo in zmanjšuje na­
šo konkurenčno sposobnost na 
domačem, še zlasti pa na tujem 
trgu. Iz navedenega sledi, da mo­
ramo za dosego začrtanih ciljev 
in postavljenih nalog sproti re­
šiti še vrsto vprašanj. V prete­
klem obdobju smo že pristopili 
k razreševanju navedenih nalog 
in obveznosti ter nekatere tudi 
uspešno izpeljali (specializacijo 
proizvodnje v DO Kladivar Žiri). 
Vendar pa moramo tudi ugoto­
viti, da se pri tem srečujemo s 
primeri, ko naša stališča pri 
skupnih prizadevanjih niso ved­
no usklajena. Menimo, da bi zla­
sti pri dolgoročnih razvojnih 
programih, pri osvajanju novih 
izdelkov, novih sodobnejših teh­
nologij itd. moralo biti sodelo­
vanje še večje in boljše.

Na področju osvajanja novih 
sodobnejših tehnologij, novih 
proizvodov itd. poznamo različne 
poti kako kupovati znanje od 
bolj razvitih držav ali pa graditi 
svoj razvoj z lastnimi strokov­
njaki. čeravno je bilo ob takih 
razmišljanjih pogosto prisotno 
stališče, da se z nakupom licenc 
in z uporabo kupljenega znanja 
pride sorazmerno hitro do no­
vega izdelka, je bila vendarle ve­
čina strokovnjakov in poslovnih 
ljudi znotraj delovnih organiza­

cij ZPS in tudi zunaj njih mne­
nja, da na ta način ne bomo 
hitreje napredovali, še manj pa 
dohiteli bolj razvitih držav, ker 
tega ne želijo prodajalci. Zato 
menimo, da morajo tudi v pri­
hodnje na področju razvojno ra­
ziskovalnih dejavnosti prevlado­
vati tista pozitivna stališča in 
pobude, ki naj nas ne samo us­
merjajo, temveč tudi zahtevajo 
od nas, da oblikujemo razisko­
valne dejavnosti kot so obliko­
vane v industrijsko razvitih dr­
žavah, saj bomo le na ta način 
hitreje industrijsko napredovali 
in osvojili tudi najzahtevnejše 
proizvode. Naša industrija na 
tem področju še ni zadosti or­
ganizirana, saj so le redke DO, 
ki programirano pripravljajo no­
vo proizvodnjo, še manj načrt­
no je to pri proizvodnji kom­
pleksnih naprav. Tudi v naših 
DO ZPS organizacija te dejavno­
sti ni zadovoljivo rešena, še manj 
pa povezana, čeravno so DO Li­
tostroj, Metalna, Gostol, Strojna 
tovarna Trbovlje itd., ki imajo 
to dejavnost posebej organizira­
no celo kot samostojne tozde ali 
drugače organizirane samostoj­
ne službe.

Ob vsem navedenem lahko 
ugotovimo, da smo z oblikova­
njem SOZD ZPS v minulem ob­
dobju na področju strojegradnje 
v Sloveniji začeli že pomemben 
proces povezovanja, širša druž­
bena skupnost je našim priza­
devanjem v preteklosti dala mno­
ga priznanja (smo nosilci stroje­
gradnje in podpisnik družbenega 
dogovora), vendar smo dolžni 
tako zaupanje v prihodnje tudi 
opravičiti. Naša prizadevanja 
na področju povezovanja je tre­
ba razširiti na uveljavljanje do­
hodkovnih odnosov med sodelu­
jočimi in s tem doseči večjo 
učinkovitost, zlasti pri skupnem 
nastopanju. Z vključevanjem pro­
jektnih delovnih organizacij v 
SOZD ZPS smo že pričeli pro­
ces vertikalnega povezovanja, 
kar bo naše napore za skupno 
nastopanje in nudenje komplet­
nih ponudb samo še utrdilo.

F. Pentek

30 LET LITOSTROJA
Litostroj je bil ustanovljen 22. avgusta 1946 z odločbo 

vlade Ljudske republike Slovenije na predlog ministrstva za 
industrijo in rudarstvo SRS kot državno industrijsko pod­
jetje »Litostroj — livarna in tovarna strojev«. Ustanovljen 
je bil kot podjetje republiškega pomena pod operativnim 
upravnim vodstvom republiškega ministrstva za industrijo 
in rudarstvo.
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Pogumnejše v leto 1978
Za nami so že polna tri leta sodelovanja, ki je bilo skle­

njeno na osnovi podpisa samoupravnega sporazuma v Tr­
bovljah leta 1974.

Dosedanji razvoj SOZD ZPS nam je pokazal, da bo na­
ša oblika integracije učinkovita, saj z novimi kombinacija­
mi produkcijskih dejavnikov in predvsem z novimi organi­
zacijskimi posegi prispeva k učinkovitemu družbenoeko­
nomskemu razvoju.

Kljub temu, da smo naleteli včasih na ovire, nam je čas 
dokazal, da bi nam prehitra pričakovanja lahko več škodi­
la kot koristila. S tem pa seveda ne mislim, da smo na pre­
hojeni poti napravili vse za hitrejši napredek sleherne od 
naših delovnih organizacij in ZPS kot celote.

Menim, da smo lahko ponosni na marsikateri uspeh, do­
sežen s skupnimi prizadevanji. Z združevanjem sredstev 10 
odst. amortizacije smo postavili danes eno od organizacij, 
na katero smo lahko ponosni. Smo na pragu odločitve, da 
s temi sredstvi še dvema delovnima organizacijama poma­
gamo pri njihovem nadaljnjem razvoju za večjo proizvod­
njo in izboljšanje delovnih pogojev. Ne smemo pozabiti tu­
di tega, da so večje od naših delovnih organizacij sposob­
ne same reševati nadaljnji razvoj svojih investicij.

Prav letošnje leto pa nam je prineslo že nekaj skupnih 
poslov, ki jih je prevzel ZPS (tovarna sladkorja Ormož, to­
plarna Ljubljana).

Pred nami pa je še dosti dela. Eden od kamnov spotike 
je vsekakor dohodkovni odnos, ki mora izbrisati današnje 
kooperacijske odnose. Organizacija krepkejše delovne skup­
nosti pa nam bo omogočila tudi ostale težko pričakovane 
združene skupne službe in skupna nastopanja v imenu vseh 
članic ZPS.

Za uresničitev nadaljnje krepitve in razvoj ZPS, ki jo 
sprejemamo s strateško usmeritvijo na podlagi zakona o 
združenem delu in že sprejetih samoupravnih sporazumih, 
moramo pri opredeljevanju vsebine našega dela upoštevati 
kombinacijo dveh osnovnih izhodišč:

— Združevanje dela in sredstev na osnovi obstoječih ele­
mentov produkcijskega procesa s specializacijo in delitvijo 
dela znotraj ZPS, s čimer bomo bolj ekonomično izkoristili 
obstoječe produkcijske vire, to pa bo omogočilo rast po­
slovnih učinkov in lastno produkcijsko sposobnost.

— Združevanje dela in sredstev na področju razvoja in 
raziskav, inženiringov, marketinga ter ustvaritev interne 
banke, s čimer bomo uresničili projekte skupnega pomena 
oziroma osvojili proizvodnjo v skladu z dolgoročno usme­
ritvijo.

Prav te dni v naših delovnih organizacijah poteka široka 
razprava o novem predlogu samoupravnega sporazuma o 
združevanju v sestavljeno organizacijo združenega dela 
ZPS. Predlog, ki zajema vse zahteve zakona o združenem 
delu, nam bo omogočil skupno s statutarnim sklepom in 
samoupravnim sporazumom med delovno skupnostjo in 
članicami ZPS ter drugimi samoupravnimi akti nadaljnji 
razvoj in širjenje nav seh področjih dela. To pa je tudi cilj 
vseh, ki smo vključeni v sestavljeno organizacijo združene­
ga dela »Združena podjetja strojegradnje«.

Predsednik konference sindikata 
SOZD ZPS: Milan Vidmar
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To so torej rojstni podatki 
plovne organizacije Titovi zavo­
ri Litostroj, ki je svoje polno 
ltne dobila ob svoji otvoritvi 3. 
septembra 1947. Tedaj je na po- 
£udo tedanjega ministra za tež- 
>° industrijo, tovariša Franca 
^Skoška-Luke tovariš Tito pri- 
stal, da Litostroj nosi tudi nje- 
govo ime.

Tako se je rodil Litostroj. Pr- 
° železo, iz katerega so vlili 

S??. Jugoslavije, je steklo iz ku- 
"Use 3. septembra 1947. leta ob 
Prisotnosti tovariša Tita ter 
^bogih visokih gostov. Začela 
£ Je plodna pot giganta sloven- 
Ke povojne industrije. 

Prostorsko široko in moder-

je bil v začetku usmerjen v 
glavnem v gradnjo vodnih tur­
bin, pa tudi v opremo cevovo­
dov in vijačnih črpalk. Mlad ko­
lektiv se je srečeval z vrsto te­
žav; tako s tistimi povsem teh­
ničnega značaja, kot so tehnična 
dokumentacija za turbine veli­
kanke, kot tudi s kadrovsko in 
prostorsko problematiko. Ven­
dar jim je uspelo prebroditi za­
četne težave. Kmalu so zrasle za 
ograjo Litostroja še obdeloval- 
nica, livarna jeklenih ulitkov in 
štiri leta za tem livarna sive li­
tine. S samo rastjo se je krepil 
tudi položaj cele tovarne, ki je 
bila tako sama sposobna zago­
toviti si material za svojo pro­
izvodnjo.

(Nadaljevanje na 10. strani)
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Skupna investicija 
ZPS Kladivar

OZD KLADIVAR Žiri je bila 
ustanovljena 21. septembra 1948 
kot obrtno podjetje. Z razvojem 
kraja in družbenoekonomskih 
pogojev pri nas je tudi podjetje 
KLADIVAR Žiri vse bolj preha­
jalo v industrijsko proizvodnjo. 
V nenehnem iskanju primernega 
proizvodnega programa, glede na 
lokacijo in pogoje nadaljnjega 
razvoja je podjetje že v letu 1965 
osvojilo proizvodnjo vibracijskih 
dodaj alnikov in elektromagnetov 
za krmiljenje hidravličnih siste­
mov. To je bila za podjetje KLA­
DIVAR prva prelomnica v njego­
vem razvoju, že od leta 1961 je 
podjetje vlagalo razmeroma ve­
lika sredstva za vzgojo kadrov in 
razvoj novih izdelkov. V letih 
1968 in 1969 je podjetje že pri­
čelo izdelovati nekatere kompo­
nente za hidravliko, ki so se raz­
vile na osnovi proizvodnje elek­
tromagnetov kot enega ključnih 
elementov za krmiljenje hidrav­
ličnih elementov. Vsa naslednja 
leta je podjetje še več vlagalo v 
kadre, tehnologijo in opremo. 
Vedno bolj pereč pa je postajal 
problem prostorov.

Pravo preobrazbo je podjetje 
doživelo z vključitvijo v Združe­
na podjetja strojegradnje. Se­
stavljena organizacija ZPS je s 
svojo finančno in vsestransko 
podporo omogočila investicijo 
KLADIVAR (gradnja nove proiz­

vodne hale in nabava potrebne 
strojne opreme). Nov objekt, ki 
je grajen po sistemu »TRIMO«, 
meri 2.025 m-, celotna predračun­
ska vrednost investicije v osnov­
na sredstva pa znaša približno 25 
milijonov din. Od tega je približ­
no 16 milijonov cena objekta, 9 
milijonov pa bo porabljenih za 
nakup opreme.

Skoraj četrtino vseh potreb 
sredstev predstavlja skupna na­
ložba članic ZPS, ostalo pa so 
krediti Ljubljanske banke, občin­
ski in republiški sklad skupnih 
rezerv, Zavarovalnica Sava in do­
bavitelji opreme. Izvajalca inve­
sticijskih del sta Gradbeno pod­
jetje Gradbinec Kranj in Trimo 
Trebnje. Dela so se pričela izva­
jati v novembru 1976, gotova pa 
bodo predvidoma konec junija 
1977.leta.

Investicija bo omogočila kva­
litetno in povečano proizvodnjo 
komponent za hidravliko. S te­
mi proizvodi bo KLADIVAR po­
krival na našem tržišču potrebe, 
ki so z razvojem strojegradnje 
in z uvajanjem avtomatizacije v 
industrijo vedno večje. Pomemb­
no je dejstvo, da je jugoslovan­
ska strojegradnja še vedno v 
preveliki meri odvisna od uvoza 
tovrstnih izdelkov.

Investicija v KLADIVAR Žiri 
veliko pomeni tudi za sestavljeno

organizacijo združenega dela 
ZPS. Že samo dejstvo, da so se 
vse TOZD v ZPS odločile za skup­
no naložbo v eno od svojih čla­
nic, daje karakteristiko sloven­
ski strojegradnji in je dokaz, da 
je SOZD sposobna za mnogo več­
je in še pomembnejše skupne ak­
cije. Investicija v KLADIVAR 
Žiri je sicer prva skupna naložba 
v ZPS, vendar se bo proces skup­
nih vlaganj v okviru ZPS brez 
dvoma še nadaljeval in s tem 
omogočil še hitrejši razvoj stro­
jegradnje pri nas.

OZD KLADIVAR Žiri se zave­
da obveznosti do SOZD ZPS in 
prepričani smo, da bomo zaupa­
nje, ki smo ga bili deležni, tudi 
upravičili. Naj zaključim z bese­
dami, ki jih je izrekel direktor 
KLADIVARJA tov. Venče Ambro­
žič, ing. stroj, ob polaganju te­
meljnega kamna:

»Mislim, da je investicija up­
ravičena, da je zaupanje partner­
jev priznanje za naše dosedanje 
delo tudi jamstvo za uspešen raz­
voj. Za Žiri je to velika prido­
bitev, za širšo družbo pa je to 
eden mnogih temeljnih kamnov, 
ki morajo nositi zgradbo našega 
gospodarstva, ki naj zagotovi na­
šo ekonomsko moč in s tem ne­
odvisnost in svobodo našega de­
lovnega človeka.«

Janez Primožič

Častni gostje in ostali udeleženci na proslavi v Kladivar ju

Šolski pevski zbor iz Žirov je pripomogel k popestritvi prireditve

O POMENU SKUPNE INVESTICIJE ZPS 
SO POVEDALI
DIREKTOR KLADIVARJA VENČE AMBROŽIČ

»Deset mesecev je minilo, od­
kar smo na tem mestu vzidali te­
meljni kamen za izgradnjo nove­
ga objekta, katerega danes sve­
čano odpiramo.

Celotna investicija znaša sku­
paj z obratnimi sredstvi skoraj 
3 milijarde starih din. Vrednost 
osnovnih sredstev je 2,5 mili­
jarde, od tega je 1,5 milijarde v 
zgradbi ostalo v opremi.

Nov objekt predstavlja temelj 
za nadaljnji razvoj podjetja in 
realizacijo začrtanega proizvod­
nega programa.

Prijetno je počutje ob takih 
svečanih dohodkih, ko delovni 
kolektiv slavi pridobitve, ki so 
rezultat nenehnih prizadevanj po 
čim hitrejšem ustvarjanju.

Pa vendar je prav, da omeni­
mo nekaj dogodkov iz preteklo­
sti, ki so omogočili tako sloves­
nost.

Podjetje je bilo ustanovljeno 
leta 1946 kot obrtno podjetje. Le­
ta 1958 je Kladivar Žiri pričel s 
proizvodnjo šestil, kar pomeni 
pričetek industrijske proizvod­
nje. V letu 1965 so bili v podjet­
ju izdelani prvi elektromagneti 
in leto pozneje vibracijski doda- 
jalniM, ki so bili osnova današ­
njega proizvodnega programa. 
Ta proizvodni program je podpr­
la tudi skupščina občine Logatec 
in pozneje skupščina občine 
Škofja Loka, kar je omogočilo 
preureditev hlevov Kmetijske za­
druge v proizvodne prostore in 
nabavo najnujnejše strojne op­
reme v letu 1969. Poudariti mo­

ramo, da so v tem letu žirovska 
podjetja: Alpina, Etiketa, Mizar­
sko podjetje in Sora sodelovala 
pri financiranju investicije.

Lahko rečemo, da je bila to 
prva oblika združevanja sredstev. 
V letu 1973 je podjetje prvič pri­
čelo izvažati svoje izdelke, v le­
tu 1974 pa je že podpisalo koope­
racijsko pogodbo s podjetjem 
Pesta, s katerim še danes uspeš­
no sodeluje.

Pomembno prelomnico pred­
stavlja leto 1974, ko se je 12 pod­
jetij povezalo v sestavljeno orga­
nizacijo združenega dela — Zdru­
žena podjetja strojegradnje. V 
okviru Združenih podjetij stroje­
gradnje se podjetje Kladivar Ži­
ri s svojim proizvodnim progra­
mom še pomembneje vključuje 
v nadaljnjo delitev dela in s tem 
v hitrejši in kvalitetnejši razvoj 
strojegradnje.

Pri izgradnji novega objekta 
imajo pomemben delež skupne 
naložbe Združenih podjetij stro­
jegradnje, ki predstavljajo sko­
raj 1/4 vrednosti celotne investi­
cije. To je dokaz samoupravne 
moči in sposobnosti Združenih 
podjetij strojegradnje, dokaz, da 
smo sposobni združevati sredst­
va in delo za dosego skupnih ci­
ljev. Združena podjetja stroje­
gradnje zavestno in na izviren 
način stalno združujejo sredstva 
in si tako ustvarjajo možnosti za 
vlaganja v modernizacijo opreme 
in delovnih pogojev. Zato je da­
našnje slavje slavje vseh Združe­
nih podjetij strojegradnje in do­

kaz naše enotnosti in visoke sa­
moupravne zavesti.

Kolektiv podjetja Kladivar Ži­
ri se zaveda obveznosti, da z re­
zultati svojega dela opraviči 
smotrnost investicije. V investi­
ciji s krediti sodelujejo še repub­
liški sklad skupnih rezerv, občin­
ski sklad skupnih rezerv občine 
Škofja Loka, največ pa Ljubljan­
ska banka, enota Škofja Loka.

Kolektiv podjetje Kladivar 
Žiri se je zavedal svoje odgovor­
nosti že pri odločitvi za investi­
cijo, saj smo sklepali o investi­
ciji v vrednosti 2,5 milijarde pri 
celotnem dohodku 2,2 milijarde 
v letu 1975. Realizacija polletne­
ga plana v letošnjem letu nam 
kaže, da bo dosežen plan za leto 
1977, kar je tudi dokaz, da je ko­
lektiv Kladivar sposoben izpelja­
ti zadane si naloge.

Kladivar Žiri naslanja svoj 
proizvodni program na enega os­
novnih konceptov razvoja Zdru­
ženih podjetij strojegradnje, to 
je specializacijo proizvodnih pro­
gramov, saj se Kladivar s svojim 
proizvodnim programom hidrav­
ličnih komponent vključuje v 
srednjeročni razvojni program 
Združenih podjetij strojegradnje.

V imenu kolektiva in v svo­
jem imenu se zahvaljujem vsem 
poslovnim partnerjem, organom 
občinske skupščine občine Škof­
ja Loka, Ljubljanski banki, za­
varovalnici Triglav, gospodarski 
zbornici, zlasti pa podjetjem 
ZPS, med njimi posebno Tito­
vim zavodom Litostroj, za napo­
re in delo, kar je pripomoglo, da 
danes slavimo. Zahvala gre tudi 
izvajalcem del gradbenemu pod­
jetju Gradbinec Kranj in podjet­
ju Trimo Trebnje z njihovimi ko­
operanti, da so v tako kratkem 
času dogradili objekt. Za uspeš­
no realizacijo investicije imajo 
veliko zaslugo tudi Projektivni 
atelje Idrija in podjetje Lokain- 
vest.

Iskrena zahvala tudi vsem 
posameznikom, ki so s svojim 
delom, nasveti ali kako drugače 
prispevali k razvoju podjetja, 
zlasti pa vsem našim nekdanjim 
sodelavcem in tovarišem, ki so 
že odšli v pokoj.

Delavci podjetja Kladivar Ži­
ri želimo, da bi z delom v novem 
objektu kar največ prispevali k 
razvoju žirov in lepše prihodno­
sti.«

JANKO SMOLE
Slavnostni govornik tovariš 

Janko Smole, član ZIS je uvodo­
ma opisal kratko razvojno pot 
podjetja Kladivar. Ta pot, ki se 
je začela z adaptiranimi čevljar­
skimi prostori v Novi vasi, se da­
nes uspešno nadaljuje z otvorit­
vijo nove proizvodne hale. Tova­
riš Smole je poudaril smotrnost 
obstoja takega podjetja v kraju 
s primarno in izrazito čevljarsko 
tradicijo in dejavnostjo. Pouda­
ril je tudi pomembnost investici- 
ije v odmaknjenem kraju, ki bo 
gotovo pritegnila dn obdržala de­
lavce v kraju samem in tako pre­
prečevala nepotrebno 'migracijo. 
Začrtani proizvodni program 
omogoča tudi hitrejšo rast celot­
ne gospodarske veje. S tem se bo 
zmanjšal nepotreben uvoz in od­
visnost od tujih partnerjev. To­
variš Smole je nakazal možnost 
vključitve v mednarodno delitev 
dela, predvsem v deželah v raz­
voju. Izrazil je priznanje celotni 
SOZD ZPS za dosežene uspehe 
in vsem skupaj na koncu zaželel 
čim več uspeha.

MARKO KRŽIŠNIK
Tovariš Marko Kržišnik, ge­

neralni direktor TZ Litostroj je 
uvodoma kratko opisal družbeno 
vlogo in potrebo ustanovitve 
ZPS, saj je tako zagotovljena nuj­
na osnova za našo predelovalno 
industrijo. Družba pričakuje, da 
ZPS ne bo ostal na sedanji stop­
nji, ampak se bo stalno izpopol­
njeval in iskal take oblike orga­
niziranja, da bi čim bolj zadovo­
ljil skupne potrebe, kakor tudi 
potrebe posameznih članic ZPS.

Navedel je, da s proslavo so­
vpada tudi nedavno izglasovani 
referendum v inženirsko-projekt- 
ni organizaciji Projekt Maribor. 
Moto ZPS »ZDRUŽENI — MOČ­
NEJŠI« bo verjetno povzročil še 
nadaljnje večanje števila članic. 
Tovariš Kržišnik je obrazložil za­
sluge celotnega SOZD ZPS za to 
veliko investicijo in poudaril po­
memben delež skupne naložbe 
vseh članic, pa tudi to, da smo 
že veliko pred zakonom o zdru­
ženem delu na ta način združe­
vali sredstva in delo za dosego 
skupnega cilja. Na koncu je to­
variš Kržišnik opisal perspektive 
in nadaljnjo pot ZPS.

Slavnostni govornik ob otvoritvi novih prostorov v Kladivar ju je bil 
tovariš Smole.

DOHODKOVNI ODNOSI
Predsedstvo sindikata ZPS je na predlog OOS članic ZPS 

organiziralo posvet na temo »Osebni dohodki v luči dohod­
kovnih odnosov v združenem delu«. Posvet je bil 20. in 21. 
oktobra 1977 v Mariboru.

Težave s pripravo dokumentov, ki jih predvideva zakon 
o združenem delu, so več ali manj enake v vseh delovnih 
organizacijah. Nekoliko večje težave imajo vsekakor manj­
še delovne organizacije, kjer primanjkuje strokovnjakov za 
pripravo teh aktov.

Pobuda za posvet o tej temi je bila dobrodošla vsem, saj 
so se posveta poleg predsedstva sindikata ZPS udeležili tu­
di strokovnjaki iz vseh delovnih organizacij. Posvetovanje 
je bilo organizirano na principu izmenjave medsebojnih iz­
kušenj, z namenom pomagati drug drugemu. Pohvaliti je 
potrebno uvodničarje k posameznim temam razprave, ki 
so svoje teme podali na razumljiv način, kar je omogočilo 
hitro in učinkovito razpravo in razreševanje nejasnosti.

Na posvetu so bila obravnavana predvsem naslednja 
področja:

• osebni dohodki kot možnost za razčiščevanje dohod­
kovnih odnosov med TOZD oziroma višjih oblik združeva­
nja dela in sredstev,

• prikaz možnih rešitev vključevanja kategorije minule­
ga dela v celovit sistem delitve OD,

• vrednotenje dela v pripravljalnih službah,
• vrednotenje delavčeve učinkovitosti,
• razprava o dokumentih, ki so jih DO dolžne sprejeti 

še v letošnjem letu,
e vrednotenje delovnih nalog in opravil,
• pogoji dela kot element za vgraditev v osnovo.
Ob koncu smo ocenili, da so tovrstni posveti zelo kori­

stni in da jih je potrebno organizirati tudi v prihodnje.
M. V.
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GOSTOLOVIH 30 LET

Ko je pred 30. leti, točneje noč pred uradno priklju­
čitvijo Primorske k Sloveniji in postavitvijo državne 
meje skupina zavednih Slovencev iz Solkana na skrivaj 
prenesla stroje in opremo nekdanjega lastnika in kas­
nejšega direktorja Gostola pokojnega Jožeta Štruklja 
preko predvidene meje na slovensko stran, gotovo ni 
nihče pomislil na to, da se bo iz tega zarodka razvil ta­
ko močan nosilec strojne industrije, kot je danes Go- 
stol.

darsko manj razvita območja v 
Tolmin in Idrijo. Pomembno pri­
spevate k utrjevanje in širjenju 
strojegradnje v slovenskem go­
spodarstvu ter s svojo kvaliteto 
uspešno prodirate na ves jugo­
slovanski prostor in v tujino, s 
tem pa pomembno zmanjšujete 
uvoz opreme. Trajno iskanje in 
bitka za novo, še boljše, so od­
like tega delovnega kolektiva. To 
vas je peljalo naprej, da ste po­
stali pomemben kamen v zgrad­
bi goriškega in slovenskega go­
spodarstva.«

30. septembra smo se zbrali, 
da proslavimo tridesetletnico ob­
stoja delovne organizacije, ki se 
je iz neznatne strojne delavnice 
razvila v pomembno podjetje 
slovenske strojegradnje in si s 
svojimi programi uspešno utira 
pot na domači in tuji trg. Sre­
čali so se člani kolektiva, pio­
nirji in dolgoletni sodelavci, 
Predstavniki gospodarskega in 
družbenopolitičnega življenja na­
še občine in predstavniki Zdru­
ženih podjetij strojegradnje.

Ko so izzveneli zadnji zvoki 
Internacionale, je predsednik de­
lavskega sveta tovariš Perhavec 
pozdravil vse navzoče, o Gosto- 
lovi razvojni poti, stopnji, ki jo 
je dosegel, in njegovih perspek­
tivah pa je spregovoril direktor 
delovne organizacije Drago Am­
brožič:

»če si skušamo priklicati v 
spomin poglavitne razvojne cilje, 
ki smo si jih zastavili pred deset­
letji in ukrepe, ki smo jih sto­
rili, da bi jih dosegli, vidimo, da 
so ves čas prevladovale neke te­
meljne razvojne sestavine, ki 
smo se jih trdno oklepali tudi 
tedaj, ko je logika kratkoročnih 
učinkov narekovala odstopanja. 
V ta okvir lahko uvrstimo npr. 
načrtno gojenje ustvarjalnosti in 
dejanskega tehnološkega napred­
ka, kar se je v praksi kazalo v 
tem, da smo se izogibali prepro­
stim opravilom, čeprav so bila 
čestokrat zelo vabljiva, da smo 
sproti opuščali vse, kar je bilo 
Pod našimi strokovnimi sposob­
nostmi ter vedno znova posegali 
po novih neznanih področjih. 
Vztrajno vzpenjanje k vedno 
višjim tehnološkim postopkom 
je bila ena izmed sestavin, ki je 
nenehno spremljala naša razvoj­
na prizadevanja.

Opredelitev za razvojno smer, 
ki naj kolektiv usposobi za do­
bavitelja kompletnih tehnoloških 
linij, je zastavila pred naše de­
lavce velike, izredno težavne in 
Predvsem dolgoročne naloge. 
Kot prvo je nastalo vprašanje 
vsesplošnega strokovnega uspo­
sabljanja. Zaradi tega smo dali 
močan poudarek štipendiranju 
in drugim oblikam vzpodbujanja 
izobraževanja. Strokovno uspo­
sabljanje je od tedaj postalo ena 
izmed prevladaj očih sestavin raz­
vojne politike.

široki in globoki zasnovi ka­
drovanja je sledilo potrpežljivo 
in načrtno dograjevanje tistega 
clenovitega in zapletenega pro­
izvodnega in poslovnega meha­
nizma, ki edini lahko nastopi na 
tržišču kot ponudnik aplikativ­
nih in materialno izpeljanih teh­
noloških rešitev. Potrebno je bi­
lo povsem na novo zasnovati or­
ganizacijski ustroj, napraviti pro­
gramski izbor, izoblikovati speci­
fične tržne nastope in postaviti 
na noge razne specialne dejavno­
sti. Za začetek je bila posvečena 
velika pozornost dvigu kvalitete 
ni organiziranosti delavniškega 
dela kot glavnemu stebru celot­
ne poslovne zgradbe. Sledila je 
2asnova in razmah konstrukcij­
skih birojev, ki naj s pospeše­
nim tempom pripravijo doku- 
nientacijo za osvajanje novih 
strojnih enot.

Do tu naštete dejavnosti so 
normalne sestavine v razvojnih 
Prizadevanjih sleherne klasične 
strojne tovarne. Toda za nas, ki 
jno si zastavili za cilj dobavo 
kompletov, je bil to samo zače- 
®k. Dograjevati smo morali še 
el kup raznih specialnih funk­

cij, ker pač dobavljanje komple­
tov ni le stvar obsežnejših do­
bav, ampak predvsem novih, dru­
gačnih kvalitetnih prijemov. 
Osrednja strojniška stroka se je 
morala obogatiti z novimi dopol­
nilnimi aktivnostmi.

Delavci Gostola smo pred tre­
mi leti toplo pozdravili ustano­
vitev združenega podjetja sloven­
ske strojegradnje in se z navdu-

Praznovanje je zaokrožil kul­
turni program z nastopom pev­
skega zbora osnovne šole Sol­
kan, godbe na pihala, Goriškega 
okteta in članov Mladinskega od­
ra.

Zaključeno je tridesetletno 
obdobje, obdobje neprestanega 
razvoja, tesno povezano z raz-et$ 
vojem celotne Primorske. Pre-'~' 
pričani smo, da bomo lahko s

Prvi zametki delovne organizacije segajo v leto 1949, ko 
je bila ta še obrtna delavnica. Pred 20. leti, torej leta 1957, 
je tedanji občinski ljudski odbor Maribor—Center ustano. 
vil iz obrtne delavnice obrtno podjetje, ki se je imenovalo 
OBRTNO KLJUČAVNIČARSTVO IN VARJENJE ter je za 
poslovalo petnajst delavcev, število pa se je hitro povečalo 
na 30. Uspešno je opravljalo stavbeno ključavničarstvo, 
montažo in remont lokomotiv in parnih kotlov ter special­
na varjenja.

Svečano sejo DS delovne organizacije Gostol je začel predsednik DS 
tovariš Perkovec

Senjem vključili vanj. V njem vi­
dimo možnost količinskega in 
kvalitetnega razmaha, zlasti pa 
večje možnosti, da posežemo v 
tekmo z razvitejšo tujino, spričo 
katere smo celo združeni še ved­
no majhni. Pričakujemo, da se 
bomo z združevanjem delovnega 
potenciala, izkušenj in ne nazad­
nje sredstev usposobili za velike 
podvige«.

Kolektiv Gostola se dobro za­
veda, da je dolžan vso zahvalo 
pionirjem in dolgoletnim sode­
lavcem, ki so z vso požrtvoval­
nostjo in nesebičnim odreka­
njem zapustili dediščino, ki je 
danes last nas vseh. Zato so bile 
ob tej priliki podeljene pionir­
jem Gostola diplome, jubilantom 
pa priznanja in nagrade. Takoj 
zatem je 11 najbolj zaslužnih de­
lavcev prejelo odlikovanja pred­
sednika republike, s tem pa je 
postalo naše praznovanje še slo­
vesnejše.

Slavnostni govornik na naši 
proslavi ob30-letnici obstoja pod­
jetja pa je bil Dušan Šinigoj, 
član predsedstva SZDL. Sprego­
voril je o glavnih mejnikih naše­
ga razvoja, o pomenu nekdanje 
»Okrajne mehanične delavnice« 
in o vlogi Gostola danes ter o 
prizadevanjih za preobrazbo 
družbenoekonomskega sistema. 
Ob zaključku pa je dejal: »V 
napore vsega slovenskega in ju­
goslovanskega združenega dela 
za preoblikovanje samoupravnih 
in socialističnih odnosov ter v 
bitko za uresničitev ciljev, spre­
jetih v srednjeročnih planih, se 
uspešno vključujete tudi vi. Or­
ganizirani ste v temeljne organi­
zacije, prizadevno iščete najbolj­
še rešitve, kako bi zasnovali do­
hodkovne odnose v delovni orga­
nizaciji in z drugimi organizaci­
jami združenega dela. Razmišlja­
te o skupnih vlaganjih, udeležbi 
pri skupnem prihodku in dohod­
ku. Iščete nove poti za stimula­
tivno nagrajevanje po delu, ki 
bo slonelo na tekočem in minu­
lem delu. Dosegli ste pomembne 
rezultate pri širitvi svojega pro­
izvodnega programa na gospo-

pomočjo našega kolektiva, o ka­
terem ne govorimo zaman, da 
se je zagrizeno lotil temeljev na­
še sedanjosti, uresničili vse naše 
načrte v prihodnosti.

Na poti razvoja je bilo mno­
go mejnikov, ki so zaključevali 
posamezna obdobja in nakazo­
vali nove usmeritve proizvodnje 
ter vodili do novih uspehov.

Prav takšna tehnološka pre­
lomnica je bila v letih 1960 do 
1961, ko je podjetje prevzelo 
zelo odgovoren objekt — grad­
njo velike tovorne žičnice v Le- 
poglavi. S tem objektom se je 
začrtala prva pot usmeritev v 
izdelavo in montažo jeklenih 
konstrukcij. Vse do leta 1969 so 
bili objekti iz jeklenih konstruk­
cij in druga investicijska opre­
ma glavni proizvodni program.

Druga tehnološka in lokacij­
ska prelomnica je nastopila v 
letu 1969, ko se je podjetje pre­
selilo iz šentiljske ceste 42 v 
Hoče ter prevzelo hoško livar­
no v svoj sestav. S tem smo ko­
renito spremenili proizvodni 
program, kajti s pričetkom iz­
delave gradbenih žerjavov, ter- 
mooistern in mostnih žerjavov 
smo vanj uvrstili še livarstvo.

Tretja prelomnica je leto 
1974, ko se je naša organizacija 
združila (priključila) v sestav­
ljeno organizacijo združenega

dela Združenega podjetja stro­
jegradnje (ZPS). V skladu s 
predvidenimi potrebami gospo­
darskega in družbenega razvoja 
ter srednjeročnim planom raz­
voja Atmosa bo delovna orga­
nizacija povečala proizvodnjo v 
vrednosti približno 16 milijard 
starih dinarjev. To so vsekakor 
pomembne gospodarske odloči­
tve, ki pa jih bo mogoče ures­
ničiti le v skladu z ustreznimi 
investicijskim programom. Ra­
zumljivo pa je, da načrti niso 
usmerjeni samo v nove investi­
cije, temveč bo potrebno v pri­
hodnje še veliko storiti na pod­
ročju tehnologije, produktivno­
sti, varčevanja in zniževanja 
proizvodnih stroškov. Kazalci 
uspešnosti poslovanj a — produk­
tivnost, ekonomičnost in renta­
bilnost kažejo povečanje, kar 
pomeni, da si lahko v jubilej­
nem letu obetamo še ugodnejše 
poslovne rezultate.

Družbeni standard pojmuje­
mo v naši delovni organizaciji 
kot razvijanje temeljnih potreb 
delovnih ljudi v gmotnem po­
menu, vendar pa tudi kot skrb 
za razvoj delavčevih sposobno­
sti in ustvarjalnih potreb. Za 
stanovanjske namene odvajamo 
znatna sredstva, saj smo do­
slej razdelili že 17 stanovanj, 68 
delavcem pa smo pomagali s 
posojili pri individualni gradnji.

V okviru delovne organizacije 
skrbimo tudi za cenen letni od­
dih naših delavcev.

letih 1971—1975 na razvojnem 
področju naredila velik korak 
naprej. Prav v tem obdobju je 
celoten prihodek narasel za 2,7- 
krat, dohodek za 2,8-krat in aku­
mulacija za 3-krat. Proizvodni 
program obsega proizvodnjo li­
varske opreme, opremo tehnolo­
škega transporta, drugo individu­
alno opremo, opremo za koope­
racijo in storitve.

DO Stroj leži na obmejnem in 
manj razvitem področju, ki ima 
določene ugodnosti zlasti na pod­
ročju novih investicij. Tak polo­
žaj in tudi druge okoliščine so 
narekovale, da so že v letu 1975 
pristopili in že tudi izdelali sred­
njeročni razvojni program za ob­
dobje 1976—1980. Po tem razvoj­
nem sporazumu mislijo najprej 
razširiti obstoječe proizvodne 
zmogljivosti, zlasti pa zgraditi 
novo, sodobno, z novimi stroji 
opremljeno proizvodno halo, v 
prvi vrsti za proizvodnjo opreme 
in za preoblikovalno tehniko. Ce­
lotna proizvodnja se bo poveča­
la do leta 1980 za 83 %. 61 na no­
vo zaposlenih delavcev pa bo po­
večalo celotni prihodek na viši­
no 108 milijonov din.

V DO Stroj so se za združitev 
v sestavljeno organizacijo zdru­
ženega dela združenih podjetij 
strojegradnje odločili na referen­
dumu dne 30. 9. 1977. Od skupno 
168 vpisanih v volilne imenike je 
glasovalo za združitev delovne 
organizacije Stroj v SOZD ZPS 
oziroma za sprejem statuta ZPS 
158 delovnih ljudi ali 96,93%.

F. Pentek

Metka Zalar

Širimo svoje vrste
Dobri medsebojni poslovni odnosi delovnih organizacij 

znotraj ZPS in že na začetku postavljeni cilji razvijati dobre 
poslovne odnose tudi z delovnimi organizacijami izven ZPS, 
so narekovali nekaterim delovnim organizacijam še tesnej­
še stike in trdnejšo povezavo z ostalimi delovnimi organiza­
cijami v SOZD ZPS. Prav uresničevanje takih stališč v prak­
si pa je vodilo tudi delovni organizaciji Projekt Maribor in 
Stroj Radlje ob Dravi, da sta se z veliko večino svojih de­
lavcev na referendumih že odločili in pristopili k samoup­
ravnemu sporazumu o združevanju v SOZD združenih pod­
jetij strojegradnje. Z njihovo združitvijo v SOZD ZPS ho 
postala združena strojegradnja še močnejša, zlasti pomemb­
na pa je odločitev DO Projekt Maribor, saj bomo dobili 
v naše vrste projektno delovno organizacijo in s tem pri­
čeli proces povezovanja tudi v vertikalni smeri.

PROJEKT MARIBOR je eno­
vita projektna delovna organiza­
cija za projektiranje visokih in 
nizkih gradenj ter nudenje inže­
niring poslov. Izdeluje tehnično 
dokumentacijo za objekte viso­
kih in nizkih gradenj, za kom­
pletne investicijske objekte, na­
peljave, naprave in opremo za 
zunanje in notranje instalacije 
vodovoda, kanalizacije in plina, 
naprave za ogrevanje, prezrače­
vanja in klimatizacije, izdeluje 
investicijsko dokumentacijo, in­
vesticijske projekte, idejne pro­
jekte, študije, ekspertize in teh­
nološke postopke itd. Zlasti pa 
je pomembno, da je registriran 
tudi za izvajanje investicijskega, 
izvajalskega in prodajnega inže­
niringa za vse dejavnosti iz nji­
hovega programa.

V Projektu je zaposlenih pre­
ko 80 delavcev. Organizacijsko je 
razdeljen na projektivo, inže­
niring in skupne službe, ima 11- 
članski delavski svet, odbor za 
medsebojna razmerja, odbor de­

lavske kontrole, odbor za narod­
no obrambo ter razne komisije 
kot pomožna telesa DS. V letu 
1976 je s povprečno 64 zaposle­
nih ustvaril celotni prihodek v vi- 
-šini 19,996.791 din, dohodek 
15,760.996 in čisti dohodek 
13,173.389 din; v poslovni sklad 
pa je bilo razporejenih 2,632.715 
din in za bruto osebne dohodke 
9,165.854 din.

Dne 15. 9. 1977 se je od skup­
no 86% na referendumu udele­
ženih delavcev za pristop k sa­
moupravnemu sporazumu o
združitvi v SOZD združenih pod­
jetij strojegradnje odločilo 74 
odst. delavcev, oziroma za spre­
jem statuta ZPS 72,8% prisotnih 
delavcev.

STROJ RADLJE OB DRAVI
je enovita delovna organizacija s 
180 zaposlenimi in 34 učenci.

Delovna organizacija Stroj je 
bila ustanovljena že leta 1952 kot 
uslužnostna delavnica s samo 
šestimi zaposlenimi, ki pa je v 
zadnjem obdobju, še zlasti pa v
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Prvi skupni nastop | Novi sekretar Sveta ZK ZPS

Pred letom in pol je bil razpisan mednarodni natečaj za 
izgradnjo tovarne sladkorja v Ormožu, in sicer za dobavo 
tehnološke in energetske opreme ter konstrukcij za kom­
pletno tovarno. Na ta natečaj se je skupaj s tujim nosilcem 
tehnologije in partnerjem BMA (Braunschweigische Maschi- 
nenbauanstalt) iz Braunschvveiga v ZRN prijavil tudi SOZD 
ZPS.

SOZD ZPS je nastopil kot nosi­
lec dobave domače opreme, ki za­
jema tehnološko opremo, ener­
getsko opremo in izdelavo jekle­
nem programu članic SOZD ZPS 
ni zajeta izdelava energetske op- 
nih konstrukcij. Ker v proizvod- 
reme, je bilo potrebno vključiti 
tudi delovne organizacije iz so­
sednje republike Hrvatske (Dju- 
ro Djakovič, Rade Končar, Jugo- 
turbina). Za nosilca posla v do­
bi izdelave ponudb je SOZD ZPS 
določil Metalno, ki ji je uspelo 
skupaj s članicami SOZD ZPS in 
tujim partnerjem pripraviti tako 
ponudbo, da jo je kot najugod­
nejšo investitor sprejel.

6. oktobra 1977 sta investitor 
in SOZD ZPS podpisala pogodbo, 
po kateri bo SOZD ZPS skupaj z 
energetsko opremo dobavil za

tovarno sladkorja v Ormožu tu­
di tehnološko opremo in jeklene 
konstrukcije v višini 510,000.000 
din. Od tega so posamezne čla­
nice SOZD ZPS udeležene z na­
slednjimi vrednostmi:

Z ozirom na kratek čas, v ka­
terem mora biti tovarna zgrajena 
(do 15. 9. 1979) je SOZD ZPS po­
stavljen pred veliko in odgovor­

no nalogo. Da bi jo izvršili v ro­
ku in v splošno zadovoljstvo in­
vestitorja, so se članice SOZD 
ZPS odločile, da poverijo koordi­
nacijske naloge in izvedbene na­
loge specializiranemu podjetju za 
projektiranje in inženiring Pro­
jekt Maribor, ki se je med tem že 
vključil v SOZD ZPS.

Prepričani smo, da bomo s 
skupnimi prizadevanji uspeli pra­
vočasno izvršiti vsa nam pover­
jena dela ter da bo ta uspešen 
skupni nastop nova uveljavitev 
tako SOZD ZPS kot njenih čla­

nic, ki bo veljal kot vstopnica za 
še druge skupne nastope doma in 
v tujini.

Miroslav Ekart

din
Litostroj Ljubljana za dobavo črpalk 17,758.831,00
Metalna Maribor za dobavo tehnološke opreme
in konstrukcij 136,232.952,00
STT Trbovlje za dobavo tehnološke opreme
in transporterjev 49,847.057,00
Gosto! Nova Gorica za dobavo prezračevalnih naprav 8,349.820,00
Ostala oprema, ki ni v proizvodnem programu
SOZD ZPS ___________________297, 811,340,00

30 LET LITOSTROJA
(Nadaljevanje s 7. strani)

V korak s tehničnim razvo­
jem pa je šel od leta 1950 tudi 
razvoj samoupravljanja. Danes 
lahko s ponosom ugotovimo, da 
je bil Litostroj v tedanjem ob­
dobju vsem tudi šola samoup­
ravljanja.

Že v preteklosti pa tudi v 
zadnjem času smo veliko pisali 
o razvoju in pomenu Litostroja. 
Postal je velika in moderna to­
varna, v kateri danes načrtuje 
in dela 3600 delavcev, ki s svojo 
dejavnostjo prispevajo ne le h 
krepitvi našega gospodarstva, 
temveč ustvarjalno sodelujejo 
tudi na družbenopolitičnem, 
predvsem pa na samoupravnem 
področju.

Litostroj je postal torej to­
varna, ki je sposobna proizva­
jati kvalitetne proizvode, ki jih 
odkupujejo tudi visoko razvite 
države.

Kaj je prispevalo, da se je 
Litostroj tako razvil in postal 
to, kar je danes?

To so predvsem litostrojski 
delavci. V njih imamo odlične 
kadre, samozavestne in izkuše­
ne, ki dobivajo za kakovost svo­
jega dela nedeljena priznanja v 
najrazvitejših deželah. Litostroj 
ima številne stare mojstre, ki 
prenašajo svoje izkušnje na 
mlajše in tako ustvarjajo tradi­
cijo industrijskega dela z na­
tančnostjo in kakovostjo.

Veliko vlogo pri razvoju pa 
imajo tudi litostrojski strokov­
njaki, ki so samostojno in izvir­
no reševali mnoga zapletena teh­
nična vprašanja. Tako je Lito­
stroj danes sposoben konkurent 
na svojem področju in enako­
vreden tekmec velikim tujim to­
varnam težke industrije. Dolgo­
letni razvojni program, ki je bil 
ves oprt na lastne sile in zna­
nje, je dal Litostroju proizvodni 
program, ki vsebuje iskane iz­
delke, obenem pa mu je zago­
tovil neodvisen nastop tako na 
domačem kot na tujem trgu.

Trideset let prizadevanja je 
Litostroju prineslo lasten in spe­
cifičen razvoj, katerega priča 
smo letos, ko praznujemo nje­
govo 30-letnico.

V Litostroju smo praznovali
V počastitev tridesetletnice 

tovarne se je v naši tovarni zvr­
stila cela vrsta dogodkov in pra­
znovanj.

Začeli so pravzaprav litostroj­
ski planinci, ki so se 19. avgu­
sta v počastitev našega prazni­
ka povzpeli na vrh Mont Blanca. 
Tudi njihovo število je bilo sim­
bolično — bilo jih je 30.

Praznovanja in dogodke pa 
smo napovedali na tiskovni kon­
ferenci, kjer smo predstavnike 
tiska ter radia in televizije pod­
robneje seznanili z našo delov­
no organizacijo, ter jih obve­
stili o pomembnejših dogodkih.

Drugi september, dan pred 
uradno proslavitvijo našega 
praznika, pa je potekal v že 
prav prazničnem vzdušju. Tega 
dne smo ob prisotnosti delavcev 
TOZD Transportna vozila in na­
prave ter predstavnikov občine 
šiška in mesta Ljubljane posta­
vili temeljni kamen za proizvod­
no halo viličarjev.

Istočasno je bilo v petek tu­
di več manjših slovesnosti, na 
katerih so podelili priznanja ju­
bilantom, ki praznujejo 10, 15, 
20, 25 in 30-letnico dela v Lito­
stroju ter najzaslužnejšim čla­
nom naše delovne organizacije.

V petek popoldne je bila sve­
čana seja konference osnovnih 
organizacij sindikata in sveta 
Zveze komunistov. Na njej so 
podelili priznanja najzaslužnej­
šim članom obeh družbenopoli­
tičnih organizacij.

Osrednja prireditev je bila 
v soboto, 3. septembra dopold­
ne v hali Tivoli. Polnoštevilno 
so se je udeležili delavci Lito­
stroja in poleg slavnostnega go­
vornika Andreja Marinca še Ma­
rijan Brecelj, Zvone Dragan, Zo­
ran Polič, Miran Potrč, Vinko 
Hafner, predstavniki mesta Lju­
bljane, občine Ljubljana-šiška, 
SOZD ZPS, bank ter predstav­
niki fakultet. V pozdravnem na­
govoru je predsednik delavske­
ga sveta Franc Gregorič posebej 
pozdravil še idejnega in stvar­
nega tvorca Litostroja, člana 
sveta federacije Franca Lesko- 
ška-Luko.

Ob koncu uradnega dela je 
mladinka Marjeta Grum prebra­
la pozdravno pismo tovarišu Ti­
tu, nato pa se je pričel krajši 
kulturni program. V tem delu 
so nastopili godbeniki godbe na 
pihala Litostroj, litostrojski mo­
ški pevski zbor, plesalci folklor­
ne skupine France Marolt, Slo­
venski oktet ter recitatorji Slo­
venskega gledališča Andrej Ku­
rent in Tone Homar.

Veličastno proslavo je prena­
šal Radio Ljubljana, v večernem 
televizijskem dnevniku pa so si 
tudi ostali gledalci po Sloveniji 
lahko ogledali nekatere točke iz 
te proslave. Zaradi svoje pest­
rosti in visokega umetniškega 
nivoja nam bo gotovo še dolgo 
ostala v spominu.

Tretjega in četrtega septem­
bra pa so bila vrata Litostroja

odprta tudi zunanjim obiskoval­
cem, ki so tako imeli prilož­
nost ogledati si naše proizvodne 
obrate in nekatere večje izdelke 
iz našega proizvodnega progra­
ma. Ogled je naletel na zelo ve­
lik odmev in zanimanje števil­
nih obiskovalcev.

Istočasno so naši fotoamater­
ji pripravili razstavo umetniške 
fotografije in razstavo fotogra­
fij vzpona na Mont Blanc, ki 
smo si jo z velikim zanimanjem 
ogledali številni Litostrojčani, 
pa tudi mnogi obiskovalci, ki 
so prišli na ogled tovarne.

V praznovanje tridesete ob­
letnice tovarne se je z nekaj 
slovesnostmi vklju il tudi Izo­
braževalni center Litostroj. Čla­
ni celotnega kolektiva so imeli 
v petek, 2. septembra zvečer, 
svečano sejo delovne skupnosti 
ICL, na katero so bili povablje­
ni vsi člani. Sejo so zaključili 
s podelitvijo priznanj jubilan­
tom ter najzaslužnejšim članom 
kolektiva. Prisotna je bila tudi 
delegacija šolskega centra iz po­
bratenih Kavadarcev.

Naslednji dan, v soboto do­
poldne je bila pred izobraževal­
nim centrom krajša slovesnost, 
namenjena učencem šole. Isto­
časno je bila tudi slavnostna se­
ja krajevne skupnosti Litostroj, 
ki je proglasila obletnico Lito­
stroja za krajevni praznik.

Izobraževalni center pa se je 
ob tej priložnosti spomnil tudi 
vseh svojih dosedanjih absolven­
tov in jih povabil na osrednjo 
prireditev v halo Tivoli, zatem 
pa na družabno srečanje v re­
kreacijski center Mostec. Sreča­
nje je bilo združeno s krajšim 
kulturnim programom, v kate­
rem so sodelovali prvaki ljub­
ljanske Opere in Slovenskega 
narodnega gledališča, pihalni or­
kester in moški pevski zbor Li­
tostroj, v zabavnem delu pa za­
bavni orkester iz Milevskega iz 
češkoslovaške.

Praznovanja smo zaključili s 
tremi izleti. Dva sta bila name­
njena jubilantom — sodelavcem, 
ki so v Litostroju že 25 ali 30 
let, izlet na Derdap in po po­
teh AVNOJA. Litostrojski upo­
kojenci pa so preživeli tri pri­
jetne dni v Poreču.

Z vsemi temi prireditvami 
smo počastili 30 let obstoja na­
še delovne organizacije. V če­
trto desetletje smo stopili z ve­
liko mero samozavesti in z ve­
likimi razvojnimi načrti. To pa 
je vsekakor zagotovilo, da bomo 
lahko s ponosom praznovali tu­
di ob zaključku naslednjega de­
setletja.

NA SKLEP 5. SEJE SEKRETARIATA SVETA ZK ZPS IN NA 
PREDLOG SEKRETARIATA SVETA ZK STT JE BIL PREDLAGAN 
ZA SEKRETARJA SVETA ZK ZPS TOVARIŠ FRANC PANKO.

Tovariš Panko je bil rojen v 
Ravenski vasi in izhaja iz delav­
ske družine. Po končani osnovni 
šoli in nižji gimnaziji se je izu­
čil za strugarja v industrijsko- 
kovinarski šoli pri STT. Po kon­
čanem šolanju se je zaposlil v 
Strojni tovarni Trbovlje, kjer de­
la še danes kot delovodja v ob- 
delovalnici.

že od vsega začetka je aktiv­
no deloval v mladinski organiza­
ciji in takratnem klubu mladih 
proizvajalcev v STT. Leta 1964 je 
bil sprejet v Zvezo komunistov. 
Stalno je bil vključen v delo ZK 
in še posebno v delo samouprav­
nih organov. V samoupravnih or­
ganih je opravljal več funkcij — 
bil je predsednik samoupravne 
delavske kontrole, predsednik 
zbora proizvajalcev in predsed­
nik centralnega delavskega sve­
ta. Bil pa je družbenopolitično 
angažiran tudi izven svoje de­
lovne organizacije in med drugim 
opravlja sedaj tudi funkcijo 
predsednika samoupravne stano­
vanjske skupščine občine Trbov­
lje.

Leta 1975 je bil izvoljen za se­
kretarja sveta ZK STT. Med tem 
časom je bil tudi član občinske 
konference ZKS Trbovlje in pred­
sednik komisije za samoupravne 
odnose pri občinskem komiteju 
ZKS Trbovlje. V lanskem letu je 
uspešno končal srednjo politično 
šolo pri CK ZKS.

Funkcija, ki jo je tovariš Pan­
ko sedaj prevzel, je zelo pomemb­
na. Zato tudi ni nenavadno, da 
vam želimo prav v tej skupni šte­
vilki malo bolj predstaviti nove­
ga sekretarja, ki smo mu ob tej 
priložnosti postavih tudi nekaj 
vprašanj.

— Tovariš Panko, kaj vam 
pomeni ta funkcija in kako spre­
jemate to odgovornost?

S tem, ko so mi zaupali to 
nalogo, so mi vsekakor izrekli 
veliko priznanje za vse doseda­
nje delo. Vprašanje, kako spreje­
mam to odgovornost, pa v ZK 
sploh ne bi smelo obstajati. Ko­
munist se mora ne glede na to, 
kakšna naloga je pred njim, od­
govorno obnašati. Iz vsega tega 
torej sledi, da se zavedam po­
membnosti te funkcije in velike 
odgovornosti, ki sem jo prevzel.

— Kako je organizirana orga­
nizacija ZK na nivoju ZPS?

O organiziranosti ZK na nivo­
ju ZPS je sedaj težko govoriti. O 
tem smo že precej napisali in 
objavili v našem skupnem glasi­
lu. Sedaj nastopa v tej organizi­
ranosti nekaj novega, saj so se v 
vseh delovn. organizacijah Zdru­
ženih podjetij strojegradnje se­
daj formirale nekatere nove te­
meljne organizacije. Tako bo se­
daj postal svet ZK ZPS veliko 
večji kot doslej, ob tem pa se 
seveda takoj postavlja tudi vpra­
šanje, ali bo svojo funkcijo tudi 
dobro opravljal. Verjetno bo zato 
potrebno spremeniti kakšen člen 
poslovnika ZK ZPS, saj mora bi­
ti po sedanjih določilih svet se­
stavljen iz po enega člana iz vsa­

ke temeljne organizacije. Po no­
vih spremembah pa je v dvanaj­
stih organizacijah zelo veliko te­
meljnih organizacij.

Drugače pa je sestavljen se­
kretariat sveta. Sestavljajo ga 
po en predsednik iz vsake delov­
ne organizacije, zaželeno pa bi 
bilo, so to sekretarji ZK v de­
lovnih organizacijah. Le tako bi 
lahko zagotovili kompleksen pre­
gled situacije, ki se nanaša na 
celotno delovno organizacijo in 
ni več tolikšne nevarnosti, da bi 
se nekateri posamezniki obnaša­
li »tozdovsko« — ozko.

Vse to so problemi, ki jih bo­
mo morali na svojih prihodnjih 
sejah obravnavati, vendar vsega 
na žalost ne bomo mogli rešiti že 
letos, saj se leto že izteka.

— S katerimi nalogami se je 
doslej ukvarjal svet ZK ZPS in 
katere so važnejše naloge, pred 
katerimi stoji sedaj?

V dosedanjem delu sveta ZK 
je prišlo do manjših težav in za­
stoja, ker je bil dosedanji sekre­
tar, ki je bil prav tako iz naše 
tovarne, v politični šoli Josip 
Broz Tito v Kumrovcu. To je se­
veda precej vplivalo na celotno 
delo. Kljub temu, da je njegov 
namestnik dobro delal, je delo 
predvsem ideološko močno peša­
lo. S prevzemom te funkcije se­
daj ugotavljam, da je bilo v do­
sedanjem delu premalo povezo­
vanja in dogovarjanja. Predvsem 
je bilo premalo slišati samoup- 
ravljalčevo besedo in mnenje ne­
posrednega proizvajalca.

Z ozirom na to, da smo zdru­
ženi že od leta 1974, bi bilo po­
trebno poudariti predvsem tiste 
stvari, ki smo jih opravili dobro 
in kot zgled celotnemu sloven­
skemu prostoru. To so Me pred­
vsem naše skupne naložbe. Ne­
davno smo bili priča otvoritvi no­
vih delovnih prostorov Kladivar- 
ja v žireh, kar je sad združeva­
nja 10% amortizacije podjetji 
ZPS.

S tako politiko pa namerava­
mo seveda tudi nadaljevati in bo­
mo že na prvi seji razpravljali o 
novih naložbah za naslednje leto. 
Prepričan sem, da se bodo delov­
ne organizacije sedaj ponovno 
odločile za združevanje sredstev. 
V celotnem skupnem delovanju 
ZPS pa seveda prihaja tudi do 
določenih težav. Cilj tega zdru­
ženja je v skupnem nastopanju 
na trgu in v skupnem prevzema­
nju naročil, dogaja pa se, da ne­
katere delovne organizacije ne 
nastopajo kot članice ZPS, tem­
več kot posameznik. To nikakor 
ni v interesu skupnih ciljev, za­
to se je potrebno dogovoriti, da 
se to ne bo več dogajalo.

Med uspehe skupnega delova­
nja lahko štejemo, da smo po 
sindikalni plati storili velik ko­
rak naprej, po gospodarski pla­
ti pa bi lahko dosegli še veliko 
več. Seveda tu ne gre zanemar­
jati našega skupnega nastopa pri 
gradnji tovarne sladkorja v Or­
možu, pa tudi pri dveh ali treh 
večjih dogovorih, ki so sedaj v 
teku. To pa je tudi edina prava 
pot, ki nas lahko pripelje do us­
pehov in ciljev, ki smo si jih za­
stavili.

čaka pa nas veliko nalog tu­
di v samem delu Zveze komuni­
stov. Smo v obdobju predkon­
gresnih priprav in vsakemu mo­
ra biti jasno, da bo potrebno do 
kongresa še krepko pregledati 
prehojeno pot in pokazati na vse 
slabosti in pomanjkljivosti, ki so 
se pojavljale do sedaj. Obenem 
pa bo potrebno nakazati tudi 
pot za naprej. Ob sprejemu no­
vega samoupravnega sporazuma 
ZPS pa sem mnenja, da je s tem 
podan soliden temelj, na katerem 
bomo lahko gradili naprej. Pred­
nost Združenih podjetij stroje­
gradnje je gotovo v tem, da ima­
mo tako združeni lahko poseb­
ne specializirane obrate, kar pre­
cej olajšuje delo posameznim de­
lovnim organizacijam in to krepi 
našo moč pri vseh skupnih na­
stopih in investicijah. To pa je 
tudi v našem skupnem interesu- 

M. H.
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Kaj je z gradnjo 
nove ambulante ?

V majski številki našega glasila smo bili obveščeni o 
pripravah za gradnjo ambulante. Na sestanku, ki je bil 12. 
maja v Litostroju, smo se z odgovornimi urbanisti občine 
Ljubljana-šiška, mestnega sveta in LUZ dokončno dogovo­
rili o novi lokaciji. Zagotovili so nam, da bomo potrebno 
dokumentacijo dobili približno v enem mesecu. Sedanja si­
tuacija pa kaže, da smo se dogovora držali le v Litostroju.

Kje se je zopet zataknilo?
Na našo zahtevo je LUZ pri­

čel obravnavati novo lokacijo. 
Pri tem je ugotovil, da sta pred­
videni prostor za ambulantno in 
tudi njegova okolica po gene­
ralnem urbanističnem planu do­
ločena za parkovno in športno 
ureditev. Naša zahteva po loka­
ciji je tako vplivala na dopolni­
tev tega plana. Za to spremem­
bo pa je LUZ zahteval obnovi­
tev geodetskega načrta za tri­
kotnik med modelno mizarno, 
progo in Aleševčevo ulico. Ta 
načrt smo takoj naročili pri Geo­
detskem biroju, ki je edini po­
oblaščen za ta dela v Ljubljani. 
Kljub večkratnim osebnim in 
telefonskim posredovanjem seje 
izdelava načrta zavlekla do sep­
tembra. Na vprašanje, zakaj je 
bilo toliko izgubljenega časa, bi 
lahko odgovoril le Geodetski bi­
ro.

V zvezi z naročilnico, ki smo 
jo naslovili na Geodetski biro 
že 10. maja, so nas v začetku 
Potolažili z odgovorom, da bo­
do kmalu pričeli z delom. Ka­
sneje so nam povedali, da jim 
Primanjkuje geometrov. Naša 
strokovna služba je zato pričela 
iskati drug primeren projektiv­
ni biro. Projektivni atelje v 
Kersnikovi ulici je bil takoj pri­
pravljen na sodelovanje, vendar 
nam je LUZ odgovoril, da je za 
ta dela za njih pooblaščen sa- 
tno Geodetski biro. Novo naro­
čilnico je naš referent osebno od­
nesel na Geodetski biro že 30. 
junija. Takrat so nam ponovno 
zagotovili, da bodo takoj priče­
li z delom. Izgleda pa, da so 
bili dopusti važnejši, kot naše 
naročilo, saj so geodetski posne­
tek predali Luzu šele 6. sep­
tembra.

Ing. Učakova na Luzu, ki 
dela na našem projektu, je ugo­
tovila, da Geodetski biro ni vne­
sel v načrt obstoječih dreves. 
Ponovno smo morali čakati, da 
so na Luzu sami popravili to 
napako Geodetskega biroja.

24. oktobra so naše družbe­
nopolitične organizacije na zah­
tevo delavskega sveta DO skli­
cale ponoven sestanek, katerega 
so se udeležili poleg predstavni­
kov Litostroja še urbanisti ob­
čine šiška. Luža in mestnega 
sveta.

Sedaj lahko rečemo, da je 
ta razgovor uspel. LUZ je takoj

Električni kabel do stare ambu- 
‘nte je že napeljan, sedaj pa so 
na vrsti drugi

izdal nalog za pridobitev sogla­
sij za lokacijsko odločbo. Nepo­
sredno sodelovanje našega refe­
renta tovariša Juga z Luzom, je 
omogočilo, da imamo do sedaj 
že 11 uspešno potrjenih soglasij 
od 13, in to od:

— komunalnega podjetja Ka­
nalizacija,

— Komunalne energetike
Ljubljana (KEL),

— Plinarne Ljubljana,
— Mestnega vodovoda Ljub­

ljana,
— Elektro Ljubljana — me­

sto,
— komunalnega podjetja 

Javna razsvetljava,

Pred začetkom uradnega de­
la posvetovanja je bila slovesna 
podelitev diplom varnostnim in­
ženirjem, ki so diplomirali v le­
tih 1976/1977.

Za tem in po kratkem kultur­
nem sporedu je predsednik Zve­
ze sindikatov Jugoslavije tovariš 
Miha špiljak govoril o potrebi 
varstva pri delu in okolja. V 
svojem govoru je poudaril po­
trebo po doslednem izvajanju 
varstva pri delu v organizacijah 
združenega dela z namenom, da 
bi preprečevali in preprečili vsa­
kodnevno nastajanje delovnih ne­
zgod, telesnih poškodb in zdrav­
stvenih okvar delavcev pri delu 
in da bi vsakemu delavcu na ta 
način zagotovili njegovo osebno 
varnost pri delu. Ločenost izva­
janja varstva pri delu od izvaja­
nja dejavnosti organizacij zdru­
ženega dela je ovira pri dosega­
nju ustavne verige delavca do 
osebne varnosti pri delu. Zato 
tudi zakon o združenem delu, 
ki temelji na ustavi SFRJ in 
sklepih X. kongresa ZKJ, uzako­
nja zahtevo, da je delo delavca 
neločljivo povezano z njegovo 
varnostjo pri delu. Temeljna do­
ločba v 43. členu določa, da mo­
rajo delavci v organizaciji zdru­
ženega dela in njenih organih — 
delavski svet, izvršilni organ in 
poslovodni organ organizirano 
opravljati dejavnost organizacije 
tako, da je zagotovljena varnost 
pri delu.

Na posvetovanju so bile obrav­
navane naslednje teme:

— Vzgoja in izobraževanje o 
varstvu pri delu delavcev v ne-

— komunalnega podjetja 
Rast,

— Republiške skupnosti za 
ceste,

— Mestne skupščine Ljublja­
na — oddelek za požarno var­
nost,

— Mestne skupščine Ljublja­
na — oddelek za ljudsko obram­
bo,

— Republiškega sanitarnega 
inšpektorata.

Manjika nam še soglasje od:
— republiške skupnosti za 

železnice in
— PTT Ljubljana.
Občina Ljubljana-šiška nam 

je zagotovila, da ne bo težav za 
gradbeno dovoljenje. Glede na 
to, da imamo ostalo dokumen­
tacijo urejeno, lokacijsko doku­
mentacijo pa pričakujemo v de­
cembru, lahko sklepamo, da 
bomo papirnato vojno končali 
konec leta.

Naša strokovna služba že iš­
če izvajalca gradbenih in drugih 
del na objektu. Prav tako išče­
mo prostor za preselitev opre­
me zunanje montaže v sedanji 
baraki, ki jo moramo pred grad­
njo porušiti. Zavarovalna služ­
ba v DO pa pripravlja zavaro­
vanje gradbišča, tako da ne bo 
moten delovni proces v DO.

dipl. ing. Anton Zupančič

posredni proizvodnji, šolah in 
vzgojno varstvenih ustanovah;

— Normativno urejanje var­
stva pri delu v TOZD oziroma 
delovni organizaciji, samouprav­
ni splošni akti s področja var­
stva pri delu, statuti TOZD oz. 
delovne organizacije in samo­
upravni sporazumi o varstvu pri 
delu po 11. členu zakona o var­
stvu pri delu.

— Uresničevanje pravic in 
obveznosti delavcev in organiza­
cije združenega dela za varno de­
lovno okolje in varne delovne 
razmere v OZD.

Izčrpen referat je podal prof. 
Ludvik Kavs, dipl. ing. iz Višje 
tehniške varnostne šole v Ljub­
ljani.

Omenil je delovne nezgode, 
telesneo kvare, poklicne bolezni 
in druge bolezni v zvezi z delom. 
Treba je prilagajati delovne pro­
cese in ne obratno. Govoril je 
še o opisih delovnih mest in si­
stematizaciji le-teh ter o tem, da 
je nujno potrebno usposobiti po­
slovodni organ v organizaciji 
združenega dela za varstvo pri 
delu.

Organizacijska oblika službe 
varstva pri delu, posebno pa še 
pooblaščeni delavci za varstvo 
pri delu v TOZD morajo biti or­
ganizacijsko vezani na poslovod­
ni organ, strokovno pa na službo 
varstva pri delu, ki je organizi­
rana na nivoju delovne organi­
zacije.

Republiški pravilnik o osno­
vah za organiziranje službe za 
varstvo pri delu v 7. členu naka­
zuje povezanost z vsemi ostali-

parkovna
ureditev

10 športna igrišča
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nova obratna ambulanta 
skladišča zunanje montaže 
stara obratna ambulanta 
propaganda, SVD 
servis
modelna mizama 
vrtnarstvo

Republiško posvetovanje 
o varstvu pri delu

V ponedeljek 24. oktobra je bilo v Portorožu republiško posveto­
vanje o varstvu pri delu.

Nismo še zadovoljni
V dneh 10. in 11. novembra 1977 smo se udeležili posve­

tovanja o položaju delavcev v sistemu zdravstvene zaščite 
in zdravstvenega zavarovanja. Organizator posvetovanja je 
bila komisija za življenjske in delovne pogoje Zveze sindi­
katov Jugoslavije v dogovoru in s sodelovanjem odgovar­
jajočih komisij zveze sindikatov republik in pokrajin.

Gradivo za posvetovanje je 
pripravilo 15 delovnih organiza­
cij, 9 poročil so pripravile repu­
bliške in pokrajinske zveze sin­
dikatov, 15 poročil pa samo­
upravne interesne skupnosti 
zdravstvenega zavarovanja. Gra­
divo je bilo obsežno in dovolj 
bogata osnova za razpravo na 
samem posvetovanju. V poroči­
lih kakor tudi v razpravah je 
bila poudarjena tesna povezava 
zdravstvene službe in ostalih 
strokovnih služb z delovnimi or­
ganizacijami, saj je osnova 
uspešnega dela zdravstva prav 
poznavanje tehnološkega postop­
ka, delovnih nalog in delovnih 
pogojev in razmer, v katerih za­
varovanec živi. Osnova uspešne­
ga dela je teamsko delo in ne 
zapiranje posameznih strokov­
njakov v svoj krog.

V razpravi je bilo ugotovlje­
no, da delovni ljudje odvajajo 
od svojih dohodkov povprečno 
9 odstotkov za zdravstveno var­
stvo, vendar pogosto niso zado­
voljni s kvaliteto in učinkovitost­
jo storitev, ki jih dobe od zdrav­
stvene službe. Vzroke za tako 
stanje je verjetno treba iskati 
v nepovezanosti, slabi organizi­
ranosti in slabi usklajenosti, ki 
vlada v zdravstvu.

Ugotovljeno je bilo, da je 
strokovnega kadra dovolj, da pa 
je razmerje med zdravniki sploš­
ne prakse in specialisti neugod­
no — splošnih zdravnikov je pre­
malo. Še večji problem v zdrav­
stvu pa predstavlja velika kon­
centracija zdravnikov okrog več­
jih mest in centrov. Tako je na 
primer v Bosni in Hercegovini 
polovica splošnih zdravnikov 
zbrana v osmih občinah, ostala 
polovica pa odpade kar na 95 
občin. Iz poročil je bilo ugotov­
ljeno, da odstotek bolniških izo­
stankov v letošnjem letu nara­

šča in da so ti podatki od re­
publike različni, ne glede na stal­
na prizadevanja, da bi le-ta upa­
del. Sindikati menijo, da je za 
ta porast kriva neučinkovitost 
zdravstvene službe.

V razpravah je bilo pogosto 
slišati poziv k večji solidarnosti 
in k enotni ureditvi zdravstvene­
ga varstva.

Tudi vprašanju participacije 
je bilo namenjenih nekaj ustvar­
jalnih pripomb. Uvedba partici­
pacije je imela namen spodbudi­
ti uporabnike k razmišljanju in 
smoternejšemu trošenju zdrav­
stvenih uslug, v praksi pa se ka­
že, da je tako zbran denar po­
stal pomemben vir sredstev v 
sistemu financiranja zdravstve­
nega varstva. Predsednik zvezne 
komisije za življenjske in delov­
ne pogoje tovariš šefčet Jašari 
je ugotovil, »da so bolni delavci 
tedaj, ko najbolj potrebujejo 
solidarnost, materialno in social­
no varnost, prepuščeni tveganju, 
da izkoristijo določena zdravila 
in storitve, ali pa neodvisno od 
njihovih možnosti«. Zato so sin­
dikati predlagali, da bi v prihod­
nje participacijo obravnavali bolj 
kritično in tudi na nov način 
v duhu zakona o združenem de­
lu. Posebna pozornost bo v pri­
hodnje posvečena tudi solidar­
nosti in vzajemnosti na področju 
zdravstvene zaščite in zdravstve­
nega zavarovanja.

Na posvetovanju je bila ime­
novana komisija, ki bo na osno­
vi podanih poročil in razprav 
izdelala sklepe in stališča in jih 
dostavila vsem udeležencem. Pre­
pričani smo, da je bila obravna­
vana problematika na tem po­
svetovanju tako široka in kon­
kretna, da bodo zaključki lahko 
služili za nadaljnje uspešno delo 
na tem področju.

M. K.

mi službami v TOZD in na nivo­
ju DO, vendar je v praksi ta po­
vezanost majhna ali pa ne ob­
staja. Gotovo je, da služba var­
stva pri delu ne more delovati 
v zadostni meri, če je pri svo­
jem delu podrejena kadrovski ali 
celo vzdrževalni službi, namesto 
da bi kot samostojna služba bila 
ustrezno vezana na poslovodni 
organ v OZD!

Prav tako tudi služba varstva 
pri delu ne more in ne sme biti 
nikakršen servis za opravljanje 
storitev s področja varstva pri 
delu, ampak posvetovalni organ, 
ki skupaj z ustreznimi službami

išče najboljšo rešitev za odpravo 
pomanjkljivosti v skladu z za­
konskimi določili. Načini pove­
zovanja službe varstva pri delu 
z ostalimi službami v TOZD in 
DO in s tem povezane naloge ne 
sodijo samo v interni pravilnik 
o varstvu pri delu, temveč tudi 
v statute TOZD oziroma DO.

Med posvetovanjem so nam 
predvajali tudi nekaj izredno za­
nimivih in poučnih kratkih fil­
mov s področja varstva pri delu 
iz raznih panog, zadnji dan pa 
smo si ogledali Delamaris v Izo­
li, Luko Koper in Tomos.

Zdravko Hribernik
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21. novembra 1977 je bil objavljen natečaj za razdelitev 98 eno­
sobnih stanovanj in garsonjer v novem bloku ob Djakovičevi cesti. 
Od tega je 10 stanovanj predvidenih za potrebe deficitarnih kadrov, 
88 stanovanj pa bo razdeljeno me ostale prosilce. Vloge sprejemamo 
v Kadrovsko splošnem sektorju (soba 13) do vključno 5. decembra. 
Vloge prispele po tem roku ne bodo upoštevane.

Kadrovsko splošni sektor
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Naši zmajarji
Kot član jugoslovanskega moštva sem se udeležil evrop­

skega prvenstva v poletih z zmajem, ki je bilo od 19. do 25. 
septembra v Schwangau v ZRN. Tekmovanje je organizira­
la zveza letalskih organizacij Nemčije pod pokroviteljstvom 
mednarodne letalske zveze FAI.

Udeležba je bila številna, saj so na prvenstvo prišli tek­
movalci iz štirinajstih držav, vsega skupaj nas je bilo 110.

Za uvod verjetno ne bo od­
več nekaj o zgodovini oziroma 
o začetku tega mladega športa.

Na razpis NASA za najboljši 
projekt, s katerim bi lahko var­
no reševali ponesrečene astro-

RAZLIČNE VRSTE 
ZMAJEV

1. Standardno Rogallo krilo
To je najmanj zahtevno in 

najbolj varno krilo, zato je to 
obenem tudi začetniški zmaj. 
Najvažnejše pri zmajih je drs­
no razmerje, kar pomeni raz­
merje med preleteno razdaljo 
in izgubljeno višino. Ta zmaj 
ima razmerje 1:5 in ima naj­
več j o površino — okoli 25 m2 
ter razpon krila do 9 metrov.

2. Drugi razred
To je že zahtevnejša oblika, 

ki ni več priporočljiva za za­
četnike. Ima tudi boljše drsno 
razmerje (do 1:8), površno do 
18 m2 in razpon krila 11 m.

Ti zmaji so pri nas najbolj 
razširjeni, zato je tudi naša 
ekipa v ZRN tekmovala v tem 
razredu.

navte iz orbite, se je prijavil 
tudi letalski konstruktor Fran­
cis M. Rogalo. Čeprav je bila 
njegova zamisel najboljša, se v 
praksi ni nikoli uporabila, ker 
je bila predraga. Po dolgem le­
žanju v arhivih je ta projekt 
odkril Michael A. Markovski — 
vodilni letalski konstruktor v 
tovarni Boeing. Iz veselja se je 
začel ukvarjati z izpopolnjeva­
njem Rogalovega »krila«. Z na­
tančnostjo letalskega konstruk­
torja je izdelal prvega zmaja in 
z njim tudi uspešno poletel. Po­
zneje je začel s serijsko proiz­
vodnjo teh modelov, ki so bili 
osnova za ves nadaljnji razvoj. 
V Ameriki je postal ta šport 
hitro popularen in množičen.

Kmalu po samem začetku so 
se tudi pri nas pojavil prvi nav­
dušenci, katerim so se pridruži­
li novi, tako da nas je sedaj že 
okoli 100. Prvi zmaj v Sloveni­
ji so bili izdelani po ameriških 
načrtih.

Množičnost in popularnost 
tega športa moramo iskati v

3. Tretji razred
To so najzahtevnejši zmaji, 

ki se po svojih značilnostih že 
približujejo jadralnim letalom. 
Ker je letenje z njimi zelo zah­
tevno, morajo imeti krmilne na­
prave. Drsno razmerje pri njih 
je do 1 : 14, površina 15 m2, raz­
pon krila pa do 12 m. čeprav 
leta s to vrsto zmajev najmanj 
letalcev, jih je nekaj vseeno na­
stopilo z njimi na tekmovanju 
ZRN, v Jugoslaviji pa s tem 
modelom ne leta še nihče.

Litostrojčan—kipar samorastnik
Srečujemo ga v tovarni, na 

hodniku.
To je Janko BAUMKIRCHER, 

zaposlen v Litostroju že več kot 
25 let, konstruktor v TOZD 
IRRP, oddelek ČN, doma iz Liti­
je.

Kot pionir na področju kipar­
stva se je najprej srečal z lesom 
ob rezljanju modelov za škofje­
loške kruhke.

Ker so mu ljudski motivi ze­
lo pri srcu, je pričel izdelovati 
tudi panjske končnice. Umetni­
ška žilica mu ni dala miru, spo­
padel se je z novim kiparskim 
materialom — s kamnom. S kle­
sanjem si je krajšal čas na mor­
ju, kjer je preživljal svoj dopust. 
Ustvaril je nekaj čudovitih relie­
fov vodnih vil in ženskih aktov. 
Vendar je kamen trd in mrzel 
medij, zato se je vrnil k svojemu 
staremu prijatelju lesu, v kate­
rem upodablja predvsem skulp­
turo.

Je član Društva samorastni­
kov Slovenije. Zaupanje vanj so 
izrazili, ko so ga izbrali za svoje­
ga predstavnika in ga poslali v 
kolonijo v Videm ob Ščavnici, ka­
tere pobudnik je domačin Ivan 
Kreft. Tam je izdelal globoki re­
lief s partizansko tematiko.

Letos je bila litijska občina 
gostiteljica srečanja kiparjev — 
samorastnikov. Zbrali so se v do­
mu Tišje ob Črnem potoku. Ba- 
umkircher je svojim občanom 
dokazal, da je mojster dleta in 
sekire. Zagrizel se je v les in ust­
varil »NEŽO«. Da je res pravi Lit- 
jan, je dokazal tudi s tem, da je 
ob 90-letnici Predilnice Litija iz­
delal irelief predice, ki stoji pred 
vhodom v tovarno in kip pred 
novo osnovno šolo na Graški do­
bravi.

Letos je ponovno dobil vabilo 
na šesto kiparsko kolonijo — 
prav tako v Vidmu ob Ščavnici, 
čeprav je imel zelo malo časa,

dokaj preprosti in niti ne tako 
dragi izdelavi zmaja. Za letenje 
pa imamo veliko primernih te­
renov.

TEHNIKA LETENJA
Zmaj je sestavljen iz ogrodja 

in jadra. Za ogrodje uporabimo

Miran Simerl ob svojem zmaju

dur-aluminijske cevi in jekleno 
vrv, jadro pa je sešito iz dakro- 
na. Razen dakrona dobimo ves 
material pri nas. Za krmarje­
nje se uporablja krmilni tri­
kotnik. Pilot visi pod krilom in 
se opri jemlje trikotnika pred 
seboj ter s premikanjem telesa 
uravnava smer vožnje. Če se 
nagne na levo stran, zmaj zavi­
ja v levo, če ga odrine, se usta­
vi, če ga povleče k sebi, poveča 
hitrost. Vzleteti mora po hribu 
navzdol s čelnim vetrom. Prista­
jamo ravno tako vedno v veter. 
Ob začetku so pristanki na ko­
lena in trebuh precej pogosti, 
toda sčasoma dobi letalec ob­
čutek. Ko smo ravno pri občut­
kih, bi rad poudaril, da je letenje 
z zmajem nekaj čisto posebnega 
in ga ne morem primerjati z 
nobenim drugim športom. Če je 
veter ob pobočju dovolj močan 
in stalen, lahko jadramo. Leteti 
moraš točno ob pobočju, kjer 
se veter dviguje, ko prehaja 
prepreko — to je hrib. Tako 
sem v Dražgošah jadral 35 mi­

je vabilo z veseljem sprejel. Ve­
liko razumevanja je pri tem po­
kazala njegova TOZD, s tem, da 
mu je odobrila neplačan dopust. 
Srečal se (je s starimi prijatelji 
— kiparji, ki so, kakor on, prišli 
z novimi idejami, ki so čakale, 
da oživijo. Moto letošnjega sre­
čanja je bilo tako kot lani »Od 
Gubca do Lacka«.

Sodelujoči so ustvarjali pod 
mentorskim vodstvom akadem­
skega kiparja Aladarja Zaharia- 
ša, ki na predavanjih Društva sa­
morastnikov razkriva osnove ki­
parstva.

Janko BAUMKIRCHNER je 
ustvaril kip »Partizanski materi«, 
za katerega trdi, da je njegovo 
doslej najbolj uspelo delo. To je 
prepričan tudi mentor, kar je la­
skava pohvala mlademu kiparju.

Če ga vprašaš, koliko je do se­
daj ustvaril, se nasmehne in od­
govori: »Veliko in nič. Idej je to­
liko, da bi potreboval še veliko 
časa, da bi jih uresničil, želje so 
eno, dejanja pa drugo«.

Ena njegovih velikih želja je, 
da bi se v naši tovarni osnoval 
krožek kiparjev. Po njegovem 
mnenju jih ni malo, ki bi z vese­
ljem sodelovali, hkrati pa bi kro­
žek pomagal širiti kulturno ob­
zorje.

In kaj naj mu želimo v pri­
hodnje?

Da bi še naprej uspešno ust­
varjal in da bi se mu izpolnile 
vse želje na področju kiparstva, 
še posebno ta, da bi naša tovar­
na dobila FORMO VIVO!

B. O.

želimo vam predstaviti
BLAGOJE ILIČ — KULTURNI ANIMATOR 
IN VODJA PIHALNEGA ORKESTRA LITOSTROJ

Pred tremi meseci, točneje 
1. septembra, je Litostroj ven­
darle dobil svojega kulturnega 
animatorja, obenem pa tudi no­
vega vodjo pihalnega orkestra. 
Tovariš Ilič je zamenjal prej­
šnjega dirigenta tovariša Lean- 
dra Pegana, ki je vrsto let vodil 
naš pihalni orkester, celotno 
njegovo delo pa je precej širše. 
V Litostroj je prišel iz glasbene 
šole, kjer je delal kot pedagog, 
še prej pa je bil član pihalnega 
orkestra JLA in je ob delu kon­
čal glasbeni oddelek Pedagoške 
akademije.

Delovno organizacijo sedaj ob 
svojem delu pravzaprav šele 
spoznava. Večina njegovih se­
danjih naporov je usmerjena v 
delo z orkestrom, ki mu želi da­
ti novo zunanjo in notranjo po­
dobo. Tako sedaj škupaj s člani 
sestavlja popolnoma nov pro­
gram, ki bo moral zadovoljiti še 
tako izbirčne poslušalce, obenem 
pa se trudi za dvig kvalitete.

Njegova druga funkcija pa je 
vzpodbujati invoditi vse de­
javnosti na kulturnem področju 
ter koordinirati njihovo delova­
nje. To delo zajema med dru­
gim organizacijo proslav, se­
stavljanje čim pestrejših kultur­

nih programov in podobno. Ker 
pa je Litostroj močno povezan 
tudi s svojo krajevno skupnost­
jo, se bo skušal povezati tudi 
z njimi ter z osnovno šolo Hin­
ka Smrekarja in njihovimi kul­
turnimi dejavnostmi.

Njegov prispevek na tem pod­
ročju bo vsekakor lahko zelo 
velik, zato mu želimo dobrodo­
šlico in veliko uspehov pri delu.

nut in to približno 200 m nad 
hribom. To je nekaj enkratnega 
in se ne da opisati. Na tak na­
čin je bil v ZDA dosežen sve­
tovni rekord v dolžini trajanja 
(16. ur in pol). Jadramo tudi v 
termičnih stebrih, ki nastanejo 
zaradi segrevanja tal. Dolžinski 
svetovni rekord je bil dosežen 
s pomočjo termike in to 165 km. 
Pri nas je dosegel najboljši čas 
Peter ščetinin, ko je jadral nad 
šmarno goro 2 uri in 20 minut.

TEKMOVANJE
V JADRANJU Z ZMAJI
V ZRN

'Zaradi razširjenosti zmajar- 
stva v svetu je mednarodna le­
talska organizacija sprejela ta 
šport v svoje okrilje kot trinaj-

Janko Baumkircher »Partizanski 
materi«

sto disciplino. Na podlagi tega 
so se tudi pri nas začela raz­
vijati društva, ki omogočajo or­
ganizirano in varnejše letanje.

Do sedaj so uradno potrjeni 
trije klubi: Delta Koper, Let 
Škofja Loka in Delta Ljubljana, 
katerega član sem tudi jaz. Ev­
ropskega prvenstva v ZRN smo 
se udeležili štirje, dva člana 
Delta kluba in dva člana iz klu­
ba iz Škofje Loke. Tekmovali 
smo z zmaji odprtega tipa. Od 
standardnega Rogallo krila se 
razlikujejo po boljših aerodina­
mičnih karakteristikah.

Po tehničnem pregledu zma­
jev sem ostal edini tekmovalec, 
ki je tekmoval z zmajem lastne 
izdelave. Ostalim so to zaradi 
ostre kontrole prepovedali in so 
si morali izposoditi tovarniško 
izdelane zmaje.

Leteli smo s Tegelberga, kjer 
je višinska razlika 900 m. Toč­
kovali so čas poleta okoli mar­
kiranih točk, najvažnejše pa je 
bilo pristajanje v cilj. Pristati 
smo morali v krogu s preme­
rom 100 m, v nasprotnem pri­
meru smo bili diskvalificirani. 
Brez točk za polet pa si ostal, 
če si pri pristanku padel. Točko­
vali so nam deset poletov. Za­
radi neizkušenosti v tekmovanju 
(pri nas do takrat še ni bilo 
nobenega), sem se uvrstil na 
40 mesto — Naš najboljši uvrš­
čeni je s švicarskim zmajem za­
sedel 22 mesto.

Z evropskega prvenstva smo 
odnesli veliko novega znanja in 
tekmovalne rutine.

Po vrnitvi iz ZRN smo že 
dvakrat organizirali tekmovanje. 
Prvo je bilo posvečeno Vinku 
Skoku, ki se je lansko leto z 
zmajem smrtno ponesrečil na 
Grintovcu. Na tem tekmovanju 
sem zasedel tretje mesto.

V Dražgošah pa smo 6. no­
vembra 1977 organizirali republi­
ško prvenstvo, na katerega so 
bili povabljeni tekmovalci iz 
vseh slovenskih klubov. S tem 
prvenstvom, ki je bilo dobro 
organizirano, smo dokazali, da 
je zmajarstvo šport, ki ima za­
radi svoje atraktivnosti že veli­
ko privržencev. Na tem prven­
stvu sem osvojil drugo mesto. 
Vsi udeleženci EP smo zasedli 
prva štiri mesta.

Ob tej priliki bi se rad zah; 
valil sindikalni organizaciji T2 
Litostroj, katera je pokazala ve­
liko razumevanja za mojo ude­
ležbo na EP.

Miran Simerl
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Na montažo HE OHAU-A
Začela so se dela na montaži hidroelektrarne Ohau — A 

v Novi Zelandiji, ki je najbolj oddaljena dežela, v kateri Li­
tostroj gradi in opremlja hidroelektrarno. Turbine in re­
gulatorje ter drugo opremo bo dobavil Litostroj, genera­
torje pa »Rade Končar« iz Zagreba. To je obenem tudi na­
ša največja hidroelektrarna v tujini.

Prišel je čas montaže v naj; 
bolj oddaljeni deželi — Novi 
Zelandiji. Vse se je sicer začelo 
z zamudo, ki je nastala zaradi 
gradbenih del, vendar je naša 
oprema sedaj že pripravljena na 
terenu.

Prva hidroelektrarna z našo 
opremo v tej deželi — Manga- 
papa je bila že zgrajena pred 
leti na severnem otoku, v grad­
nji pa imamo še dve po istem 
sistemu na severnem otoku, in 
sicer Lower Mangapapa ter 
Ruahihi.

Druga po vrsti OHAU—A je 
na južnem otoku, in sicer v sr­
cu južnopacifiških Alp, z naj več­
jim vrhom 3764 m, imenovanim 
Mount Cook.

O Novi Zelandiji smo sicer 
že pred leti nekaj napisali, po 
tolikih letih pa bo morda zani­
mivo prebrati kaj več o tej de­
želi. Vendar nameravam tokrat 
napisati nekaj več o njenem juž­
nem otoku.

Ko se človek poda na tako 
dolgo pot za dalj časa, se s te­
snobo v srcu poslavlja od svo­
jih domačih, od sodelavcev, do­
movine.

Še zadnji pogled na Ljublja­
no nad katero na srečo ni bilo 
megle, čez nekaj več kot dve 
uri pa smo že pristali v Londo­
nu.

Potovanje v Novo Zelandijo 
je zares potovanje na »drugo 
stran sveta«. Lahko letite proti 
Jugovzhodu, lahko pa vas za 
enak denar peljejo tudi proti 
jugozahodu; vsekakor boste pri­
speli čisto tja spodaj na južni 
del Tihega oceana.

Čisto poletno septembrsko 
sonce se je že nagibalo proti 
Poznemu popoldnevu, ko smo 
Ponovno odleteli z udobnim 
DC 10 proti Los Angelesu.

Začudila nas je smer našega 
letala, ki je bilo usmerjeno na 
severozahod. Stevardesa je po­
jasnila, da letimo po krajši po­
ti, in sicer proti Islandiji, ki jo 
bomo nadaljevali čez del Gren­
landije, severni Atlantik, proti 
severnim predelom Kanade in 
končno proti Los Angelesu, ve­
lemestu na zahodu ZDA. Veli­
časten pogled na večno zalede­
nelo morje in zasnežene prede­
le Grenlandije je pritegnil pot­
nike, ki so s svojimi fotoapara­
ti poskušali ujeti ta delček po­
krajine. Ko smo se oddaljili od 
zaledenelega morja, nas je ka­
petan opozoril na brezštevilne 
ledene gore, ki so bile usmerje­
ne proti jugu. Vse redkejše so 
bile, ko smo se bližali obalam 
Kanade in so z višine 12.000 m 
izgledale kot jadrnice.

Sonce, ki je bilo ob vzletu 
nizko a še vedno dovolj visoko 
(saj smo leteli za njim), nam 
je omogočilo, da smo lahko vi­
deli severne predele Kanade s 
tisoči jezer in jezerc. Ni bilo vi­
deti rastlinstva, niti opaziti na- 
seljenosti, pod nami je bila pu­
sta in mrzla pokrajina. Kako 
bo šele pozimi? Dan je bil dolg, 
brez konca, zato se me je lote­
val spanec, ko se je končno, po 
nekako 25 urah zmračilo. Odda­
ljili smo se od Kanade, ko nas 
le stevardesa opozorila na San 
Frančiško, takoj za tem pa smo 
se morali že pripeti za prista- 
nek, saj je bilo že pod nami 
nepregledno veliko mesto — Los 
Angeles.

. Pristali smo ob 4. uri in 25 
biinut po srednjeevropskem ča­
su, stevardesa pa nas je že prej 
°Pozorila, da moramo premak- 
biti kazalce na urah nazaj za 
^ ur. Tako je bil pravilen čas 
"O in 25 minut. Leteli smo ne- 
kuj manj kot 11 ur in prelete-

1 daljavo okoli 9000 km.
Stavka kontrolorjev leta pa 

bji je omogočila miren ogled 
^isnejdanda, saj smo odleteli še-
6 naslednji dan zvečer.
Pol dneva za ogled Disneylan- 

ua nikakor ni dovolj, kar še

posebej velja za otroke. Ogled 
ni ravno poceni, vstopnica za 
poldnevni ali celodnevni ogled 
pa vsebuje toliko odrezkov za 
vožnje z vlaki, z žičnico, z lad­
jo, itd., da komaj uspeš porabi­
ti celo. Ustaljena proga avtobu­
sov, ki vozijo z letališča, se pre­
bija v dolžini 70 km daleč, ve­

smo spet naravnali ure — tri 
ure nazaj. Ob pristanku v Hono- 
luluju je vsak potnik dobil cvet 
orhideje, nekakšen simbol Ha; 
vaj cev. Kmalu smo nadaljevali 
pot proti Novi Zelandiji do 
Aucklanda. Po nekako petih 
urah letenja smo preleteli lini­
jo datuma. Iz Angelesa smo od­
leteli 6. 9. 1977, v Auckland smo 
prileteh 8. 9. 1977! Po preletu 
7120 km dolge poti iz Honolulu- 
ja do Aucklanda smo po »dolgi« 
noči končno pristali. Od tu se 
je moje potovanje takoj nadalje­
valo v Avstralijo — v Sydney.

Preleteli smo Tasmansko 
morje med Novo Zelandijo in

Del naselja mesteca Twizel z južnopacifiškimi alpami v ozadju — 
levo od sredine Mount Cook.

Montaža turbinskega rotorja z gredjo na montažnem podestu stroj­
nice
čidel po hitrih večsteznih ce­
stah, toda venomer smo vozili v 
koloni. Cesta nad cesto, avto pri 
avtu, vse je drvelo. Izpušnih pli- 
iov iz milijon avtomobilov tucn 
pacifiški veter, ki piha proti Ka­
liforniji, ne more očistiti. Smog 
nad mestom leži kot mora, si­
cer pa je okolica čista, s pre­
krasnim pogledom na oddaljene 
hribe, obsijane od sonca, nebo 
vročega septembrskega dne je 
bilo tega dne brez oblačkov.

Kmalu pa smo morali na­
daljevati pot. Odleteli smo z le­
talsko družbo Air New Zeland, 
vendar z veliko zamudo proti 
Havajem.
V nekaj več kot petih urah smo 
preleteli razdaljo 4200 km ter 
pristali v v Honoluluju. še prej

Avstralijo, ki je široko okoli 
2200 km. Razveselil me je čudo­
vit pogled na sončni Sydney, 
največje mesto Avstralije, kjer 
živi med drugim tudi mnogo 
Jugoslovanov. Seboj sem imel 
vrsto naslovov naših rojakov, 
vendar pa je bilo premalo časa, 
da bi jih lahko vse obiskal.

Sydney je okoli 40 km širo­
ko in do 80 km dolgo mesto 
ob številnih zalivih, polotokih, 
hribčkih. Morda je za naše oko 
nekoliko prenatrpano in ima 
premalo drevja, toda v celoti je 
lepo urejeno. Posebno me je 
prevzel centralni del mesta s 
slovitim mostom in novo super­
moderno zgradbo opere.

Ker pot v Sydney ni vsako­
dnevna stvar sem se potrudil in

skušal v čim krajšem času obi­
skati čim več naših rojakov. Pri 
tem mi je pomagal brat nekda­
njega sodelavca v Litostroju — 
Podobnika, ki je privatni tak­
sist. Tako sem lahko na hitro 
obiskal še prijatelja zdravnika 
iz Indije, ki sedaj živi v Sydne- 
yu in družino Slovnik — to je 
svakinja bivšega dolgoletnega 
člana našega kolektiva, tovariša 
Simčiča.

Veliko bi lahko napisal o na­
ših izseljencih, posebno tistih, 
ki so odpotovali še pred drugo 
svetovno vojno in so že ostare­
li, vendar niso pozabili rodnih 
krajev. Veseli so napredka nove 
Jugoslavije, to priznava vsak, ki 
je kdajkoli po vojni obiskal Ju­
goslavijo.

Moj končni cilj pa je bila 
Nova Zelandija — gradbišče 
OHAU—A. Odletel sem iz pri­
jaznega spomladanskega Sydne- 
ya v glavno mesto Nove Zelan­
dije v Wellington, ki je sicer 
drugo največje po številu pre­
bivalcev. Zunanja temperatura 
je bila 11° C, kar je dokazovalo, 
da še ni konec zime. Dokler se 
nisem povzpel na hrib nad me­
stom, kamor pelje žičnica—že­
leznica, sploh nisem imel pred­
stave, kako veliko je to mesto. 
Z vrha sem lahko občudoval v 
glavnem bele hišice, ki so po­
večini nizke hiše, grajene iz le­
sa in železa, medtem ko center 
teži s svojimi modernimi stolp­
nicami v višino.

Uprava novozelandskih elek­
trarn je v Wel!lingtonu, in tu se 
je začel moj prvi delovni dan. 
Po dogovorih in ureditvi for­
malnosti sem nadaljeval pot na

južni otok v mesto Christchurch, 
tretje po velikosti na Novi Ze­
landiji. Ob prihodu v Christch­
urch nisem imel občutka, da 
sem ob morju — tako rekoč sre­
di Tihega oceana, pač pa so me 
hladno vreme (komaj okoli 8°C) 
in v daljavi popolnoma beli hri­
bi ter smučarji z opremo spomi­
njali na našo Gorenjsko.

Na teren sem se odpeljal z 
avtom v zelo slabem vremenu. 
Dež v nižinah ob morju, ki ga 
je v notranjosti zamenjal sneg, 
me je močno oviral na 300 km 
dolgi poti. Vožnja po levi strani 
in samo ledeniška jezera, mimo 
katerih me je peljala pot, so bi­
li znaki, da sem že blizu cilja. 
Na koncu jezera Pukaki, v ka­
tero se v vseh letnih časih ste­
kajo reke iz ledenikov, je raz­
gledna ploščad, od koder naj bi 
bil prelep pogled na Mt. Cook. 
Vendar mi vreme ni omogočilo 
tega užitka, obenem pa me je 
priganjalo tudi močno sneženje.

Končno sem prispel v mesto 
Twizel, zgrajeno pred nekaj leti, 
za graditelje elektrarn, ki jih bo 
do 1984. leta osem. Prebivalci 
tega mesta so v glavnem vsi za­
posleni pri gradnji teh hidroe; 
lektram. Nekako 6000 ljudi živi 
svojevrstno življenje, dokaj od­
daljeno od središč, v osrčju ju­
žnopacifiških Alp, imajo odlične 
ceste in tudi manjša letala. Tu 
ni industrije, zato je zrak zelo 
čist. Tu se bo torej začelo moje 
delo. življenje monterjev, ki 
skrbno in odgovorno montirajo 
našo opremo, bom opisal v na­
daljevanju, seznanil pa vas bom 
tudi z življenjem prebivalcev ju­
žnega otoka Nove Zelandije.

ing. Silvan Stokelj

Kako smo gospodarili v SOZD ZPS
Že od vsega začetka spremljamo gospodarjenje v delov­

nih organizacijah ZPS na podlagi podatkov, ki jih dobimo 
vsako četrtletje večinoma iz periodičnih ali zaključnih ra­
čunov delovnih organizacij. Na osnovi tako zbranih podat­
kov pripravimo »Interno obvestilo ZPS«, ki je dosedaj edi­
ni vir informacij o rezultatih gospodarjenja v ZPS.

V prikazani tabeli so podani 
nekateri podatki in pokazatelji 
uspešnosti poslovanja za prvo 
polletje 1977 v primerjavi z ena­
kim obdobjem v letu 1976 in z 
doseženimi rezultati ob koncu

leta 1976. Polletnega zbiranja 
podatkov še nismo prilagodili 
novi metodologiji izdelave peri­
odičnih in zaključnih računov, 
zato uporabljamo tudi »stare« 
pojme v zvezi z dohodkom.

Tabelarični prikaz podatkov 
in kazalcev uspešnosti za pollet­
no obdobje 1977:

Prikazani tabelarični pregled 
služi le za grobo medsebojno 
primerjavo podatkov v obravna­
vanem obdobju, v glavnem zara­
di različnih metodologij, upora­
bljenih pri izdelavi bilanc. Ven­
darle pa lahko ugotovimo, da 
se je poslovanje v prvem pollet­
ju v primerjavi z lanskim letom 
izboljšalo. V nobeni DO nismo 
zasledili kritičnega stanja na 
področju poslovanja, čeprav so

1. Planirani letni celotni dohodek
2. Doseženi CD
3. Dohodek
4. Ostanek dohodka
5. Družbeni proizvod
6. Akumulacija (ostanek dohodka + 

skupna amortizacija
7. Skupna amortizacija
8. Pogodbene obveznosti
9. Zakonske obveznosti

10. Povprečno število zaposlenih
11. Celotni dohodek na zaposlenega
12. Dohodek na zaposlenega
13. Ostanek dohodka na zaposlenega
14. Družbeni proizvod na zaposlenega
15. Akumulacija (ostanek dohodka + 

skupna amortizacija) na zaposlenega
16. Povprečni mesečni OD na 

zaposlenega
17. Zaloga materiala
18. Neplačana realizacija

SOZD ZPS za prvo polletje 1977
1976 1976 1977 Indeks Indeki

I. polletje I. polletje 3 : 1 3 : 2

1 2 3 4 5
3,940.742 3,926.966 5,070.382 129 129
1,689.884 4,047.997 2,683.856 159 66

531.565 1,307.586 808.037 152 62
55.489 253.354 166.190 299 66

585.156 1,436.118 877.733 150 61

109.080 381.887 235.886 216 62
53.591 128.532 69.696 130 54
52.482 108.090 59.906 114 55
59.975 174.491 84.409 141 48
10.661 10.785 11.087 104 102

159 375 242 152 65
50 121 73 146 60

5 23 15 300 54
55 133 79 144 59

10 35 21 210 60

4.140 4.284 4.642 112 108
— 1,407.557 1,471.010 — 104
— 140.019 180.354 — 129

Vsi podatki razen pozicije 10 in 16 so v tisočih (000) dinarjih

posamezne DO ZPS poslovale 
različno — ena bolj, druga manj 
uspešno.

Delovne organizacije izboljšu­
jejo planske obveznosti poveča­
ne v enakem obdobju v letu 
1976. Pri pregledu in primerja­
vi podatkov dohodka, ostanka 
dohodka in družbenega proizvo­
da vidimo zlasti pri ostanku do; 
hodka velik porast v primerjavi 
z istim obdobjem lani in do­
volj ugodno rast tudi ostalih po­
datkov. Izredno rast v primer­
javi z lanskim obdobjem vidimo 
pri podatku akumulacije (osta­
nek dohodka in skupna amor­
tizacija). Zaposlovanje delovne 
sile se je normalno povečalo, 
rast povprečnih osebnih dohod­
kov pa tudi ne prekoračuje nor­
malne rasti za celotnega ZPS.

Pri kazalcih — celotni doho­
dek — lahko ugotovimo dohodek, 
ostanek dohodka in družbeni 
proizvod na zaposlenega v pri­
merjavi z lanskim polletnim ob­
dobjem večji porast, zlasti visok 
pa je podatek ostanek dohod­
ka na zaposlenega. To je v 
glavnem posledica slabših rezul­
tatov poslovanja (dosežen nizki 
ostanek dohodka) ob lanskem 
polletju. Manj ugodni so podat­
ki večanja zalog materiala in 
neplačane realizacije. Ob ugoto­
vitvi, da skoraj vsem DO pri­
manjkuje obratnih sredstev, bo­
mo v prihodnje morali zmanjše­
vati zaloge materiala, enako pa 
preprečiti tudi nadaljnjo rast, 
oziroma zmanjšati vrednost ne­
plačane realizacije.

dipl. ing. F. Pentek
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Izlet v Moravske toplice
V zgodnjih jutranjih urah 15. oktobra smo se udeleženci izleta iz 

osnovne organizacije sindikata DS KSS, POAE in DR z avtobusom 
Transturista odpeljali v najsevernejši del jugoslovanskega ozemlja 
— v Pomurje. Le nekaj posameznikov je že bilo v tem delu Sloveni­
je, polne toplic in slatin, ki se ob Muri razteza v zeleno ravnino, na 
jugu širi v razgibane vinorodne Slovenske gorice in na severu v raz­
košne borove gozdove Goriškega.

Skozi Celje in Maribor smo 
se peljali brez posebnega zani­
manja, saj smo v teh slovenskih 
mestih bili že skoraj vsi. Kmalu 
iz Maribora, pri odcepu ceste 
na Šentilj in Radgono pa se je 
naše zanimanje povečalo. Pozor­
nost so pritegnila jezera, ki na­
stajajo zaradi izsuševanja doline 
Pesnice. Na teh se v poletnih 
mesecih bohotijo lokvanji, spre­
letavajo divje race in na preži 
stoje štorklje. Po razgibani ce­
sti, ki nas pelje mimo črnega 
lesa, ki je po ljudskem izročilu

nismo mogli ogledati radgonske 
vinske kleti na Kapeli, ki slovi 
po penečih se vinih.

Pot smo nadaljevali po tipič­
ni prekmurski pokrajini z dol­
gimi vasmi, katerih skoraj vsa 
imena se končujejo na »ci«: 
Martjanci, Bakovci, Puconci, ipd. 
Po devetih kilometrih vožnje 
smo prispeli v največje mesto 
v Pomurju — v Mursko Sobo­
to. Mimogrede smo si iz voze­
čega avtobusa ogledali tovarno 
mesnih izdelkov, tovarno oblačil 
in perila Mura, Kmetijsko indu­

Počitniške hišice v prekmurskem stilu v Moravskih topUcah
dobil ime, ker je tamkajšnji gra­
ščak na vrhu klanca v gozdu dal 
umoriti svojo nezakonsko hčer, 
se pripeljemo skozi Lenart in 
druge manjše kraje do Gornje 
Radgone, kjer ugotovimo, da 
smo od mejnega prehoda v Av­
strijo oddaljeni le 200 m. A žal, 
bili smo brez potnih listov in 
skoka v tujino ni bilo.

Iz Gornje Radgone smo se 
peljali proti Radencem in v va­
si Mele lahko videli gnezdo štor­
kelj, v katero se ptice vračajo 
že 18 let. V Radencih, kjer izvira 
ena najboljših in najkvalitetnej­
ših slatin v državi, smo se usta­
vili za krajši čas in si ogledali 
hotel Radin z zdraviliškim de­
lom. Po ogledu zdravilišča, kjer 
preprečujejo in zdravijo bolezni 
srca in ožilja s kopalnimi kura­
mi s pitnimi kurami pa bolezen 
ledvic, sečnih poti, presnavljanje, 
bolezni prebavil ter živčne in 
menagerske bolezni, smo nada­
ljevali pot v srce Pomurja. Za­
radi pomanjkanja časa si žal

strijski obrat Pomurka, Lesni 
obrat Lendava. Na Trgu zmage 
pa smo si ogledali veličasten 
spomenik z obeliskom, postav­
ljen v spomin na skupno borbo 
in zmago jugoslovanskih in so­
vjetskih narodov. Komaj smo 
končali razgovor o zanimivostih, 
ki smo jih videli v Murski So­
boti, že smo bili v Moravskih 
Toplicah. Tu smo se udeleženci 
izleta razdelili na dve skupini. 
Ena skupina se je odločila za 
kegljanje v motelu čarda druga 
pa za kopanje v termalni vodi, 
ki so jo odkrili čisto slučajno, 
ko so približno pred petnajstimi 
leti vrtali in iskali nafto. Voda 
privre iz zemlje s temperaturo 
62 °C in jo morajo v zdravilišču 
hladiti. Posebnost je tudi v tem, 
da je v vodi veliko nafte, seveda 
pa tudi ostalih mineralnih snovi, 
ki zdravilno učinkujejo na rev­
matična obolenja, degenerativna 
obolenja sklepov, okvare po po­
škodbah, presnovne motnje, kož­
ne bolezni in nekatera ginekolo­
ška obolenja. Za kopanje so na

POŠKODBE V OKTOBRU 1977

TOZD/DS število
poškodb

štev. izgubi j. 
delovnih dni

TOZD PUM — livarna sive litine 10 125
— livarna jeklene litine 9 144

TOZD PZO 10 100
TOZD FI 21 214
TOZDIVET 5 87
TOZD SE 1 12
TOZD IC 1 2
DS SSP — 14

Iz podatkov je razvidno, da smo imeli v naši delovni organizaciji 
v mesecu oktobru 57 poškodb, od tega so se štiri pripetile na poti v 
službo oziroma iz nje.

Zaradi poškodb smo izgubili 698 delovnih dni ali povprečno 12,2 
dneva na eno poškodbo.

V DS SSP v oktobru niso imeli nobene poškodbe, vendar so za­
radi poškodb v prejšnem mesecu izgubili 14 delovnih dni.

Glavd si je poškodovalo 5 delavcev, oči 15, telo 1, prste rok 14 
delavcev, ostali del roke 5, noge pa si je poškodovalo 17 delavcev.

Največ poškodb se je pripetilo v ponedeljek in sredo (po 12), v 
torek 11, v petek 9, v soboto 8, v četrtek 4, v nedeljo pa je bila 1 
poškodba.

V oktobru smo imeli 2 poškodbi manj kot v istem mesecu lani. 
Lani smo zaradi poškodb izgubiU 639 delovnih dni ali povprečno 
11,6 delovnih dni na eno poškodbo, kar je nekoliko manj kot v letoš­
njem letu.

Služba varstva pri delu

V STISKI SMO JIM PRISKOČILI 
NA POMOČ

V soboto, 5. novembra, smo od transfuzijske postaje 
prejeli nujen poziv: »Prosimo, pošljite nam krvodajalce sku­
pine A, B in AB. Zmanjkalo nam je sveže krvi, predvidene 
pa so nujne operacije«.

V Litostroju je stekla akcija. Iz obstoječih seznamov 
smo izpisali tovariše, katerih krvna skupina se je ujemala z 
željeno in telefoni po tovarni so zazvonili. V slabi uri smo 
kljub soboti, ko je bilo veliko delavcev odsotnih, dobili šest­
najst darovalcev, ki so bili takoj pripravljeni darovati svojo 
kri za zdravje neznanega tovariša.

Že ob 9. uri sc je odpeljala prva skupina in pol ure za 
tem tudi druga. Odvzem krvi je bil opravljen pri trinaj­
stih, trem pa po zdravniškem pregledu, ki je pred vsakim 
odvzemom, krvi niso odvzeli.

Izredne krvodajalske akcije na poziv so sc udeležili: Bo­
ža Novak, Antonija Žorž, Franc Bohte, Janez Brodnik, Milan 
Cimerman, Leopold Grah, Vital Gričar, Drago Kogoj, Mar­
jan Konjar, Mitja Kregar, Tomaž Kunaver, Ignac Kušter, 
Jože Maver, Ivan Prislan, Vinko Štirn in Pavel Veber.

Poleg navedenih tovarišev so bili posamično klicani še 
Stane Šmid, Vojko Srebrnič, Franc Avguštin, Franc Gašper- 
lin in Rudi Mrak.

V imenu Rdečega križa, transfuzijske postaje in sindi­
kata Litostroj se vsem darovalcem iskreno zahvaljujemo in 
prepričani smo, da bomo ob podobnih stiskah naleteli na 
prav tak odziv kot tokrat, saj se od vseh kUcanih za odvzem 
krvi ni odzval samo eden, pa še ta iz opravičenega razloga.

M. K.

voljo štirje bazeni na prostem 
in pokrit bazen. Najbolj pogum­
ni so si privoščili tudi tek po 
kopališkem parku in skok v naj­
bolj topel bazen, ki je ob nepo­
sredni bližini vrtnine. Po konča­
nem kopanju smo si ogledali še 
naselje bungalovov, ki je graje­
no v slogu starih prekmurskih 
domačij, kritih s slamo. Hišice 
so dejansko prijetni apartmaji z 
vsem udobjem, toplo in hladno 
vodo, sanitarijami in v zimskem 
času s centralno kurjavo.

Po izdatnem kosilu v moder­
no urejeni restavraciji, ki smo 
ga zaključili s prekmursko giba­
nico, smo se odpeljali na ogled 
lončarstva v Filovce in vas Bo­
gojino. V Filovcih smo si ogle­
dali izdelovanje črne glinaste po­
sode v peči, v katerih posodo 
žgejo. Le redkokateri udeleženec 
ni odšel z majhnim ali velikim 
vrčem iz črne gline, ki ga bo 
spominjal na lep jesenski dan in 
mošt lončarja, s katerim nam 
je postregel ob odhodu. Da bi 
s seboj odnesli tudi nekaj kul­
turne dediščine, smo se zapelja­
li še v Bogojino, kjer smo si 
ogledali gotsko cerkev iz 14. sto­
letja, v katero je arhitekt Pleč­
nik vključil novo cerkveno zgrad­
bo. Cerkev je prav zaradi zdru­
žitve starega sloga z novim po­
sebnost, ki si jo velja ogledati. 
Prav tako je zanimiva opremlje­
nost cerkve v pokrajinskem slo­
gu s številnimi izdelki lončarske 
obrti, ki je bila včasih doma na 
tem območju.

Polni vtisov smo na poti do­
mov opazili na telefonskih dro­

govih še nekaj gnezd štorkelj ter 
se preko Ljutomera in Ptuja vra­
čali v Ljubljano. V Ptuju smo si 
želeli ogledati še grad, vendar 
smo zamudili uro ogleda in zato 
smo si ga lahko ogledali le od 
zunaj.

Domov smo se vrnili utruje­
ni, vendar polni prijetnih vtisov, 
z željo, da bi tudi v prihodnje 
organizirali izlete, na katerih bi 
lahko spoznali tudi našo ožjo 
domovino.

M. K.

Nagrada in priznanje občine Kavadarci našemu delavcu
Sodelovanje pobratenih občin Ljubljana-šiška in Kava­

darci dobiva nove oblike, saj je na proslavi občinskega praz­
nika te pobratene občine naš delavec Alojz Kačič dobil na­
grado in priznanje za izredne rezultate na strokovnem in 
družbenem področju.

Občinski sindikalni svet občine Ljubljana-šiška je med 
več predlaganih izbral tovariša Kačiča kot najustreznejšega 
kandidata za nagrado. Treba je posebej poudariti, da to na­
grado oziroma priznanje prejmejo samo najboljši delavci 
iz neposredne proizvodnje.

Tovariš Alojz Kačič je visoko­
kvalificiran strojni ključavničar 
— monter v TOZD Montaža, ro-

Odšli v pokoj
Vsi trije so več kot polovico svo­
jega življenja posvetili Litostroju 
in kot pionirji tu preživeli vse 
težke čase, ki jih je prestajala

Septembra je odšel v pokoj tudi 
Valentin LESKOVEC, obločni va­
rilec v TOZD PUM, ki je prišel 
v Litostroj 19. 8. 1947

jen je 18. junija 1936 v Hrastni­
ku v rudarski družini in je član 
ZKJ od 1959. leta.

naša tovarna. Prav gotovo pa so 
s svojim delom tudi oni pripo­
mogli v mozaiku naših uspehov. 
Zahvaljujemo se jim za njihovo

31. avgusta je po tridesetih letih 
zvestobe Litostroju odšla v za­
služeni pokoj Božena BOŽIC. Bi­
la je vodja odseka v tajništvu 
splošnega sektorja. V Litostroju 
se je zaposlila 1. januarja 1947

Potem ko je 1954. leta uspeš­
no končal Industrijsko kovinar­
sko šolo Litostroj, je začel delati 
pri montaži opreme oziroma re­
gulatorjev in se hitro uvrstil 
med specializirane delavce na 
tem področju.

Posebno se ji izkazal pri mon­
tažnih delih po vsej domovini pa 
tudi na tujem. Med drugim je 
montiral hidroelektrarne Peso- 
čani, Ohrid in Došnica pri De- 
mir Kapiji. Sodeloval je pri mon­
taži kompletnega hidro sistema 
Vrben, Vrutdk in Raven, monti­
ral pa je tudi elektrarne Tikiveš, 
Kalimancu in špolje. še poseb­
no se je izkazal na montažah v 
neuvrščenih deželah — v Keniji, 
Etiopiji, Kampučiji, Togu itd.

Z izrednimi prizadevanji pri 
delu je dokazal, da je zelo dober 
strokovnjak, zato so mu večkrat 
zaupali najzahtevnejša montaž­
na dela. Posebej je treba poudari­
ti, da se je tovariš Kačič izka­
zal tudi kot aktiven družbenopo­
litični delavec. Na gradbiščih s 
svojim osebnih zgledom in z 
družbenopolitično aktivnostjo 
prispeva k izgradnji naše sociali­
stične samoupravne družbe ter 
k razvijanju in utrjevanju brat­
stva in enotnosti narodov in na­
rodnosti Jugoslavije.

Kratek oris njegovega dela 
kaže na to, da je odličje prišlo v 
prave roke.

J. E.

dolgoletno delo in požrtvovalnost 
In jim želimo še veliko lepih dni 
v pokoju.

31. oktobra je odšel v pokoj 
Franc ZIHERL jedrar v TOZD 
PUM. V Litostroj je prišel 1. av­
gusta 1952
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Kulturni center 
IVAN CANKAR

V lanskem letu smo prazno­
vali 100-letnioo rojstva Ivana 
Cankarja, enega naših največjih 
pisateljev in dramatikov. Ob ob­
letnici se je porodila tudi ideja,

da Ljubljana dobi že dolgo načr­
tovano kulturno središče. Mesto 
doslej ni imelo večjega kulturne­
ga središča, kjer bi se odvijale 
kulturno umetniške in družbeno-

l*osnetek modela velike dvorane v kulturnem centru »Ivan Cankar«

TOZD PPO — PROIZVODNJA 
PREOBLIKOVALNE OPREME

Montažni prostor je zaseden kot še nikoli. Večina pre­
oblikovalnih strojev, ki so trenutno v fazi montiranja, gre 
v Sovjetsko zvezo in Zvezno republiko Nemčijo.

V Sovjetsko zvezo smo pred kratkim poslaU prvih 5 za- 
pogibnikov HKOC-1-315 v skupni teži 160 ton, sedaj pa od- 
premljamo naslednjih 10 zapogibnikov HKCO-1-250 v skupni 
teži 210 ton. Proizvodnja ostalih 17 zapogibnikov teče po 
planu. V letošnjem letu smo odpremili v Sovjetsko zvezo 
še 5 zapogibnikov. Za zvezno republiko Nemčijo imamo v 
končni fazi montiranje 8 strojev za tlačno litje aluminija 
DMKh-400 in 7 strojev DMKh-160, ki jih nameravamo odpre- 
miti še letos.

Pri tako bogatem izvozu vsekakor nismo pozabili na do­
mače kupce. Ta mesec smo poslali stroje za IKARUS — 
Zemun (stroj HVO-2-160), Radeljevič—Dubrovnik (HPO-1- 
250), Libela—Celje (HPC-1-25), Jedinstvo—Bačka Palanka 
(HVC-2-100) pa tudi nekaj hidravličnih naprav za različne 
kupce.

OBVESTILO VOJAKOM
Zaradi problemov, ki nastajajo ob ponovnem zaposlo­

vanju vojakov, ko se vrnejo iz vojske, jih želimo ob odslu- 
ženju vojaškega roka opozoriti na nekatere obveznosti, ki 
jih morajo opraviti pred ponovno zaposlitvijo. Opozorilo 
velja predvsem za to, da ne bi prišlo do prekinitve delovne­
ga razmerja.

Vojaški obveznik — delavec, ki je odslužil kadrovski rok 
v JLA, mora nastopiti delo v času 15 dni po datumu, ki ga 
ima navedenega kot datum odpusta v vojaški knjižici. To 
velja tudi za tiste, ki so bili predčasno odpuščeni zaradi na­
gradnega ali rednega dopusta itd.

Vojaške obveznike — delavce pa še posebej opozarjamo, 
da mora vsak v roku navedenih 15 dni obvezno opraviti še 
ustrezen zdravniški pregled, ki traja od 3 do 5 dni. To to­
rej pomeni, da se mora delavec v delovni organizaciji javiti 
pravočasno, da bo lahko pričel z rednim delom že petnaj­
sti dan po prihodu iz JLA.

Poleg tega obveščamo vse vojaške obveznike — delavce. 
Pa tudi ostale, ki se želijo zaposliti, da do zaposlitve ne mo­
re priti, če nimajo urejene stalne oziroma začasne vojaške 
prijave pri upravnem organu za narodno obrambo v matič­
ni občini oziroma v občini začasnega bivanja. Zato mora­
jo vsi tisti, ki bodo začasno bivali na območju ljubljanskih 
občin, prinesti s seboj tudi potrdila o začasni odjavi z od 
delka (sekretariata) za narodno obrambo v matični občini.

Ob neupoštevanju teh navodil, ne moremo zagotoviti pra­
vočasnega nastopa delovnega razmerja, kar lahko pripelje 
do prekinitve. Vojaški referent

politične dejavnosti, zato je ta 
ideja naletela na odobravanje 
tudi v širši družbenopolitični 
skupnosti.

Na oktobrskih sejah so dele­
gati vseh zborov skupščine obči­
ne Lj ubij ana-šiška podprli pri­
stop k družbenemu dogovoru o 
financiranju izgradnje kulturne­
ga centra. Osnutek družbenega 
dogovora predvideva način finan­
ciranja in podpisnike dogovora. 
Predračunska vrednost izgradnje 
z vso tehnično opremo je 600 mi­
lijonov din. Pri financiranju bo­
do sodelovali mesto Ljubljana in 
ljubljanske občine s 45 %, Socia­
listična republika Slovenija in 
kulturna skupnost Slovenije s 35 
odst. vrednosti izgradnje, ter os­
tali podpisniki — RTV Ljublja­
na, Ljubljanska banka, Iskra in 
SOZD Emona Ljubljana z udelež­
bo preostalih 20% vrednosti. Pri 
financiranju bo sodelovalo tudi 
podjetje za PTT promet, ki bo 
zgradilo v centru telefonsko in 
teleprintersko centralo. Za do­
končno izgradnjo in financiranje 
bo izdelan samoupravni spora­
zum, h kateremu bodo lahko 
pristopile vse zainteresirane or­
ganizacije združenega dela.

Kulturni center Ivan Cankar 
bo zgrajen na ploščadi Trga re­
volucije in bo obsegal tri dvora­
ne in areno z vsemi spremljajo­
čimi prostori za skupno 2900 obi­
skovalcev. Velika dvorana bo 
imela prostora za 1500—1600 obi­
skovalcev, srednja za 800, mala 
dvorana pa za 250 obiskovalcev. 
V areni bo 200 do 220 sedežev, 
ki jih bodo nameščali za vsako 
prireditev posebej, 
je načrtovana v srednjeročnem

Izgradnja kulturnega centra 
obdobju 1976—1980. Z deli so si­
cer že pričeli, vendar so pri iz­
kopavanju temeljev naleteli na 
ostanke stare Emone, to pa je 
delo pri izgradnji kulturnega cen­
tra precej zavrlo.

F. N.

ZAHVALE
Ob našem odhodu v pokoj se 

iskreno zahvaljujemo vsem sode­
lavcem 1CL za razumevanje, po­
moč in prijateljsko sodelovanje 
v času našega službovanja.

Posebno se zahvaljujemo za 
darila in družabno srečanje ob 
našem odhodu v pokoj, ki nam 
bo vsem ostalo v najlepšem spo- 
rn>nu- Vojmir Šerbec,

Janez Kunaver in 
Dominik Komel

Iskreno se zahvaljujem vod­
stvu kadrovsko splošnega sektor­
ja, vsem sodelavkam in sodelav­
cem za darila in za prisrčno slo­
vo ob mojem odhodun v pokoj.

Celotnemu kolektivu Litostro­
ja želim še veliko uspehov pri 
nadaljnjem delu. Božena Božič

Sodelavcem in prijateljem v 
kolektivu Litostroj se ob mojem 
odhodu v pokoj iskreno zahva­
ljujem za počastitev in sprejeta 
darila.

Vsem želim še veliko delov­
nih uspehov. Anton Gostiša

TOZD FI

l^epo se zahvaljujem vsem so­
delavcem iz livarne sive litine 
za izkazano pozornost, darilo ter 
prisrčno poslovitev ob mojem 
odhodu v pokoj. Vsem želim še 
mnogo delovnih uspehov, zdrav­
ja in zadovoljstva v kolektivu.

Valentin Leskovec

VOJAKOVO PISMO
Tudi jaz sem se odločil, da 

vam pišem in vas lepo pozdrav­
ljam. Vsakokrat sem vesel, ko 
prejmem litostrojski časopis, iz 
katerega izvem za novice iz to­
varne. Ob prebiranju časopisa sc 
mi tudi vedno vzbudi želja, da bi 
mi že minili ti dnevi v vojski in 
bi se lahko vrnil k svojemu delu.

V upanju, da se kmalu vidi­
mo, lepo pozdravljam sodelavce 
v pločevinami. stane Strmec

FOTO KRONIKA

DELEGACIJA KP ITALIJE IZ PIEMONTA 
OBISKALA TUDI LITOSTROJ

V zadnjih dneh preteklega meseca je na povabilo predsednika 
CK ZK Slovenije Franceta Popita Slovenijo obiskala petčlanska de­
legacija deželnega komiteja KPI za Piemont. V programu štiridnev­
nega bivanja v Sloveniji je delegacija pod vodstvom člana centralne 
kontrolne komisije KPI Vita Damico obiskala tudi Litostroj.

Gostje so si v spremstvu predstavnikov samoupravnih organov, 
DPO ter vodstva Litostroja z zanimanjem ogledali naše proizvodne 
obrate ter sc pri tem seznanili s proizvodnim programom in razvo­
jem Litostroja.

Po ogledu tovarne pa je bil v prostorih delavske restavracije raz­
govor, kjer so se gostje zanimali za našo samoupravno organizira­
nost, delovanje samoupravnih organov ter za način odločanja delav­
cev o vseh zadevah, ki so mu zagotovljene z ustavo in zakonom o 
združenem delu.

Beseda je stekla tudi o organiziranosti sindikata in še posebej 
o organizaciji Zveze komunistov pri nas. K. G.

OBISK IZ PARME
— 19. oktobra nas je obiskala sindikalna organizacija iz Parme. 

V spremstvu predsednika OO sindikata tovariša Podbevška so si 
ogledali tovarno, nato pa so se v daljšem pogovoru seznanili z našo 
delovno organizacijo, proizvodnim programom ter položajem delav­
ca pri nas. Veliko pozornost so posvetili vprašanju družbenega stan­
darda, socialni problematiki ter našemu samoupravnemu sistemu.

IZLET UPOKOJENCEV
15. septembra je naša delovna organizacija ob svoji 30-letnici or­

ganizirala izlet za upokojence v Poreč. Izlet je trajal tri dni in po­
tekal v prijetnem vzdušju, saj so se srečali bivši sodelavci, ki se že 
dlje časa niso videli.

V petek dopoldne sta bila za upokojence organizirana dva krajša 
izleta — eden v Pulo, kjer so sl ogledali Pulsko areno in staro mesto, 
drugi pa v Vrsar in Limski kanal.

Popoldne pa so se vsi upokojenci zbrali v čudoviti kongresni dvo­
rani v hotelu Delfin, kjer so jih pozdravili predstavniki družbenopo­
litičnih organizacij in samoupravnih organov Litostroj in predsednik 
sindnikata gostinskega podjetja Plava laguna. Tovariš Živkovič, se­
kretar ZK Litostroj se je zahvalil vsem upokojencem za njihov do­
prinos pri razvoju Litostroja in jim dejal, da so pri nas še vedno 
prav dobrodošli gostje. Ob koncu so vsem upokojencem podelili še 
značke, ki smo jih izdali ob 30-letnici naše delovne organizacije

Po zabavnem in prijetno preživetem drugem večeru, so se upo­
kojenci naslednji dan vrnili domov v Ljubljano.

• Ker imamo v uredništvu časopisa tudi nekaj skupinskih posnet­
kov upokojencev, ki so se udeležili tega izleta, jih prosimo, da se 
obrnejo na nas (pismeno, ustno ali po telefonu), če želijo katero. 
Mnenja smo, da bomo tako ustregli marsikateremu upokojencu, ki 
bi bil te slike zelo vesel.
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Novi stroji 
— boljša tehnologija

V času izgradnje naše tovarne so prihajale v podjetje pošiljke 
demontiranih strojev iz nemških tovarn, ki jih je reparacijska ko 
misija dodelila naši državi kot vojno odškodnino. Ti stroji so bili ve­
činoma starejših modelov in tudi že močno izrabljeni. Tako je bilo 
pogosto slišati, da so se Nemci dejansko znebili starih in manj pro­
duktivnih strojev in ko so svojo deželo ponovno industrializirali, so 
jo opremili z novejšimi stroji. V Nemčiji je bilo po drugi svetovni 
vojni restavriranih veliko tovarn s pomočjo »maršalovega plana« in 
to pretežno s stroji iz ZDA.

Znatno število demontiranih 
reparacijskih strojev, ki smo jih 
dobili, je bilo poškodovanih od 
bombnih napadov, mnogi so bili 
poškodovani tudi pri demontaži 
in razstavljanju, zgodilo se je tu­
di, da pošiljke niso prispele 
kompletne, ker so se deli ob po­
vršni kontroli na železnici usmer­
jali na različne konce. Tako smo- 
na primer dobili vodoravni vr- 
talno-frezalni stroj FRORIEP 
brez delovanja vretena ali pa 
električno obločno talilno peč 
Stein-Rubeaux brez transforma­
torja.

Kmalu zatem je začela priha­
jati v Jugoslavijo tudi strojna 
oprema pomoči UNRRE. Tu že­
limo povedati, da ti stroji niso 
prihajali v tovarno po naši vna­
prej izdelani specifikaciji, pač 
pa smo bili veseli vsakega stro­
ja, za katerega smo okvirno oce­
nili, da nam bo v proizvodnji ko­
ristil.

Leta 1950 smo imeli:
40% strojev iz nemških repa­

racij,
20% strojev iz pomoči UNR­

RE,
40% ostalih strojev pa je bi­

lo deloma od pripojenih podje­
tij, tudi naših, ki smo jih dobili 
iz uvoza (na primer Maagovi 
stroji za ozobljenje).

e e e
Litostroj je prva tovarna v 

Jugoslaviji, ki je kupila vodo­
ravni vrtalno-frezalni stroj, izde­
lan v zavodih Novisibirsk iz So­
vjetske zveze. To pomeni, da smo 
orali ledino tako pri izdelavi sa­
me lokacije stroja s pripadajo­
čimi enotami, kakor tudi s sa­
mo montažo in vključitvijo stro­
ja v proizvodnjo. Posebno težav­
no je bilo stroj namestiti, ker 
po svoji velikosti pa tudi zaradi 
uporabe žerjavov dovolj velike 
zmogljivosti spada le v 14. polje 
obdelovalnice, v tako imenovano 
montažno halo. Upravičeno so 
delavci montaže pritožujejo, da 
jim krčimo življenjski prostor. 
V omenjeni montažni hali mon­
tiramo vodne turbine z opremo, 
velike črpalne agregate ter osta­
le velike objekte iz tovarniškega 
programa, seveda, če je na vo­
ljo prostor. Pripravljalna dela za 
namestitev tega stroja so bila 
dokaj obsežna, saj smo morali

prestaviti velika radialna vrtal­
nika »KOLB« z vpenjalnimi plo­
ščami. Bodoči kupci teh strojev 
iz Jugoslavije na primer železar­
na Ravne, Rade Končar iz Za­
greba ter Metalna iz Maribora 
so hodili k nam na oglede in po 
informacije, ki so jih zanimale.

Zanimivo je ob tej priliki sli­
šati, s kakšno hitrostjo napredu­
je tehnika v izgradnji obdeloval­
nih strojev, ne samo na zahodu, 
pač pa tudi v Sovjetski zvezi. 
Medtem ko sta Litostroj in za 
njim železarna Ravne prejela vo­
doravni vrtalno-frezalni stroj mo­
dela 2B 660 0 1 z napravo za 
programsko pozicioniranje, pa 
prejme Rade Končar iz Zagreba 
že stroj s programsko napravo, 
katerega upravljamo s pomočjo 
luknjanega traku. V zadnjih de­
setletjih je napredek v električni 
opremi v stalnem porastu, tako 
lahko govorimo, da imajo elek­
trikarji sedaj pri strojih najpo­
membnejšo vlogo.

Vodstvo težke obdelave je 
kot prvega upravljalca stroja 
imenovalo »borverkista« tovari­
ša Franca Pekolja. To je delavec 
z bogato prakso, ki si jo je pri­
dobil na podobnih, toda manjših 
strojih v naši tovarni. Kaj po­
meni dati izkušenemu delavcu v 
roke tako zapleten stroj, se je 
pokazalo tudi v tem primeru, 
kajti prav njemu se moramo za­
hvaliti, da je z vso resnostjo 
vpeljal stroj v obratovanje. V 
razgovoru s tovarišem Pekoljem, 
ki nam je na postavljena vpra­
šanja z veseljem odgovarjal, 
smo zvedeli marsikaj.

Kdaj ste se zaposlili v Lito­
stroju?

V tovarno sem prišel 22. av­
gusta 1962. leta, in sicer iz Treb­
njega, kjer stanujem še danes 
in se že 15 let vozim z avtobu­
som na delo.

Kje ste bili zaposleni pred 
vstopom v naše podjetje?

Zaposlen sem bil v Trebnjem 
v mizarski delavnici, ker je to 
moj osnovni poklic, saj sem izu­
čen za mizarja.

Ali ste pri spremembi poklica 
naleteli na težave?

Seveda, in to od začetka, do­
kler se človek ne privadi nove­
mu okolju in novemu delu. (Naj 
kot komentar k temu povem, 
da smo imeli v strojnem obratu 
delavca Podlunška, ki je bil po 
poklicu krojač, a se je uspešno

Vrtalec — rezkalec Franc Pekolj

Stroj je opremljen z napravo za programsko pozicioniranje v 
dveh koordinatah, in sicer v različicah: (x+y); (x+z); (x+z).

Vodoravni vrtalno-frezalni stroj model 2B660 0 1 
Tehnični podatki stroja:
Premer delovnega vretena 0 220 mm
Vzdolžni hod (x koordinata) 6000 mm
Vertikalni hod (y koordinata) 3000 mm
Izpah delovnega vretena ali globina vrtanja (z, koordinata) 1800 mm

600 mm 
140 kW

uveljavil pri vzdrževanju Maago- 
vih strojev za ozobljenje, ki še 
danes predstavljajo višek tehni­
ke. Iz tega sledi, da je nagnjenje 
k določeni stroki prvenstvenega 
pomena za uveljavitev pri delu).

Na katerih delovnih mestih 
ste bogatili vaše znanje?

Sprva sem delal na vodorav­
nem vrtalno-frezalnem stroju 
Schiess z vretenom 0 80 mm na 
tretjem polju obdelovalnice. 2e 
naslednje leto sem bil preme­
ščen k staremu vrtalnemu fre- 
zalnemu stroju Defries (ta stroj 
je bil kasneje demontiran, kajti 
na njegovo mesto smo postavili 
novo izdelani podoben stroj 
znamke škoda WD 200 A, in si­
cer v letih 1969—1970). Leta 
1965 sem bil prestavljen iz De- 
friesa k borvverku Froriep iz 14. 
polja, kjer sem delal vse do leta 
1970. Ko je bil novo dobavljeni 
borwerk Škoda WD200A zmon­
tiran, sem bil postavljen k te­
mu stroju.

Od kdaj pa delate na novo- 
sibircu, kot so ga preimenovali 
naši delavci?

Res je, da ga imenujemo »no- 
vosibirec«, ker je ime proizvajal­
ca Tovarna težkih strojev in hi­
dravličnih stiskalnic iz Novosi­
birska neprikladno. Na tem stro­
ju delam od 15. 8. 1976, torej eno 
leto in 3 mesece.

Kako se je vključil ta stroj 
v naš proizvodni program?

Moram reči, da kar dobro, 
zlasti za precizna dela.

Delitev dela na posamezne 
stroje je dokaj neprijetna zade­
va in ste eden redkih, ko pravi­
te, da ste s tem zadovoljni?

Kot odgovor na to vprašanje 
moram reči, da obstaja popolno 
sodelovanje z vodstvom težke 
obdelave, predvsem pa moram 
omeniti dobro sporazumevanje 
z glavnim dispečerjem tovarišem 
Jernejem Sitarjem, ki temu stro­
ju dodeli tiste predmete, ki mu 
»ležijo«.

Kaj bi še lahko povedali o 
stroju?

Sedaj ga že tako dobro po­
znam, da že vem, kje iskati na­
pako, če kaj odpove. Vzdrževal-

REALNE IN 
DELOVANJA

Premični hod stebra (z2 koordinata) 
Priključna moč motorjev

ce sam usmerjam, kje naj kon­
centrirajo svoje delo.

In še zadnje vprašanje — ka­
ko ste zadovoljni z zaposlitvijo 
v Litostroju?

V Litostroju sem zelo zado­
voljen, ker me to delo veseli in 
ker rezultate svojega dela lah­
ko vidim.

A. Levstik

KRITIČNE OCENE

Na letni konferenci osnovne organizacije ZK TOZD PZO 
smo pregledali svoje delovanje — najprej ko smo bili že 
vključeni v TOZD Pl, zatem pa v naši družbenopolitični or 
ganiziranosti. Posebej smo poudarili redno spremljanje po­
slovne politike in problematike v TOZD in delovni organi 
zaciji ter pomembne akcije, ki smo jih izvajali med letom. 
Dosegli smo usklajeno delo vseh družbenopolitičnih organi 
zacij in vodstva, kar je v svojem poročilu poudaril sekretar 
OO ZK TOZD PZO RADE VUNJAK, ki je bil ponovno izvo 
Ijen za sekretarja osnovne organizacije kot neposredni pro 
izvajalec in kot družbenopolitični delavec.

V uvodu svojega poročila je 
tovariš Vunjak naštel nekatere 
pomembnejše akcije, ki smo jih 
izpeljali med letom, pri čemer 
je poudaril vlogo članov ZK 
in našega delovanja na vseh rav­
neh družbenopolitične in samo­
upravne organiziranosti. Samo­
upravni odnosi prodirajo vse 
globlje v našo prakso, terjajo 
spremembo zavesti delavcev, od­
nos do dela, boljšo kvaliteto in 
kvantiteto dela, ki bo posebno 
prišla do izraza v spremenjenih 
odnosih, katerih delavci doslej 
nismo bili vajeni v taki meri.

V kadrovski politiki moramo 
uveljaviti dosledno načela, ki 
bodo zagotovila nadaljnjo rast 
TOZD ne glede na to ali je vo­
dilni ali vodstveni delavec član 
ZK ali ne, temveč da dosledno 
uresničijo samoupravne in druž­
benopolitične dogovore ter ob­
vladujejo čas in prostor. Ker je 
v naši temeljni organizaciji po­
lovica mladih delavcev, je treba 
še večjo pozornost posvetiti nji­
hovi rasti in dograjevanju na 
dveh področjih našega delova­
nja in življenja.

Posebno pozornost bo treba 
posvetiti družbenemu in funkci­
onalnemu izobraževanju ter ude­
ležbi na organiziranih predava­
njih, seminarjih ali pogovorih.

Tovariš Vunjak je posebej po­
udaril potrebo po aktivnosti čla­
nov v predkongresnem obdobju 
z ozirom na spremljanje vseh 
dogajanj ter realizacijo spreje­
tih obvez. Naša samoupravna in 
družbenopolitična organiziranost 
iz dneva v dan dobiva svojo ob­
liko, ki izhaja iz naših družbeno­
političnih dogovorov, ustavnih in 
zakonskih načel. To nas zavezuje 
k še večji aktivnosti in k razvi­
janju samoupravnih odnosov. 
Važno je uveljavljanje načel Za­
kona o združenem delu v naši 
samoupravni in družbenopolitič­
ni praksi je poudaril tovariš Vu­
njak in zatrdil, da bodo vsi sa­
moupravni normativni akti za re­
gistracijo TOZD pravočasno iz­
delani, prav tako tisti o katerih 
nas zavezuje zakon.

Govorili smo tudi o družbe­
noekonomskih odnosih in iska­
nju najboljših rešitev.

Ob zaključku poročila je to­
variš Vunjak spregovoril še o 
delovanju sindikata in ZSM, pri 
čemer je poudaril vlogo in ak­
tivnost delovanja članov ZK v 
njih ter ugodno ocenil njihovo 
delo.

V živahni razpravi so bile po­
dane smernice za naše nadaljnje 
delo, ki vodijo h kvalitativnim 
spremembam na vseh področjih 
naše organiziranosti.

Komisija za informiranje

Glasilo delovne organizacije 
Titovi zavodi Litostroj izhaja 
mesečno (s posebnimi prilo­
gami) v nakladi 5500 izvodov. 
— Ureja ga uredniški odbor 
v sestavi: Stanislav Bradeško, 
dipl. inž., Milan Vidmar, Ja­
nez Oprešnik, Vukosav Živ- 
kovič, Leopold Šole, dipl. inž., 
Hrabroslav Premelč, Janez 
Stražišar, dipl. inž., Milan 
Jurjevčič, Ivan Elikan.

Glavni in odgovorni ured­
nik Ivan Elikan, tehnični 
urednik Estera Lampič.

Telefon uredništva 56-021 
(h. c.) interna 246 — Poštnina 
plačana v gotovini — Roko­
pisov ne vračamo — Tiska 
Tiskarna Ljubljana.

Oproščeno prometnega dav­
ka po pristojnem sklepu 
421-1/72.


